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Caution
Do not stare into the beam
RG2

This projector may become RG3 when an
interchangeable lens with throw ratio
greater than 3.4 is installed. Refer to the
manual for the lens list and hazard
distance before operation.

Such combinations of projector and lens
are intended for professional use only, and
are not intended for consumer use.

O URI I —THESNIV

Attention
Ne pas regarder fixement dans le faisceau
RG2

Ce projecteur peut passer au Groupe de nsque
RG3 lorsqu’un objectif i

ht
Schauen Sie nicht ldnger in den Strahl

Dieser Projektor ist unter Umstanden als RG3
i wenn ein jektiv mit

rapport de projection est supérieur & 3, 4 esl
installé. Consultez le manuel pour voir la liste
des objectifs et la distance de risque avant de
faire fonctionner le projecteur.
De telles combinaisons du projecteur et de
I'objectif sont destinées a une utilisation
exclusivement professionnelle, pas a une
utilisation par les consommateurs.

einem groBeren Projektionsverhaltnis als 3,4
installiert wird. Schlagen Sie vor dem Betrieb
im Handbuch die Objektivliste und den
Gefahrenabstand nach.

Solche Kombinationen von Projektor und

jektiv sind ausschlieBlich auf den
professlonellen Betrieb ausgelegt und nlcn! fir
private Zwecke gedacht.

Precaucion
No mire directamente al haz
RG2

Este proyector puede pasar a ser de tipo RG3 si
se instala un objetivo intercambiable con una
relacion de proyeccion superior a 3,4. Consulte
el manual para ver una lista de nb|envns yla
distancia de riesgo antes de la

OCTOpPOXKHO
He cMoTpvlTe B Y4
RG2

3T0T NPOEKTOP MOXET CTaTh RG3, KorAa
YCTAHOBAIEH CMEHHbif OGbEKTHE ¢

npesbiLaolmm 3,4. Mepes Hayanom paboTbl
¢ o

Estas combinaciones de proyector y objetivo
estan pensadas Gnicamente para usos
pmleswnales y no para su utilizacion por parte
de los consumidores.

AN NONYHEHWS MHHOPMALIMM O NEpeNHe
niepeyHe 00LEKTMBOB 1 ONacHOM PacCTOSHMM.
Takve KoMOMHaALWM NPOEKTOpa U 06bEeKTMBA
TONbKO ANS
MCNONIb30BAHNS! W HE NPEHA3HAYEHbI AN
CNONb30BAHNS NOTPEGUTENSMY B INYHIX LEASIX.

Attenzione
Non fissare il raggio
RG2

Il presente proiettore puo diventare RG3 se si
installa un obiettivo intercambiabile con
rapporto di proiezione maggiore di 3,4. Per
I’ elenco degli obiettivi e la distanza di pericolo,
consultare il manuale prima dell’utilizzo.
Tali combinazioni di proiettore e obiettivo sono
previste solo per uso professionale e non per
'uso personale.

Férsiktighet!
Titta inte rakt in i stralen
RG2

Denna projektor kan bli RG3 nér ett utbytbart
objektiv med en pre]menngsmrnallande som ar
torre an 3,4 monteras.

Se nandhoken for en lista over objektiv och
riskavstand fore anvandning.

Sadana kombinationer av projektorer och
objektiv dr endast avsedda for professionell
anvandning och inte for anvandning av
konsument.
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LASER RADIATION IEC 60825-1:2007
AVOID DIRECT EYE EXPOSURE

CLASS 3R LASER PRODUCT A
WAVE LENGTH: 450-460nm

MAX OUTPUT < 280mW

JIS £6802:2014 IEC 60825-1:2014
R

LoX L'
VPLL-4008 98 mm
VPLL-Z4015 88 mm
VPLL-Z4111 123 mm
VPLL-Z4019 67 mm
VPLL-Z4025 96 mm
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VPLL-Z4107 124 mm
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About the Quick Reference Manual

This Quick Reference Manual explains the basic operations for projecting pictures. It also describes
important notes and cautions to which you have to pay attention when handling and using this unit.
Refer to “Indicators” and “Cleaning the Air Filter” as necessary.

For details on the operations, refer to the Operating Instructions contained in the supplied CD-ROM.
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Cleaning the Air Filter......coimmmnmnmsmsmsnssssnsmssssssssssssssssssssssssssssssssssnss Page 50
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Before operating the unit, please read this manual
thoroughly and retain it for future reference.

WARNING

To reduce the risk of fire or electric shock, do not
expose this apparatus to rain or moisture.

To avoid electrical shock, do not open the
cabinet. Refer servicing to qualified personnel
only.

WARNING
This apparatus must be earthed.

WARNING

When installing the unit, incorporate a readily
accessible disconnect device in the fixed wiring, or
connect the power plug to an easily accessible
socket-outlet near the unit. If a fault should occur
during operation of the unit, operate the
disconnect device to switch the power supply off,
or disconnect the power plug.

CAUTION

- Danger of explosion if battery is incorrectly
replaced. Replace only with the same or
equivalent type recommended by the
manufacturer.

- When you dispose of the battery or the product,
you must obey the law in the corresponding area
or country. Do not dispose of the battery or the
product in a fire or a hot oven, or mechanically
crush or cut the battery. It may explode or cause
a fire. Do not subject the battery to extremely
low air pressure that may result in an explosion
or the leakage of flammable liquid or gas.

- Do not place the battery in a high temperature
place, such as under direct sunlight or near fire.
It may ignite, explode, or cause a fire. Do not
immerse or wet the battery in water or seawater.
This may cause an electric shock.

CAUTION

For safety, do not connect the connector for
peripheral device wiring that might have excessive
voltage to the following port:

* LAN

WARNING

1. Use the approved Power Cord (3-core mains
lead) / Appliance Connector / Plug with
earthing-contacts that conforms to the safety
regulations of each country/region if applicable.

2. Use the Power Cord (3-core mains lead) /
Appliance Connector / Plug conforming to the
proper ratings (Voltage, Ampere).

If you have questions on the use of the above
Power Cord / Appliance Connector / Plug, please
consult a qualified service personnel.

WARNING

Operation of this equipment in a residential
environment could cause radio interference.

For the customers in the U.S.A.

This equipment has been tested and found to
comply with the limits for a Class A digital device,
pursuant to part 15 of the FCC Rules. These limits
are designed to provide reasonable protection
against harmful interference when the equipment
is operated in a commercial environment. This
equipment generates, uses and can radiate radio
frequency energy and, if not installed and used in
accordance with the instruction manual, may
cause harmful interference to radio
communications. Operation of this equipment in a
residential area is likely to cause harmful
interference in which case the user will be required
to correct the interference at his own expense.

You are cautioned that any changes or
modifications not expressly approved in this
manual could void your authority to operate this
equipment.

All interface cables used to connect the
equipment to peripherals must be shielded type
to comply with EMC standard(s) and to prevent
undesired operation due to radiated emissions.
When cables are supplied, always use them for
this purpose.

If you have any questions about this product, you
may call:

Sony Customer Information Service Center 1-800-
222-7669 or http://www.sony.com/

WARNING
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Supplier's Declaration of Conformity

Trade Name : SONY
Model : VPL-FHZ131L/FHZ101L/
FHZ91L

Responsible party
Address

: Sony Electronics Inc.
16535 Via Esprillo, San
Diego, CA 92127 US.A.

Telephone Number : 858-942-2230

This device complies with part 15 of the FCC Rules.

Operation is subject to the following two conditions: (1)

This device may not cause harmful interference, and (2)

this device must accept any interference received,

including interference that may cause undesired
operation.

For the customers in Canada
CAN ICES-3 (A)/NMB-3(A)

For the customers in Europe

This apparatus shall not be used in the residential
area.

UYARI

Bu Urdnun yerlesim yerlerinde ¢ahlistiriimasi radyo
parazitlerine yol acabilir.

NPEAYNPEXAEHUE

EkcnnoataumsTa Ha ToBa 060pyaBaHe B JOMALLHM
ycnosua 61 Morna aa npeamnssrka
PAAMOCMYLLLEHWNS.

VYSTRAHA

Provoz tohoto zafizeni v obytném prostredi mlze
zpUsobovat ruseni radiového signalu.

For kundene i Norge
Dette utstyret kan kobles til et IT-
stremfordelingssystem.
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For the customers in the U.S.A.

SONY LIMITED WARRANTY - Please visit http://
www.sony.com/psa/warranty for important
information and complete terms and conditions
of Sony’s limited warranty applicable to this
product.

For the customers in Canada

SONY LIMITED WARRANTY - Please visit http://
www.sonybiz.ca/pro/lang/en/ca/article/
resources-warranty for important information
and complete terms and conditions of Sony’s
limited warranty applicable to this product.

For the customers in Europe

Sony Professional Solutions Europe - Standard
Warranty and Exceptions on Standard Warranty.
Please visit https://pro.sony/en_GB/support-
services/warranty/support-professional-
solutions-europe-standard-product-warranty
for important information and complete terms
and conditions.

For the customers in Korea

SONY LIMITED WARRANTY - Please visit http://
bpeng.sony.co.kr/handler/BPAS-Start for
important information and complete terms and
conditions of Sony's limited warranty applicable
to this product.

For the Customers in Brazil only
Apenas para clientes no Brasil

DESCARTE DE PILHAS E BATERIAS

Apods 0 uso, as pilhas efou baterias deverao
ser entregues ao estabelecimento comercial
ou rede de assisténcia técnica autorizada.

Pilhas e Baterias nao recarregaveis

Atencao:

Verifique as instrucdes de uso do aparelho
certificando-se de que as polaridades (+) e

(-) estdo no sentido indicado. As pilhas poderao
vazar ou explodir se as polaridades forem
invertidas, expostas ao fogo, desmontadas ou
recarregadas.

Evite misturar com pilhas de outro tipo ou com
pilhas usadas, transporta-las ou armazena-las
soltas, pois aumenta o risco de vazamento.



Retire as pilhas caso o aparelho nao esteja sendo
utilizado, para evitar possiveis danos na
eventualidade de ocorrer vazamento.

As pilhas devem ser armazenadas em local seco e

ventilado.

No caso de vazamento da pilha, evite o contato

com a mesma. Lave qualquer parte do corpo
afetado com dgua abundante. Ocorrendo irritacao,

procure auxilio médico.
N3do remova o invélucro da pilha.
Mantenha fora do alcance das criancas. Em caso

de ingestao procure auxilio médico

imediatamente.

Tiirkiye'deki musteriler icin
AEEE Yonetmeligine Uygundur

For the customers in Taiwan only
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Safety Warning for Laser and
Light Intensity

For the customers in the U.S.A.

CAUTION

Use of controls or adjustments or performance of
procedures other than those specified herein may
result in hazardous radiation exposure.

This product is classified as a CLASS 3R LASER
PRODUCT.

WARNING

LASER RADIATION
AVOID DIRECT EYE EXPOSURE
CLASS 3R LASER PRODUCT

CAUTION
Do not look into the lens while in use.

CAUTION

Do not allow children to operate this product
without supervision.

CAUTION

The use of optical instruments with this product
will increase eye hazard.

For the customers in other countries

IEC 60825-1:2014

J LASER
* | 5| CLASS 1LASER PRODUCT

WARNING: Do not look into the lens while in use.

Caution

Use of controls or adjustments or performance of
procedures other than those specified herein may
result in hazardous radiation exposure.

Caution

The use of optical instruments with this product
will increase eye hazard.

As with any bright light source, do not stare into
the beam, RG2 IEC 62471-5:2015.

WARNING

* No direct exposure to the beam shall be
permitted

e Operators shall control access to the beam
within the hazard distance or install the product

cB 30 Safety Warning for Laser and Light Intensity

at a height that will prevent eye exposure within
the hazard distance

For kunderna i Sverige

IEC 60825-1:2014
LASERPRODUKT AV KLASS 1

¥ LASER
) 1

VARNING: Titta aldrig in i projektorns lins medan
den anvands.

Forsiktighet!

Anvandandet av kontroller eller justeringar eller
utférandet av andra procedurer an de som
specificeras hari kan resultera i exponering av
farlig stralning.

Forsiktighet!
Anvandandet av optiska instrument med denna
produkt 6kar risk fér 6gonskada.

Precis som med alla starka ljuskallor bér man inte
titta direkt i stralen, RG2 IEC 62471-5:2015.

VARNING:

* Ingen direkt exponering mot stralen maste
tillatas.

e Operatorerna maste kontrollera atkomsten till
stralen inom riskavstand eller installera
produkten pa hojden som forhindrar exponering
av askadarnas 6gon inom riskavstand.

Location information of the labels

APERTURE LABEL

‘ LASER APERTURE ’
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@ Explanatory label for risk group (for countries
other than U.S.A)
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Caution
Do not stare into the beam
RG2

This projector may become RG3 when an
interchangeable lens with throw ratio
greater than 3.4 is installed. Refer to the
manual for the lens list and hazard
distance before operation.

Such combinations of projector and lens
are intended for professional use only, and
are not intended for consumer use.

@® Explanatory label for risk group

Attention
Ne pas regarder Tixeg%nt dans le faisceau

Ce projecteur peut passer au Groupe de nsque
RG3 lorsqu’un objectif i

Vorsicht
Schauen Sie nicht langer in den Strahl
RG2

Dieser Projektor \st unter Umsténden als RG3

rapport de projection est supérieur & 3 4 est

installé. Consultez le manuel pour voir a liste

des objectifs et la distance de risque avant de
faire fonctionner le projecteur.

De telles combinaisons du projecteur et de
I’objectif sont destinées a une utilisation
exclusivement professionnelle, pas a une

utilisation par les consommateurs.

einem groBeren Pro]ektlunsverhaltms als 3,4
installiert wird. Schlagen Sie vor dem Betrieb
im Handbuch die Objektivliste und den
Gefahrenabstand nach.

Solche Kombinationen von Projektor und
Objektiv sind ausschlieBlich auf den
professionellen Betrieb ausgelegt und nicht fiir
private Zwecke gedacht.

Precaucion
No mire directamente al haz
RG2

Este proyector puede pasar a ser de tipo RG3 si
se instala un objetivo intercambiable con una
relacion de proyeccion superior a 3,4. Consulte
el manual para ver una lista de ub]etwos yla

OcTOpOXHO
He cmotpuTe B ny4
RG2

3T0T NpoeKTOp MoXeT cTatb RE3, Koraa
YCTAHOBNIEH CMEHHbIN 06beKTUB C

npesblLaioLmMm 3,4. Nepes Hayanom padoTbl

distancia de riesgo antes de la utili
Estas combinaciones de proyector y objetivo
estan pensadas tnicamente para usos
profesionales y no para su utilizacion por parte
de los consumidores.

no

Ans nony4yeHns MHE‘JDpMaLLMM 0 nepeyqe
nepeyHe 00LEKTUBOB 11 ONACHOM PACCTOSHUN.
Takue KOMBUHALMKM NPOEKTOPa W 06bEKTHBA

VCMIoNb30BaHVs U He NpejHasHayeHbl Ans
VCTIoNb30BaHys NOTPEOUTENSMM B INYHBIX UENAX.

Attenzione
Non fissare il raggio
RG2

Il presente proiettore puo diventare RG3 se si
installa un obiettivo intercambiabile con
rapporto di proiezione maggiore di 3,4. Per
I'elenco degli obiettivi e la distanza di pencnlo
consultare il manuale prima dell’utilizzo.
Tali combinazioni di proiettore e obiettivo sono
previste solo per uso professionale e non per
I'uso personale.

Forsiktighet!
Titta inte rakt in i stralen
RG2

Denna projektor kan bli RG3 nér ett utbytbart
objektiv med ett projiceringsforhallande som ar
storre &n 3,4 monteras.

Se handboken for en lista Gver objektiv och
riskavstand fore anvandning.

Sadana kombinationer av projektorer och
objektiv dr endast avsedda for professionell
anvandning och inte for anvandning av
konsument.

LASER RADIATION IEC 60825-1:2007

AVOID DIRECT EYE EXPOSURE
CLASS 3R LASER PRODUCT
WAVE LENGTH: 450-460nm

MAX OUTPUT < 280mW

JIS £6802:2014 IEC 60825-1:2014

© CLASS 1/CLASS 3R LABEL

Light source specifications

4.7 W laser diodes

x 64 (VPL-FHZ131L)

x 48 (VPL-FHZ101L)

x 48 (VPL-FHZ91L)
Wavelength: 450 - 460 nm

Beam divergence angle from lens of this

unit

a

i1

L Laser emission port

Lens

Zoom maximum: o

Zoom minimum: o

VPLL-4008

61°

VPLL-Z4015

35°

27°

VPLL-Z4111

49°

33°

VPLL-Z4019

28°

22°

VPLL-Z4025

22°

12°

VPLL-Z4045

12°

70

VPLL-Z4107

76°

65°

The distance L' between the front of the lens
(center) and the front of the cabinet

Unit: mm (inches)

Lens

Ll

VPLL-4008

98(37/8)

VPLL-Z4015

88 (315/32)

VPLL-Z4111

123 (4 27/32)

VPLL-Z4019

67 (25/8)

VPLL-Z4025

96 (3 25/32)

VPLL-Z24045

93(321/32)

VPLL-Z4107

124 (4 7/8)

Front of the cabinet
—

Front of the lens

Safety Warning for Laser and Light Intensity
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Hazard
Throw Distance | TableTo Ceilin Type
SAFETY WARNING TO AVOID LERIpE ratio(*1) Unit: m Installatitl:n Installat?on mayrﬁing
EYE INJURIES (inches)
VPLL-Z4019 | 2.4-31 |Not
available X X X (*3)
(RG2)
This product according to the IEC 62471-5:2015 VPLL-Z4025 | 3.0-34 |Not
becomes Risk Group 2 (RG2), but it becomes available
Risk Group 3 (RG3) at use of high throw ratio (RG2)
(TR) lens. 34-41 |11
(435/16")
WARNING (RG3)
LENSES CATEGORIZED AS RISK 41-48 24271/4.,) _ L xe |xes
GROUP 3 (RG3) SHALL BE FOR (RG3)
CEILING INSTALLATION ONLY. ANY 18-55 13
OTHER INSTALLATION IS ' ' ('51 3/16')
PROHIBITED. (RG3)
BEFORE USING SUCH LENSES, st 5e 12
PLEASE CONTACT SONY’S - ('551/8..)
AUTHORIZED DEALER. (RG3)
. . . . VPLL-Z4045| 5.6-6.5 (21
RG2 projectors can be safely used in all situations, (8211/16")
except if intra-beam (direct) viewing is intended at (RG3)
close distance. 65-86 |22
As with any bright light source, do not stare into (865/8") — X(*2) | X (*3)
the beam, RG2 IEC 62471-5:2015 (RG3)
. . 86-96 |23
Risk Group 3 (RG3) products pose a potential (90 9/16")
hazard even for momentary exposures from direct, (RG3)
intra-beam viewing at close distance (In Hazard VPLL-Z4107 | 0.75 - 0.94 | Not
Distance). available X X X (*4)
No direct exposure to the beam shall be (RG2)

permitted, RG3 IEC 62471-5:2015 L ) . .
*1: Value dividing screen size (H) by projection distance

. . The throw ratio is determined depending on the
Hazard Distance values of each interchangeable projector with which each lens is used.

lenses of this product are shown in the following *2: These combinations are intended for professional use
table. only, and are not for consumer use.
*3: The lens type is marked on the front of the lens.
X: permitted —: prohibited *4: The lens type is marked on the side of the lens.

Hazard . . .
Throw Distance | TableTop | Ceiling | Type For more details about the installation, consult

ratio(*1) | Unit:m | Installation | Installation | marking with your local Sony Authorized Dealer or qualified
(inches) Sony personnel.

VPLL-4008 1.0 Not
available X X X (*3)
(RG2)

VPLL-Z4111 | 1.3-2.0 |Not
available X X X (*4)
(RG2)

VPLL-Z4015| 1.9-2.4 |[Not
available X X X (*3)
(RG2)

Lens type

8l Thelens type is
marked on the front or
side of the lens.

GB32 SAFETY WARNING TO AVOID EYE INJURIES



Within the projection range, the area between a
lens and the hazard distance is identified as the
Hazard Area (refer to the following figures). The
intensity of the light exceeds the Maximum
Permissible Exposure (M.P.E.) on the eye cornea in
the Hazard Area. It is dangerous if the operator or
spectator looks at the light beam directly.

For secure installation (for products with an RG3

lens attached)

When you install an RG3 product, refer to the

installation examples below and perform the

following.

* Install the product on a place where a sufficient
height (2.5 m or higher) is ensured above floor
level to avoid looking at the light beam in the
Hazard Area.

» Use physical barriers (or a warning sign on the
floor) for spectators to avoid unintentional
access to the area.

For secure operation

If you install the RG3 product without ensuring
sufficient height, operators should limit access of
spectators to the Hazard Area.

If someone unavoidably enters to the Hazard Area,
turn off the product or press the BLANK key to cut
off the image temporarily.

Even when using the RG2 product, make sure that
spectators do not look into intra-beam (direct) at
close range.

For secure maintenance (for products with an
RG3 lens attached)

Maintenance of the RG3 product must be
conducted by qualified service personnel.

RG3 product: Hazard Distance and Area

Ceiling installation of RG3 product

Top view
Hazard Distance

Hazard Area

Hazard Distance  Hazard Area

-
it

The projectors with an RG3 lens attached are
intended for professional use only, and are not for
consumer use.

For more details about the installation, consult
with your local Sony Authorized Dealer or qualified
Sony personnel.

Higher than 2.5 m

SAFETY WARNING TO AVOID EYE INJURIES 33 ©8
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SAKERHETSVARNING FOR ATT
UNDVIKA OGONSKADOR

Denna produkt, enligt IEC 62471-5:2015, tillhor
riskgrupp 2 (RG2), men kan tillhora riskgrupp 3
(RG3) vid anvandning med ett objektiv med
hogt projiceringsférhallande (TR).

VARNING

OBJEKTIV SOM KATEGORISERAS SOM
RISKGRUPP 3 (RG3) SKA ENDAST
INSTALLERAS | TAK. ALL ANNAN
INSTALLATION AR FORBJUDEN.
KONTAKTA SONYS BEHORIGA
ATERFORSALIARE INNAN SADANA
OBJEKTIV ANVANDS.

RG2-projektorer kan anvandas sakerti alla
situationer férutom om visning sker med
infrastrale (direkt) pa kort avstand.

Precis som med alla starka ljuskallor far du inte
titta direkt in i stralen, RG2 IEC 62471-5:2015

Produkter av riskgrupp 3 (RG3) utgdr en majlig fara
aven vid tillfallig exponering genom direktvisning
med infrastrale pa kort avstand (farligt avstand).
Ingen direktexponering for stralen tillats, RG3
IEC 62471-5:2015

Varden for farligt avstand nar det géller denna
produkts utbytbara objektiv visas i féljande tabell.

X: tilldtet —: forbjudet

- Projicerings- | Farligtavstand |  Bords- Tak- .
L) forhallande(*1) | Mattenhet:m | installation | installation g
VPLL-Z4025| 3,0-34 |E
tillgdngligt
(RG2)
34-41 |11
(RG3)
41-48 (1,2 — | X(*2) | X(*3)
(RG3)
48-55 |13
(RG3)
55-56 |14
(RG3)
VPLL-Z4045| 56-65 |21
(RG3)
6,5-86 (22 . . *
(G3) X(2) | X(3)
86-96 (23
(RG3)
VPLL-Z4107 | 0,75-0,94 |
tillgangligt | X X X (*4)
(RG2)

_ Projicerings- | Farligtavstind |  Bords- Tak- .
LA forhallande(*1) | Mattenhet:m | installation | installation Typmarkeing
VPLL-4008 1,0 Ej
tillgangligt | X X X (*3)
(RG2)
VPLL-Z4M | 1,3-2,0 |[E
tillgangligt | X X X (*4)
(RG2)
VPLL-Z4015| 19-24 |
tilgangligt| X X | X(*3)
(RG2)
VPLL-Z4019 | 2,4-31 |E
tilgangligt| X X | X(*3)
(RG2)

SAKERHETSVARNING FOR ATT UNDVIKA OGONSKADOR

*1: Vardet ar skarmstorlek (H) delat med
projiceringsavstand
Projiceringsforhallandet avgors beroende pa vilken
projektor som objektivet anvands tillsammans med.
*2: Dessa kombinationer ar endast avsedda fér
professionell anvandning och inte fér anvandning av
konsument.
*3: Objektivtypen star markerad pa objektivets framsida.
*4: Objektivtypen star markerad pa objektivets sida.

Radfraga din lokala, behoériga Sony-aterforsaljare
eller kvalificerade Sony-personal fér mer
information om installationen.

29— Objektivtypen star
/ markerad pa objektivets

framsida eller sida.
Omradet mellan objektivet och riskavstandet inom
projiceringsintervallet, identifieras som
riskomradet (se foljande bilder). Ljusets intensitet
overstiger maximal tillaten exponering (M.P.E.) for
hornhinnan i riskomradet. Det ar farligt om
anvandaren eller dskadaren tittar direkt i
ljusstralen.




For sdker installation (for produkter med ett

RG3-objektiv monterat)

Nar du installerar en RG3-produkt, se

installationsexemplen nedan och utfor féljande.

* Installera produkten pa en plats med tillrdcklig
hojd (minst 2,5 meter) ovanfor golvniva for att
undvika att man tittar in i ljusstralen inom
riskomradet.

* Anvand fysiska barridarer (eller varningstecken pa
golvet) for att undvika att askadare oavsiktligen
far atkomst till omradet.

For saker manovrering

Om RG3-produkten installeras utan att férsakra
om tillracklig hdjd, bdr anvandare begransa
atkomst till riskomradet for askadare.

Stang av produkten eller tryck pa tangenten
BLANK for att tillfalligt stdnga av bilden, om nagon
oundvikligen gar in i riskomradet.

Se till att inte nagon askadare tittar in i intra-
stralen (direkt) pa nara avstand, aven nar RG2-
produkten anvands.

For sakert underhall (for produkter med ett RG3-
objektiv monterat)

Underhall av RG3-produkten maste utféras av
kvalificerad servicepersonal.

RG3-produkt: riskavstand och -omrade

Takinstallation av RG3-produkt

Vy ovanifran
Farligt avstand

—

Farligt omrade

Farligt avstand

=
it

Farligt omrade

Mer dn2,5m

Projektorerna med ett RG3-objektiv monterat ar
endast avsedda for professionell anvandning och
inte fér anvandning av konsument.

Radfraga din lokala, behoriga Sony-aterforsaljare
eller kvalificerade Sony-personal fér mer
information om installationen.

SAKERHETSVARNING FOR ATT UNDVIKA OGONSKADOR
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Precautions

On safety

¢ Check that the operating voltage of your unit is
identical with the voltage of your local power
supply. If voltage adaptation is required, consult
with qualified Sony personnel.

¢ Should any liquid or solid object fall into the
cabinet, unplug the unit and have it checked by
qualified Sony personnel before operating it
further.

e Unplug the unit from the wall outlet if it is not to
be used for several days.

¢ To disconnect the cord, pull it out by the plug.
Never pull the cord itself.

* The wall outlet should be near the unit and
easily accessible.

e The unit is not disconnected from the AC power
source (mains) as long as it is connected to the
wall outlet, even if the unit itself has been turned
off.

¢ Do not look into the lens while in use.

¢ Do not let children use the unit alone.

* Do not place your hand or objects near the
ventilation holes — the air coming out is hot.

¢ Be careful not to catch your fingers by the feet
(adjustable) when you adjust the height of the
unit. Do not push hard on the top of the unit
with the adjuster out.

¢ Be sure to use two people to grasp both sides of
the unit when carrying the unit.

¢ Avoid using an extension cord with a low voltage
limited since it may cause the short-circuit and
physical incidents.

* Do not catch your finger between the unit and
surface of the floor when moving the projector
installed on the floor.

¢ Be careful not to catch your finger in the cooling
fan.

¢ Do not carry the projector with the cabinet on
and with its cover open.

* Do not install the unit in a location near heat
sources such as radiators or air ducts, orin a
place subject to direct sunlight, excessive dust or
humidity, mechanical vibration or shock.

e [f the ventilation holes are blocked, internal heat
builds up, and it may cause a fire or damage the
unit. To allow adequate air circulation and
prevent internal heat build-up, follow the items
below:
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Place the unit, leaving sufficient space from
walls or any objects (Page 39).

Avoid using something to cover the ventilation
holes (exhaust/intake).

Do not place the unit on surfaces such as an
original packing sheet, soft cloth, papers, rugs,
or scraps of paper. The ventilation holes may
take in such materials.

Do not place any object in front of the lens that
may block the light during projection. Heat from
the light may damage the object. Use the picture
muting function to cut off the picture.

=

Do not use the Security bar for the purpose of
preventing theft for transporting or installing the
unit. If you lift the unit by the Security bar or
hang the unit by this bar, it may cause the unit to
fall and be damaged, and may result in personal
injury.

Make sure to remove the protective packaging
lens cap before projection.

Projection with the cap attached may melt the
cap by heat.

Precautions

For dealers

* When the projector is mounted on the ceiling, a
Sony bracket or recommended equivalent must
be used for installation.

* Be sure to secure the cabinet cover firmly when
installing to the ceiling firmly.

Caution

When installing the unit at the angle illustrated,
if the ventilation holes are facing down, install a
metal tray (min. 70 cm x 40 cm (27 2/16" x 15 3/4"))
at the distance indicated below directly under
the ventilation holes.

Ensure that foreign materials or liquids do not
drop into the ventilation holes.

Front Up
(Projects upward)

35 25
From 50 cm (19 M/16")
to 70 cm (27 °/16")
l | l |
Metal tray
Front Down D

(Projects downward)

I

60° 60°

From 50 cm (19 "/16")
to 70 cm (27 °/16")

l |
Metal tray

Safety precautions for installing the unit on
a ceiling

* Never mount the projector on the ceiling or
move it by yourself. Be sure to consult the store




where you purchased the projector or a * Avoid installing the unit in a location subject to

dedicated installer. direct cool or warm air from an air-conditioner.
e When installing the unit on a ceiling, be sure to Installing in such a location may cause

use a safety wire, etc., to prevent the unit from malfunction of the unit due to moisture

falling. For the installation, be sure to consult the condensation orrise in temperature.

store where you purchased the projector or a
dedicated installer.

Bottom view
Screw holes for ceiling mount

¢ Avoid installing the unit in a location near a heat
or smoke sensor. Installing in such a location
may cause malfunction of the sensor.

\

Safety wire

¢ Avoid installing the unit in a very dusty or
extremely smoky environment. Otherwise, the

Screw holes for ceiling mount air filter will become obstructed, and this may

cause a malfunction of the unit or damage it.

Put a safety wire between front and back of the
screw holes for the ceiling mount.
(A safety wire is not supplied with the projector.)

On Installation

« When installing the unit, leave space between * When using the unit at an altitude of 1,500 m or
any walls, etc. and the unit as illustrated. higher, set “High Altitude Mode" to “On” in the
Installation menu. Failing to set this mode when
Top view using the unit at high altitudes could have
adverse effects, such as reducing the reliability
of certain components.
More than 50 cm * Set an installation attitude on the Installation
(19/56") menu correctly to suit to the installation angle.
Continuing to use the wrong setting may affect
! component reliability.
More than| More than
30 cm 20 cm On cleaning the lens and the cabinet
(115/46") (19M/26")
o * Be sure to disconnect the AC power cord from

the AC outlet before cleaning.

e If you rub on the unit with a stained cloth, the
cabinet may be scratched.

e Ifthe unit is exposed to volatile materials such as
insecticide, or the unit is in contact with a rubber
or vinyl resin product for a long period of time,
the unit may deteriorate or the coating may
come off.

* Do not touch the lens with bare hands.

¢ On cleaning the lens surface:

Wipe the lens gently-with a soft cloth, such as a

* Avoid using the unit in a location where the
temperature or humidity is very high, or
temperature is very low.
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glass cleaning cloth. Stubborn stains may be
removed with a soft cloth lightly dampened with
water. Never use solvent such as alcohol,
benzene or thinner, or acid, alkaline or abrasive
detergent, or a chemical cleaning cloth.

* On cleaning the cabinet:
Clean the cabinet gently with a soft cloth.
Stubborn stains may be removed with a soft
cloth lightly dampened with mild detergent
solution and wrung, followed by wiping with a
soft dry cloth. Never use solvent such as alcohaol,
benzene or thinner, or acid, alkaline or abrasive
detergent, or a chemical cleaning cloth.

On lllumination

To obtain the best picture, the front of the screen
should not be exposed to direct lighting or
sunlight.

On Heat Dissipation

The temperature of the projector cabinet may
increase during or immediately after use;
however, this is not a malfunction.

On Screen

When using a screen with an uneven surface,
stripes pattern may rarely appear on the screen
depending on the distance between the screen
and the unit or the zooming magnifications. This is
not a malfunction of the unit.

On Fan

Since the projector is equipped with a fan inside to
prevent internal temperature from rising, there
may be some noise. This is a normal result of the
manufacturing process and does not indicate a
malfunction. If, however, in a case of abnormal
noise, consult with qualified Sony personnel.

About sounds occurring from using the auto
cleaning function

When the auto dust-cleaning function is enabled,
some tapping sounds occur. They arise from the
structure of the projector and are not
malfunctions.

GB4O Precautions

About Lens Replacement

Do not attach any lens other than the specified
accessory lens sold separately.

On inspection of light source related parts

Since the unit uses a laser, when performing
maintenance or inspection of light source related
parts, particular attention and a safe environment
are necessary. Be sure to consult with qualified
Sony personnel.

LCD Projector

The LCD projector is manufactured using high-
precision technology. You may, however, see tiny
black points and/or bright points (red, blue, or
green) that continuously appear on the LCD
projector. This is a normal result of the
manufacturing process and does not indicate a
malfunction.

Also, when you use multiple LCD projectors to
project onto a screen, even if they are of the same
model, the color reproduction among projectors
may vary, since color balance may be set
differently from one projector to the next.

On condensation

If the room temperature where the projector is
installed changes rapidly, or if the projector is
moved suddenly from a cold to a warm place,
condensation in the projector may occur. As the
condensation may cause malfunction, be careful
in adjusting temperature settings of the air
conditioner. If condensation occurs, leave the
projector turned on for about two hours before
use.

Notes on security

e SONY WILL NOT BE LIABLE FOR DAMAGES OF
ANY KIND RESULTING FROM A FAILURE TO
IMPLEMENT PROPER SECURITY MEASURES ON
TRANSMISSION DEVICES, UNAVOIDABLE DATA
LEAKS RESULTING FROM TRANSMISSION
SPECIFICATIONS, OR SECURITY PROBLEMS OF
ANY KIND.

* Depending on the operating environment,
unauthorized third parties on the network may



be able to access the unit. When connecting the
unit to the network, be sure to confirm that the
network is protected securely.

From a safety standpoint, when using the unit
connected with the network, it is strongly
recommended to access the Control window via
a Web browser and change the access limitation
settings from the factory preset values (refer to
“Using Network Features” in the Operating
Instructions).

Changing the password regularly is also
recommended.

Do not browse any other website in the Web
browser while making settings or after making
settings. Since the login status remains in the
Web browser, close the Web browser when you
complete the settings to prevent unauthorized
third parties from using the unit or harmful
programs from running.

Notes

* Always verify that the unitis operating properly
before use. SONY WILL NOT BE LIABLE FOR
DAMAGES OF ANY KIND INCLUDING, BUT NOT
LIMITED TO, COMPENSATION OR
REIMBURSEMENT ON ACCOUNT OF THE LOSS
OF PRESENT OR PROSPECTIVE PROFITS DUE TO
FAILURE OF THIS UNIT, EITHER DURING THE
WARRANTY PERIOD OR AFTER EXPIRATION OF
THE WARRANTY, OR FOR ANY OTHER REASON
WHATSOEVER.

e SONY WILL NOT BE LIABLE FOR CLAIMS OF ANY
KIND MADE BY USERS OF THIS UNIT OR MADE
BY THIRD PARTIES.

e SONY WILL NOT BE LIABLE FOR THE
TERMINATION OR DISCONTINUATION OF ANY
SERVICES RELATED TO THIS UNIT THAT MAY
RESULT DUE TO CIRCUMSTANCES OF ANY KIND.

Precautions
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Preparing

Checking the Supplied Accessories

RM-PJ30 Remote Commander (1)

Size AA (R6) batteries (2)

AC power cord (1)

Plug holder (1)

Terminal cover (1)

Quick Reference Manual (this manual) (1)
Operating Instructions (CD-ROM) (1)

Using the (D-ROM manuals

The manuals can be viewed on a computer with
Adobe Reader installed.

You can download Adobe Reader for free from the
Adobe website.

1 Open the "index.html" file on the CD-ROM.

2  Select the language of the manual you want
to view.

If you damage or lose the CD-ROM, you can purchase a
new one from your dealer or Sony service representative.

Installing batteries

CAUTION

The following size and number of batteries are
required for the Remote Commander.

* Size AA (R6) battery

* 2 pieces

To avoid risk of explosion, use only the following
type of battery.

* Manganese or alkaline battery

T Remove the lid, then install the two AA (R6)
batteries (supplied) with the correct polarity.

Be sure to install
the battery from
the @ side.

While pressing the
lid, slide it.

2 Replace the lid.

GB 42 Preparing

Connecting the AC Power Cord

1 Plug the AC power cord into the AC IN socket,
then attach the plug holder to the AC power
cord.

Plug holder (supplied)

|

Q/ ACIN socket
u \

AC power cord
(supplied)

2 Slide the plug holder over the AC power cord
to fix to the unit.

Attaching the Projection Lens

¢ Avoid removing/attaching the lens with the projector
installed suspended from a ceiling.

» For usable projection lenses, see “Optional accessories”
on the Operating Instructions.

* Do not attach any lens other than the specified accessory
lens sold separately.

¢ Be careful not to drop the projection lens.

¢ Avoid touching the lens surface.

1 Tumn offthe projector, then unplug the AC
power cord from the wall outlet.

When replacing the lens, your eyes may be
damaged if a strong light accidentally gets into
your eyes. Before replacing the lens, turn off the
projector and then unplug the AC power cord.



2 Remove the lens cover.
While sliding the LENS COVER RELEASE

buttons inward, pull out the lens cover until it ‘] Return the projection lens to the center
clicks into place. position.

Removing the Projection Lens

While the projector is turned on, press the
LENS SHIFT key on the Remote Commander,
then press the RESET key on it. The projection
lens returns to the center position.

2 Tumn offthe projector, then unplug the AC
power cord from the wall outlet.

5 When replacing the lens, your eyes may be
LENS COVER RELEASE damaged if a strong light accidentally gets into
buttons your eyes. Before replacing the lens, turn off the

projector and then unplug the AC power cord.

3 Tumn the contact substrate to the left facing

the front of the lens and insert the lens to the 3 Remove the lens cover.
end.
While pressing the slide switch, move the
4 while pressing the slide switch, lower the lever up to the limit, and pull the lens straight
lever until it clicks into place. out.

5 Attach the lens cover.

Lever Slide switch

5 Attach the lens cover.
Hang the upper side of the lens cover on the
top cover of the projector and press it until it
clicks into place. Then, while sliding the LENS
COVER RELEASE buttons inward, insert the
lens cover.

Even when the lens is attached, you can attach/
remove the lens cover in the same way.
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Connecting

e Turn off all devices before making any connections.

» Use the proper cables for each connection.

* Insert the cable plugs firmly; Loose connections may reduce performance of picture signals or cause a
malfunction. When unplugging a cable, be sure to grip the plug, not the cable itself.

* For more information, refer also to the instruction manual of the device to be connected.

Connecting to a Computer

INPUT D

This terminal is used when connecting the projector to a computer with a HDMI output terminal.

HDMI output
terminal

HDMI cable

O == J
(not supplied)

Computer

¢ Use HDMI-compatible device which has the HDMI Logo.

¢ Use a high speed HDMI cable(s) on which the cable type logo is specified. (Sony products are recommended.)

¢ The HDMI terminal of this projector is not compatible with DSD (Direct Stream Digital) signal or CEC (Consumer Electronics
Control) signal.

Connecting to a Network Equipment

Using a LAN terminal

LAN cable (straight type) (not supplied)
LAN
terminal

L ﬁ ]
Computer ; ;

LAN

Hub, router, etc

e When using network features via the LAN terminal, be sure to check if “LAN Setting” is set to “LAN Port".

¢ Connect the projector to the network that is constructed to control the access from the internet, such as LAN. If the
projector is connected directly to the internet, the security risk is increased.

When you monitor and control the projector via the network, access the Setup page of the projector (refer to “Using

Network Features” in the Operating Instructions) via a Web browser and enable the desired control protocol.
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Connecting to a HDBaseT™ Device

The HDBaseT transmitter is used when connecting the projector to a computer, video device, or network
equipment.

Notes for connecting this unit to the HDBaseT transmitter

» Ask a professional or Sony dealer to perform wiring. If wiring has been insufficiently performed, it
affects the transmission characteristics of the cable, and causes broken or unstable images.

* Connect the cable directly to the HDBaseT transmitter without going through a hub or router.

* Use cables that meet the following conditions.

- CAT5e or higher

- Shielded type (covering connectors)
- Straight wire connection

- Single wire

* When installing the cables, use a cable tester, cable analyzer, or similar device to check if the cables
meet the CAT5e or higher requirement. If there is a transit connector between this unit and the HDBaseT
transmitter, include it when measuring.

» To reduce the affect of noise, install and use the cable in a manner where it is not rolled up and it is as
straight as possible.

* Install the cable away from the other cables (especially the power cable).

* When installing multiple cables, do not bind them and keep the running parallel distance as short as
possible.

* The transmittable distance of the cable is 100 m (approx. 328 feet) maximum. If it exceeds 100 m
(approx. 328 feet), it may cause broken images or a malfunction in LAN communication. Do not use the
HDBaseT transmitter beyond the maximum transmittable distance of the cable.

» For operation or function problems caused by devices of other manufacturers, contact the relevant
manufacturer.

Connecting to a computer/video device
INPUT E

LAN cable: STP cable with CAT5e or
higher (straight type) (not supplied)

HDBaseT transmitter
HDMI output -
. INPUT E
terminal ( 1
=5 £ of
Hom LAN RS-232C @HDBT /LAN
J
HDMI cable
~, | (not supplied)
HDMI output
terminal

Video device

For information on other connecting methods,
refer to “Connecting the Projector” in the
Operating Instructions contained in the supplied
CD-ROM.
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Projecting

Selecting the Menu Language

The factory setting for the language for displaying
menus, messages, etc. is English.

To change the on-screen language, proceed as
follows:

1 Plug the AC power cord into a wall outlet.

2 Turnonthe projector.

Press the I/() key on the main unit or the | key
on the Remote Commander.

3 Press the MENU key to display the menu.
If the display cannot be properly seen, adjust
the focus, size, and position of the projected
image (Page 47).

4 select the menu language.
(@ Press the # or ¥ key to select the Operation
(EJ) menu then press the ENTER key.
(@ Press the 4 or ¥ key to select “Language
(B)" then press the ENTER key.

Operation
(Al BLanguage English
Menu Position Bottom Left
Status On
IR Receiver Front & Rear
E ID Mode All
0 Security Lock Off
Control Key Lock Off
: Lens Control On
[o=]
-~
OO Sel ENE Set GENE Back

(®) Press the #/¥/«/% key to select a
language, then press the ENTER key.

5 Pressthe MENU key to turn off the menu
screen.

Projecting an Image

The size of a projected image depends on the
attached lens or the distance between the
projector and screen. Place the projector so that
the projected image fits the screen size. For details
on projection distances and projected image sizes,
see “Projection Distance and Lens Shift Range” on
the Operating Instructions.

1 Plug the AC power cord into a wall outlet.

GB4-6 Projecting

2 Connectall necessary devices to the projector
(Page 44).

3 Tumonthe projector.
Press the I/() key on the main unit or the I key
on the Remote Commander.

Turn on the connected device.

5 selectthe input source.

Press the INPUT key on the projector or on the

Remote Commander to display the input

select window. Press the INPUT key repeatedly

or the #/¥ key to select an image to be

projected. The signal icon -= appears on the

right side in the input select window when a

signal is input.”

Also, you can select an input signal on the

Remote Commander.

*1: When INPUT F is input with the compatible
optional adaptor attached, the signal icon -
always appears.

6 Change the computer screen output
destination to an external display.

How to change the output destination varies,
depending on the type of computer.

(Example)
:

1 Adjust the projected image (Page 47).

Turning Off the Power

1 Press the I/&H key on the main unit or the O
key on the Remote Commander.
The shutdown process is started and the
projector enters the standby mode.
For long-term use, turn off the projector when
not in use.

2 Unplug the AC power cord from the wall
outlet.



Adjusting the Projected Image

Focusing the image (Focus)

When attaching the Electric focus lens
Press the FOCUS key on the projector or the

Remote Commander then press the #/¥/«/% key.

When attaching the Manual focus lens
Turn the focus ring.

When attaching the Electric zoom lens
Press the ZOOM key on the projector or the

Remote Commander then press the #/¥/«/% key.

Adjusting the position of the image (Lens shift)

Press the LENS SHIFT/SHIFT key on the projector or
the Remote Commander then press the #/¥/«/»

key.

To return the lens to the center position of the
projected image

Press the RESET key on the Remote Commander
while adjusting the position of the image.

Adjusting the tilt of the projector with the
adjustable feet

When the projector is placed on an uneven
surface, adjust it using the adjustable feet.

* Be careful not to pinch your fingers.
¢ Do not push hard on the top of the projector with the

adjustable feet extended. It may cause a malfunction.

Displaying a pattern for adjusting an image
You can display a pattern for adjusting the
projected image with the PATTERN key on the
Remote Commander. Use 4/¥ to change the
pattern and «/# to change its color. Press the

PATTERN key again to restore the previous image.

If you need to further adjust projected images,
refer to “Projecting/Adjusting an Image”in the

Operating Instructions contained in the supplied

CD-ROM.

Projecting
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Indicators

You can check the projector status or abnormality by checking the lighting/flashing status of the ON/
STANDBY indicator and WARNING indicator on the front. If the indicators flash in red, address the problem
in accordance with “Warning indication and remedies” (Page 49).

ON/STANDBY  WARNING

indicator indicator
ﬂL i[i
Ll
i

Status indication

=( )

Indicator status Operating status

Description

Standby

| | —

(Lights  (Off)

The power is supplied to the projector and the projector is in a standby
mode according to the setting.

in red)
Warm-up The projector warms up after it is turned on, or the software update is in
A\ progress.
,‘,#:j]://
(Flashes (Off)
in green)
Ready The projector is ready for projection.
(Lights (Off)
in green)
Other standby status  The projector is in With No Input (Light Cutoff), or Quick Reboot standby
mode.
(Lightsin (Off)
orange)
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Warning indication and remedies

Indicator status Number of flashes

Meaning/Remedies

Twice

\/

The filter cover or air filter is not installed securely.
Check how the filter cover or air filter is attached and install it securely
(Page 50).

(Lights Three times

in red)

(Flashes
in red)

The light source does not light properly.

Unplug the AC power cord and make sure the ON/STANDBY indicator
turns off, then plug the AC power cord into the wall outlet and turn on the
projector.

Four times

An error is detected when updating the software of the unit.

Unplug the AC power cord and make sure the ON/STANDBY indicator
turns off. Check the USB or LAN connection before plugging the AC
power cord into the wall outlet and turning on the projector. Then update
the software again.

Six times

A strong shock to the projector is detected.

If there is no visible abnormality, unplug the AC power cord and make
sure the ON/STANDBY indicator turns off, then plug the AC power cord
into the wall outlet and turn on the projector.

Eight times

The lens is not attached appropriately.
Check how the lens is attached and install it securely (Page 42).

Twice

(Flashes (Flashes
inred) inred)

Both indicators
flash

The temperature in the projector is abnormal.

Perform the following.

e Check if the air filter is clogged, then clean or replace it (Page 50).

» Check if the ventilation holes (intake/exhaust) are not blocked by the
wall or an object and secure a sufficient gap.

¢ Check the ambient temperature and use the projector within the range
of operating temperature.

If the indicators flash in @ manner other than described above, unplug the AC power cord and make sure
the ON/STANDBY indicator turns off, then plug the AC power cord into the wall outlet and turn on the

projector.

If the problem still persists, consult with qualified Sony personnel.

If there is any problem or an error message

“Troubleshooting” in the Operating Instructions
contained in the supplied CD-ROM.

appears on the screen, refer to “Messages List” or

Indicators
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3 Loosen the three screws and pull out the filter

C|eaning the A"- Filter holder by pinching the grab on the right side

and rotating the filter holder.

When the message that prompts cleaning the air Screws
filter appears, clean the air filter.

If the dust cannot be removed from the air filter
even after cleaning, replace the air filter with a
new one.

For details on a new air filter, consult with qualified :||:||:|
Sony personnel. I

il

If you continue to use the projector even after the Filter holder
message is displayed, dust may accumulate, clogging it.
As a result, the temperature may rise inside the unit,
leading to a possible malfunction or fire.

1D
R

1 Turnoffthe projector and disconnect the AC
power cord from a wall outlet.

2 Sslide the filter cover downward by pushing its
upper corners on both sides to remove the
filter cover.

Grab

4 Pull out the air filter from the main unit.

Filter cover /

Air filter

5 Clean the air filter with a vacuum cleaner.

GBSO Cleaning the Air Filter



6 Replace the air filter and attach the filter
holder.
When attaching the filter holder, first insert
the two tabs on the left, insert the three tabs
on the right, and tighten the three screws.

Tabs

Tabs

7 Insert the tabs on the filter cover and slide the
filter cover upward.

Be sure to attach the air filter firmly; the power cannot be
turned on if it is not attached securely.

Cleaning the Air Filter
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A propos du Guide de référence rapide

Ce Guide de référence rapide explique les opérations de base de projection des images. Vous y trouverez
également des mises en garde et des remarques importantes qu’il convient de respecter au cours de la
manipulation et de I'utilisation de cet appareil.

Le cas échéant, reportez-vous aux sections « Témoins » et « Nettoyage du filtre a air ».

Pour plus d’informations sur I'utilisation, reportez-vous au Mode d'emploi que vous trouverez sur le CD-
ROM fourni.

Préparation.........cccccvrmrsmrserssnsserssessssssessssssessssssnnssenss PAQ @ 63

Raccordement.........cccvvcniicnnnnnnnnnnennsnsssssssssnnenn. Pag @ 65

o (0T T=Tq £ 1 - 1o (-1 ¢ {

=] 11T Page 69

Nettoyage du filtre @ @i ......ccovmsmsmsmssmsssmmsssssmsssssss s Page 71
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Avant d’utiliser I'appareil, veuillez lire
attentivement ce manuel et le conserver pour
future référence.

AVERTISSEMENT

Afin de réduire les risques d’incendie ou
d’électrocution, ne pas exposer cet appareil a la
pluie ou a I'humidité.

Afin d'écarter tout risque d'électrocution, garder
le coffret fermé. Ne confier I'entretien de
I'appareil qu’a un personnel qualifié.

AVERTISSEMENT
Cet appareil doit étre relié a la terre.

AVERTISSEMENT

Lors de l'installation de I'appareil, incorporer un
dispositif de coupure dans le cablage fixe ou
brancher la fiche d'alimentation dans une prise
murale facilement accessible proche de l'appareil.
En cas de probléme lors du fonctionnement de
I'appareil, enclencher le dispositif de coupure
d'alimentation ou débrancher la fiche
d'alimentation.

ATTENTION

- lly a danger d'explosion s'il y a remplacement
incorrect de la batterie. Remplacer uniquement
avec une batterie du méme type ou d’'un type
équivalent recommandé par le constructeur.

- Lors de la mise au rebut de la batterie ou du
produit, vous devez respecter la loi de la région
ou du pays concerné. Ne mettez pas la batterie
ou le produit au rebut dans un feu ou un four
chaud, ou n'écrasez pas mécaniquement la
batterie et ne la coupez pas. Elle risque
d’exploser ou de provoquer un incendie. Ne
soumettez pas la batterie a une pression d‘air
extrémement basse qui pourrait entrainer une
explosion ou une fuite de liquide ou de gaz
inflammable.

- Ne placez pas la batterie dans un endroit a
température élevée, tel qu’a la lumiére directe
du soleil ou a proximité d'un feu. Elle risque de
prendre feu, d’exploser ou de provoquer un
incendie. Ne plongez pas et ne mouillez pas la
batterie dans de I'eau douce ou de I'eau de mer.
Cela risque de provoquer une électrocution.

ATTENTION

Par mesure de sécurité, ne raccordez pas le
connecteur pour le cablage de périphériques
pouvant avoir une tension excessive au port
suivant :

e LAN

AVERTISSEMENT

1. Utilisez un cordon d’alimentation (cable secteur
a 3 fils)/fiche femelle/fiche male avec des
contacts de mise a la terre conformes a la
réglementation de sécurité locale/régionale
applicable.

2. Utilisez un cordon d'alimentation (cable secteur
a 3 fils)/fiche femelle/fiche male avec des
caractéristiques nominales (tension, ampérage)
appropriées.

Pour toute question sur l'utilisation du cordon
d'alimentation/fiche femelle/fiche male ci-dessus,
consultez un technicien du service aprés-vente
qualifié.

AVERTISSEMENT

L'utilisation de cet appareil dans un
environnement domestique risque de provoquer
des interférences radio.

Pour les clients au Canada
CAN ICES-3 (A)/NMB-3(A)

Pour les clients en Europe
Ne pas utiliser cet appareil dans une zone
résidentielle.

Pour les clients au Canada

GARANTIE LIMITEE DE SONY - Rendez-vous sur
http://www.sonybiz.ca/pro/lang/en/ca/article/
resources-warranty pour obtenir les
informations importantes et I'ensemble des
termes et conditions de la garantie limitée de

Sony applicable a ce produit.

AVERTISSEMENT
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. z 9 Informations sur 'emplacement des
Avertlfsemel)t,de securite étiquettes
pour l'intensite du laser et de
Ia Iumiere ETIQUETTE D'OUVERTURE

G
ats-unis
% LASER IEC 60825'1:2014 <
\ ! PRODUIT LASER DE CLASSE 1 ‘ 4 *: :[[[ ’
-~

AVERTISSEMENT: Ne regardez pas dans l'objectif . J
pendant son utilisation. %‘//

/7 [ N\
ATTENTION

L'emploi de commandes ou ajustements ou
I'exécution de procédures autres que celles

spécifiées ici peut provoquer une exposition
dangereuse au rayonnement.

ATTENTION

L'emploi d'instruments optiques avec ce produit 0
augmentera les risques pour les yeux.

Comme pour n'importe quelle source de lumiére
vive, ne regardez pas fixement le faisceau, RG2 IEC
62471-5:2015.

AVERTISSEMENT

e Aucune exposition directe au faisceau ne sera
autorisée

* Les opérateurs doivent contréler I'acces au
faisceau en fonction de la distance de risque ou
installer le produit a une hauteur permettant
d’éviter toute exposition des yeux en fonction de
la distance de risque

FR . . iy z e ez .
54 Avertissement de sécurité pour I'intensité du laser et de la lumiéere
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© Etiquette explicative pour le groupe a risque

S=msy

1] (3]

(pour les pays autres que les Etats-Unis)

Angle de divergence du faisceau par rapport
a l'objectif de cet appareil

o

Port d’émission laser
i

Objectif

Zoom maximum : a

Zoom minimum : a

AR
E-LEQESAFBNCE
RG2

cOIOIT IR, EHEH
34$D§*L\x LY A% F

i
EE
RGSLB&jDJIU‘QCD/}'
DHEBEDEE, RBATHOT,
RERATIEEL

Caution
Do not stare into the beam
RG2

This projector may become RG3 when an
interchangeable lens with throw ratio
greater than 3.4 is installed. Refer to the
manual for the lens list and hazard
distance before operation.

Such combinations of projector and lens
are intended for professional use only, and
are not intended for consumer use.

VPLL-4008

61°

VPLL-Z4015

35°

27°

VPLL-Z4111

49°

33°

VPLL-Z4019

28°

22°

@ Etiquette explicative pour le groupe a risque

VPLL-Z4025

22°

12°

VPLL-Z4045

12°

70

Attention .
Ne pas regarder flxegem dans le faisceau

Ce projecteur peut passer au Groupe de nsque
RG3 lorsqu’un objectif il don

it
Schauen Sie nicht ldnger in den Strahl

Dieser Projektor ist unter Umsténden als RG3

rapport de projection est supérieur a 3,4 est

installé. Consultez le manuel pour voir la liste

des objectifs et la distance de risque avant de
faire fonctionner le projecteur.

De telles combinaisons du projecteur et de
I'objectif sont destinées a une utilisation
exclusivement professionnelle, pas a une

utilisation par les consommateurs.

v mit
einem groBeren Projektionsverhaltnis als 3,4
installiert wird. Schlagen Sie vor dem Betrieb
im Handbuch die Objektivliste und den
Gefahrenabstand nach.

Solche Kombinationen von Projektor und
Objektiv sind ausschlieBlich auf den
pmfessmne\len Betrieb ausgelegt und nicht fiir
private Zwecke gedacht.

Precaucid
No mire directamente al haz
RG2
Este proyector puede pasar a ser de tipo RG3 si
se instala un objetivo intercambiable con una

relacion de proyeccion superior a 3,4. Consulte
el manual para ver una lista de ub]e!lvus yla

OCTOPOXHO
He cmotpute B ny4
RG2

3T0T NPOEKTOp MOXET cTaTh RG3, Korpa
YCTAHOBAIEH CMEHHbIl OGbEKTB C

distancia de riesgo antes de la
Estas combinaciones de proyector y objetivo
estan pensadas (nicamente para usos
profesionales y no para su utilizacion por parte
de los consumidores.

npesbiLaowym 3,4, Mepez Havanom pagoTh
¢ no

AN NONYYEHNs MHEOPMALMK O NepeyHe
nepeyHe 0GbEKTUBOB U ONACHOM PACCTOAHMM.
Takue KOMGMHALWY NPOEKTOPA M 0GbEKTUBA
TOMbKO ANA 0
WUCNONb30BaHUA U HEe NPeiHa3HaYeHbl Ans
WUCNoNb30BaHUs HOTDEEHTBHHMM B JINYHBIX LeNsix.

Attenzione
Non fissag il raggio

Il presente proiettore puo diventare RG3 se si
installa un obiettivo intercambiabile con
rapporto di proiezione maggiore di 3,4. Per
I'elenco degli obiettivi e la distanza di pencolo
consultare il manuale prima dell’utilizzo.
Tali combinazioni di proiettore e obiettivo sono
previste solo per uso professionale e non per
I'uso personale.

Forsiktighet!
Titta inte rag in i stralen

Denna projektor kan bli RG3 nér ett utbytbart
objektiv med ett projiceringsforhallande som ar
storre &n 3,4 monteras.

Se handboken for en lista over objektiv och
riskavstand fore anvandning.

Sadana kombinationer av projektorer och
objektiv dr endast avsedda for professionell
anvéndning och inte for anvandning av
konsument.

VPLL-Z4107

76°

65°

Unité : mm (pouces)

Objectif

Ll

VPLL-4008

98(37/8)

VPLL-Z4015

88 (315/32)

VPLL-Z4111

123 (4 27/32)

VPLL-Z4019

67 (25/8)

VPLL-Z4025

96 (3 25/32)

VPLL-74045

93(321/32)

© ETIQUETTE DE CLASSE 1/CLASSE 3R

LASER RADIATION IEC 60825-1:2007
AVOID DIRECT EYE EXPOSURE

CLASS 3R LASER PRODUCT &
WAVE LENGTH: 450-460nm

MAX OUTPUT < 280mW

JIS £6802:2014 IEC 60825-1:2014

Spécifications de la source lumineuse

Diodes laser 4,7 W
x 64 (VPL-FHZ131L)
x 48 (VPL-FHZ101L)
x 48 (VPL-FHZ91L)

Longueur d’'onde : 450 - 460 nm

VPLL-Z4107

124 (4 7/8)

L

Avant du boitier
—

Avant de l'objectif

Avertissement de sécurité pour I'intensité du laser et de la lumiére

Distance L' entre I'avant de l'objectif (centre)
et I'avant du boitier
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AVERTISSEMENT DE SECURITE
POUR EVITER LES LESIONS
OCULAIRES

Ce produit conformément a I'lEC 62471-5:2015
passe au Groupe de risque 2 (RG2), mais il passe
au Groupe de risque 3 (RG3) lors de I'utilisation
d'un objectif dont le rapport de projection est
élevé (TR).

AVERTISSEMENT

LES OBJECTIFS CLASSES DANS LE
GROUPE DE RISQUE 3 (RG3) DOIVENT
ETRE INSTALLES AU PLAFOND
UNIQUEMENT. TOUTE AUTRE
INSTALLATION EST INTERDITE.
AVANT D'UTILISER CES OBIECTIFS,
VEUILLEZ CONTACTER UN
REVENDEUR AGREE SONY.

Les projecteurs RG2 peuvent étre utilisés sans
danger dans toutes les situations, sauf si le
visionnement (direct) intra-faisceau est prévu a
proximité.

Comme avec n‘importe quelle source de
lumiére intense, ne pas regarder fixement dans
le faisceau, RG2 IEC 62471-5:2015

Les produits du Groupe de risque 3 (RG3)
présentent un danger potentiel, méme pour les
expositions momentanées lors d'une visualisation
intra-faisceau directe a faible distance (dans la
Distance de risque).

Aucune exposition directe au faisceau ne sera
autorisée, RG3 IEC 62471-5:2015

Les valeurs de la Distance de risque pour chaque
objectif interchangeable de ce produit sont
présentées dans le tableau suivant.

X: autorisé —: interdit
Distance . .
Type Rapportde | de risque Il Installation LD IA)
d'objectif | projection(*1)| Unité :m Surune - oy plafond DR
table d'objectif
(pouces)
VPLL-4008 1,0 Indisponible .
RG2) X X X (*3)
VPLL-Z4111| 1,3 - 2,0 |Indisponible .
RG2) X X X (*4)
VPLL-Z4015{1,9-2,4 Egcélgg)onlble X X X (3)

AVERTISSEMENT DE SECURITE POUR EVITER LES LESIONS OCULAIRES

Distance

Type Rapportde | derisque
d'objectif |projection(*1)| Unité: m
(pouces)

Installation
sur une
table

Description
dutype
d'objectif

Installation
au plafond

VPLL-Z4019| 2,4 - 3,1 |Indisponible

(RG2) X X

X (*3)

VPLL-74025 3,0 - 3,4 |Indisponible
(RG2)

34-4, 1
(435/16")
(RG3)

41-48012
(471/4")
(RG3)

48-55/13
(513/16")
(RG3)
5,5-56 14
(551/8")
(RG3)

X (*3)

VPLL-74045| 5,6 - 6,5 [2,1
(8211/16")
(RG3)

6,5-8,6 22
(865/8") —
(RG3)
8,6-9623

(90 9/16")
(RG3)

X (*2) | X(*3)

VPLL-Z4107 |0,75 - 0,94|Indisponible

(RG2) X X

X (*4)

*1: Valeur divisant la taille d'écran (H) par la distance de
projection
Le rapport de projection est déterminé en fonction du
projecteur avec lequel I'objectif est utilisé.
*2: Ces combinaisons sont destinées a un usage
professionnel uniqguement et non a un usage privé.
*3: Le type d'objectif est indiqué a I'avant de I'objectif.
*4: Le type d'objectif est indiqué sur le coté de I'objectif.

Pour plus de détails sur l'installation, consultez
votre revendeur agréé Sony local ou un personnel
Sony qualifié.

e type d'objectif est

/ indiqué a l'avant ou sur

le coté de I'objectif.
Dans la zone de projection, la zone située entre un
objectif et la distance de risque est identifiée
comme la zone de risque (reportez-vous aux
figures suivantes). L'intensité de la lumiére
dépasse I'Exposition maximale autorisée (M.P.E.)




sur la cornée dans la zone de risque. Le fait que
I'opérateur ou le spectateur regarde directement
le faisceau lumineux est dangereux.

Pour une installation sire (pour les produits sur

lesquels est fixé un objectif RG3)

Lorsque vous installez un produit RG3, reportez-

vous aux exemples d'installation ci-dessous et

procédez comme suit.

* Installez le produit a un emplacement
garantissant une hauteur suffisante (2,5 m ou
plus) au-dessus du niveau du sol pour éviter de
regarder le faisceau lumineux dans la zone de
risque.

» Utilisez des barrieres physiques (ou un signal
d’'avertissement sur le sol) a I'attention des
spectateurs pour éviter un accés involontaire a la
zone.

Pour un fonctionnement sar

Si vous installez le produit RG3 sans assurer une
hauteur suffisante, les opérateurs doivent limiter
I'acces des spectateurs a la zone de risque.

Si quelqu’un pénétre tout de méme dans la zone
de risque, mettez le produit hors tension ou
appuyez sur la touche BLANK afin de couper
momentanément I'image.

Méme lorsque vous utilisez le produit RG2,
assurez-vous que les spectateurs ne regardent pas
(directement) dans le faisceau a courte distance.

Pour une maintenance sire (pour les produits
sur lesquels est fixé un objectif RG3)

La maintenance du produit RG3 doit étre effectuée
par un personnel qualifié.

Produit RG3: distance et zone de risque

Installation au plafond d'un produit RG3

Vue de

dessus Distance de risque

—

Zone de risque

AVERTISSEMENT DE SECURITE POUR EVITER LES LESIONS OCULAIRES

Distance de risque Zone de risque

it

Les projecteurs équipés d'un objectif RG3 sont
destinés a un usage professionnel uniguement et
non a un usage domestique.

Pour plus de détails sur l'installation, consultez
votre revendeur agréé Sony local ou un personnel
Sony qualifié.

Supérieura2,5m
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Précautions

Sécurité

* Assurez-vous que la tension de service de votre
projecteur est identique a la tension locale. Si un
adaptateur de tension est nécessaire, informez-
vous aupres d'un technicien Sony agréé.

Si du liquide ou un objet solide pénétre dans le

coffret, débranchez I'appareil et faites-le vérifier

par un technicien Sony agréé avant de
poursuivre |'utilisation.

Débranchez le projecteur de la prise murale en

cas de non-utilisation pendant plusieurs jours.

Pour débrancher le cordon, le tirer par la fiche.

Ne tirez jamais sur le cordon lui-méme.

La prise murale doit se trouver a proximité du

projecteur et étre facile d'accés.

L'appareil demeure connecté a la source

d'alimentation secteur tant qu'il est branché sur

la prise murale, et ce méme si lI'appareil est
éteint.

Ne regardez pas dans l'objectif pendant son

utilisation.

Ne laissez pas les enfants utiliser I'appareil sans

surveillance.

Ne mettez pas la main et ne posez aucun objet

prés des orifices de ventilation ; I'air qui s’en

échappe est trés chaud.

Prenez garde de ne pas vous coincer les doigts

dans les pieds (réglables) lorsque vous réglez la

hauteur de I'appareil. Ne exercez pas une
pression forte sur le dessus de I'appareil alors
que le dispositif de réglage est sorti.

Deux personnes doivent transporter I'appareil en

le saisissant par les deux coOtés.

Evitez d'utiliser un cordon prolongateur a faible

tension, car cela risquerait de causer un court-

circuit et un accident matériel.

Prenez garde de vous coincer les doigts entre

I'appareil et la surface du plancher lorsque vous

déplacez le projecteur alors qu’il est installé sur

le plancher.

Prenez garde de vous coincer les doigts dans le

ventilateur de refroidissement.

Ne transportez pas le projecteur sans avoir

d’abord fermé le cabinet et le couvercle.

* N'installez pas I'appareil prés d'une source de
chaleur telle qu'un radiateur ou un conduit d'air,
ou dans un emplacement exposé directement a
la lumiére du soleil, trés poussiéreux ou humide,
ou sujet a des vibrations mécaniques ou chocs.

R 58 Précautions

« Si les orifices de ventilation sont obstrués, la
chaleur interne augmente et peut entrainer un
incendie ou endommager l'appareil. Pour
assurer la circulation correcte de l'air et éviter
toute surchauffe interne, appliquez les
recommandations suivantes :

Posez I'appareil de maniére a laisser un espace
suffisant entre celui-ci et les murs ou tout objet
(Page 60).

Evitez de recouvrir les orifices de ventilation
(évacuation/admission).

/D

Ne posez pas l'appareil sur des surfaces telles
que sa feuille d'emballage, un linge doux, des
journaux, un tapis ou des bouts de papier. Ces
matériaux risqueraient d'obstruer les orifices de
ventilation.

* Ne placez aucun objet devant |'objectif pour
éviter de bloquer la lumiére durant la projection.
La chaleur provenant de la lumiére risque de les
endommager. Utilisez la touche de masquage
d’image pour couper lI'image.

-



* N'utilisez pas la barre de sécurité comme antivol
lors du transport ou de l'installation de l'appareil.
Si vous soulevez ou accrochez I'appareil au
moyen de la barre de sécurité, il risque de
tomber et d'étre endommagé, voire de
provoquer des blessures.

* Assurez-vous de retirer le capuchon protecteur
de I'objectif avant la projection. Si le capuchon
reste fixé, la projection peut le faire fondre sous
I'effet de la chaleur.

Pour les revendeurs

e Quand le projecteur est fixé au plafond, un
support Sony ou un support équivalent

recommandé doit étre utilisé pour I'installation.

¢ VVous devez fermer le couvercle du cabinet
solidement lors de l'installation au plafond.

Attention

Lorsque vous installez I'appareil sous I'angle
illustré et que les orifices de ventilation sont
dirigés vers le bas, fixez un plateau en métal
(min. 70 cm x 40 c¢m (27 °/16 pouces x

15 3/4 pouces)) a la distance indiquée,
directement en dessous des orifices de
ventilation.

Veillez a ce qu'aucun liquide ou corps étranger
ne pénetre dans les orifices de ventilation.

Avant vers le haut
(Projection vers le

haut) ﬂ
357 25
De 50 cm (19 "/16 pouces)
a 70 cm (27 °/16 pouces)
l | l |
Plateau en métal
Avant vers le bas D
(Projection vers le
bas)
60° o0
De 50 cm (19 /16 pouces)
a 70 cm (27 °/16 pouces)
L | L |

Plateau en métal

Précautions
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Précautions de sécurité relatives a
I'installation de I'appareil au plafond

* N'installez jamais le projecteur au plafond et ne
le déplacez jamais par vos propres moyens.
Veillez a vous adresser au magasin aupres
duquel vous avez acheté le projecteur ou a un
installateur spécialisé.

» Lorsque vous installez I'appareil au plafond,
veillez a utiliser un fil de sécurité, par exemple,
pour I'empécher de tomber. Pour I'installation,
veillez a vous adresser au magasin aupres
duquel vous avez acheté le projecteur ou a un
installateur spécialisé.

Vue du bas
Trous des vis pour montage au plafond

7

=
e il

O

l
Cable de
sécurité

N

Trous des vis pour montage au plafond

Placez un cable de sécurité entre la partie avant
et arriere des orifices des vis pour le montage au
plafond.

(Le cable de sécurité n'est pas fourni avec le
projecteur.)

R 60 Précautions

Lors de I'installation

e Lorsque vous installez I'appareil, laissez un
espace entre celui-ci et les murs, etc. comme
illustré.

Vue de dessus

50 cm minimum
(19 "/, pouces)

30 cm 50 cm
minimum minimum

(11 13/16 (19 11/16 pOUCeS)
pouces)

« Evitez d'utiliser I'appareil dans un endroit trés
chaud, tres humide ou tres froid.

« Evitez d'installer 'appareil dans un endroit
exposé directement au flux d'air froid ou chaud
d’un climatiseur. L'installation dans un tel lieu
peut engendrer une défaillance de I'appareil a
cause de la condensation de I'humidité ou d’'une
hausse de température.

« Evitez d'installer 'appareil dans un endroit situé
a proximité d'un détecteur de chaleur ou de
fumée. Cela risquerait de provoquer une
défaillance du détecteur.




* N'installez pas le projecteur dans un
environnement trés poussiéreux ou enfumé. Le
filtre a air pourrait se colmater avec, pour
résultat, un dysfonctionnement ou des
dommages du projecteur.

* Si l'appareil est utilisé a une altitude de 1500 m
ou plus, réglez I'option « Mode haute altit. » sur
« On » dans le menu Installation. Si ce réglage
du mode n’'est pas effectué alors que I'on utilise
I'appareil a haute altitude, des effets négatifs
peuvent s'ensuivre, tels qu'une baisse de
fiabilité de certains composants.

» Définissez correctement une attitude
d’installation via le menu Installation en fonction
de I'angle d’installation. L'utilisation prolongée
d'un mauvais réglage risque d'affecter la fiabilité
des composants.

Nettoyage de I'objectif et du boitier

* Veillez a débrancher le cordon d’alimentation de
la prise secteur avant de procéder au nettoyage.

* Sivous frottez I'appareil avec un chiffon sale,
vous risquez de le rayer.

* Sil'appareil est exposé a des substances
volatiles telles que des insecticides, ou en cas de
contact prolongé avec un produit en caoutchouc
ou en résine vinylique, I'appareil risque de se
détériorer ou de perdre son revétement.

* Ne touchez pas l'objectif avec les mains nues.

* Nettoyage de la surface de la lentille :

Essuyez délicatement I'objectif avec un chiffon
doux, notamment un chiffon de nettoyage pour
vitres. Les taches tenaces peuvent étre éliminées
avec un chiffon doux I[égerement humide.
N'utilisez jamais de solvant tel qu'alcool,
benzene, diluant ou détergent acide, alcalin ou
abrasif, pas plus qu’une lingette de nettoyage
chimique.

¢ Nettoyage du boitier:
Nettoyez délicatement le boitier avec un chiffon
doux. Les taches tenaces peuvent étre éliminées
avec un chiffon doux légérement imprégné
d’une solution détergente neutre et tordu.
Ensuite, essuyez avec un chiffon doux et sec.
N’utilisez jamais de solvant tel qu'alcool,
benzene, diluant ou détergent acide, alcalin ou
abrasif, pas plus qu’une lingette de nettoyage
chimique.

Eclairage

Pour une qualité d’'image optimale, la face avant
de I'écran ne doit pas étre directement exposée a
une source d'éclairage ou au rayonnement solaire.

A propos de la dissipation de chaleur

La température du boitier du projecteur peut
augmenter pendant ou juste apres utilisation,
mais il ne s’agit pas d’'un dysfonctionnement.

Ecran

Si un écran a surface inégale est utilisé, il se peut,
dans de rares cas, que des motifs de lignes
apparaissent sur I'écran suivant la distance qui
sépare I'écran de 'appareil ou suivant le taux de
grossissement du zoom. Il ne s'agit pas d'un
dysfonctionnement de l'appareil.

Ventilateur

Le projecteur renferme un ventilateur qui
empéche la température interne d'augmenter et
qui peut donc générer du bruit. Ceci est un résultat
normal du processus de fabrication et n'est pas le
signe d'une défaillance. Toutefois, en cas de bruit
anormal, adressez-vous a un technicien Sony
agréé.

A propos des sons découlant de I'utilisation
de la fonction d'auto-nettoyage

Lorsque la fonction de dépoussiérage
automatique est activée, des claquements se
produisent. lls proviennent de la structure du
projecteur et ne constituent pas des
dysfonctionnements.
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A propos du remplacement de I'objectif

Ne fixez pas un objectif autre que I'objectif
accessoire spécifié vendu séparément.

A propos du controle des piéces de la source
d'éclairage

Comme l'appareil utilise un laser, il convient d'étre
particulierement vigilant et de travailler dans un
environnement sir lors de I'entretien ou du
controle des pieces de la source d'éclairage.

Veillez a vous adresser a un technicien Sony agréé.

Projecteur LCD

Le projecteur LCD est fabriqué au moyen d'une
technologie de haute précision. Il se peut toutefois
que vous constatiez que de petits points noirs et/
ou lumineux (rouges, bleus ou verts) apparaissent
continuellement sur le projecteur LCD. Ceci est un
résultat normal du processus de fabrication et
n'est pas le signe d'un dysfonctionnement.

Si vous utilisez plusieurs projecteurs LCD pour
projeter sur un écran, la reproduction des couleurs
peut varier selon les projecteurs, méme s'ils sont
du méme modeéle. Ceci est d{ au fait que
I'équilibre des couleurs peut étre réglé
différemment sur les projecteurs.

Remarque concernant la condensation

Si la piéce dans laquelle le projecteur est installé
subit de brusques changements de températures
ou si vous déplacez le projecteur d'un endroit froid
a un endroit chaud, de la condensation peut se
former a l'intérieur du projecteur. Etant donné que
la condensation peut provoquer un
dysfonctionnement, réglez la température de
votre climatiseur avec précaution. Si de la
condensation se forme, laissez le projecteur
allumé pendant deux heures avant de |'utiliser.
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Remarques sur la sécurité

e Sony ne peut étre tenue responsable de tout
dommage, de quelque nature que ce soit,
résultant d'une incapacité a mettre en place des
mesures de sécurité adaptées pour les
dispositifs de transmission, de fuites de données
inévitables dues aux spécifications de
transmission ou de tout autre probléme de
sécurité.

¢ Selon I'environnement d’exploitation, il est
possible que des tiers non autorisés sur le
réseau puissent accéder a lI'appareil. Avant de
connecter l'appareil au réseau, vérifiez que le
réseau est bien protégé.

e Pour des raisons de sécurité, lors de I'utilisation

de cet appareil connecté au réseau, il est

fortement recommandé d’accéder a la fenétre
de commande via un navigateur Web et de
modifier la limitation d’accés des valeurs d'usine
préréglées (reportez-vous a la section

« Utilisation des fonctionnalités réseau » du

Mode d'emploi).

[l est par ailleurs recommandé de modifier

régulierement le mot de passe.

Ne consultez aucun autre site Web dans le

navigateur Web pendant ou apres la

configuration. Etant donné que I'état de
connexion est conservé dans le navigateur Web,
fermez ce dernier lorsque la configuration est
terminée pour empécher tout tiers non autorisé
d'utiliser I'appareil ou d'exécuter des
programmes malveillants.

Remarques

* Vérifiez toujours que I'appareil fonctionne
correctement avant I'utilisation. Sony
n'assumera pas de responsabilité pour les
dommages de quelque sorte qu'ils soient,
incluant mais ne se limitant pas a la
compensation ou au remboursement, a cause
de la perte de profits actuels ou futurs suite a
la défaillance de cet appareil, que ce soit
pendant la période de garantie ou aprés son
expiration, ou pour toute autre raison quelle
qu’elle soit.

e Sony n'assumera pas de responsabilité pour
les réclamations, quelle qu'elles soient,
effectuées par les utilisateurs de cet appareil
ou par des tierces parties.

* Sony n‘assumera pas de responsabilité pour la
cessation ou l'interruption de tout service lié a
cet appareil, résultant de quelque circonstance

que ce soit.




Préparation

Vérification des accessoires fournis Raccordement du cordon d'alimentation
Télécommande RM-PJ30 (1) 1 Branchez le cordon d'alimentation sur la prise
Piles de format AA (R6) (2) d’alimentation (AC IN), puis fixez-lui le porte-
Cordon d'alimentation secteur (1) fiche.

Porte-fiche (1)

Cache des bornes (1) Porte-fiche (fourni)

Guide de référence rapide (ce manuel) (1) l

Mode d’emploi (CD-ROM) (1) Q/ Prise dalimentation (AC IN)
“ \ @Vf

Utilisation des manuels sur CD-ROM

Cordond alimentation
Vous devez installer Adobe Reader sur votre (fourni)
ordinateur pour pouvoir visualiser ces manuels.
Vous pouvez télécharger Adobe Reader
gratuitement depuis le site Web d’Adobe.
2 Glissez le porte-fiche par-dessus le cordon
1 Ouvrez le fichier « index.html » sur le CD-ROM. d'alimentation afin de le fixer a I'appareil.

2 Sélectionnez la langue du manuel que vous
souhaitez visualiser.

Remarque

Si vous perdez ou endommagez le CD-ROM, vous pouvez
acheter un CD-ROM de remplacement aupres de votre
revendeur ou représentant du service Sony.

Mise en place des piles Fixation de I'objectif de projection
ATTENTION _ _ _
La taille et le nombre de piles suivants sont requis « Evitez de retirer/fixer I'objectif si le projecteur est
pour la télécommande. suspendu au plafond.
* Pile de format AA (R6) * Pour connaitre les objectifs de projection utilisables,
» 2 piéces reportez-vous a la section « Accessoires en option » du
Pour éviter tout risque d'explosion, utilisez Mode d’emploi.

* Ne fixez pas d'autre objectif que I'objectif accessoire
(vendu séparément) spécifié.
 Veillez a ne pas faire tomber I'objectif de projection.

uniquement le type de pile suivant.
* Pile au manganése ou alcaline

. o » Evitez de toucher la surface de I'objectif.
1 Retirezle couvercle, puis installez les deux
piles AA (R6) (fournies) en respectant les 1 Mettez le projecteur hors tension et
polarites. débranchez le cordon d’alimentation secteur
Faites glisser le Installez les piles de la prise murale.
couvercle tout en en commencant "
appuyant dessus. par le coté O©. Mise en garde

Lors du remplacement de I'objectif, vos yeux
peuvent étre endommagés si une forte lumiére
pénétre accidentellement dans vos yeux. Avant de
remplacer I'objectif, mettez le projecteur hors
tension et débranchez le cordon d’alimentation
secteur.

2 Remettez le couvercle en place.
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Retirez le bouchon d'objectif.

Lorsque vous faites glisser les boutons LENS
COVER RELEASE vers l'intérieur, tirez sur le
couvercle de I'objectif jusqu’a entendre un
clic.

Boutons LENS COVER

RELEASE

Tournez le substrat de contact vers la gauche,
I'objectif face a vous, puis insérez I'objectif
jusqu’au bout.

En faisant glisser le commutateur, abaissez le
levier jusqu’a entendre un clic.

Levier

Levier

Commutateur

Fixez le bouchon d'objectif.

Accrochez la partie supérieure du couvercle de
I'objectif au couvercle supérieur du projecteur,
puis appuyez dessus jusqu’a entendre un clic.
Ensuite, lorsque vous faites glisser les boutons
LENS COVER RELEASE vers l'intérieur, insérez
le couvercle de I'objectif.

Méme lorsque l'objectif est fixé, vous pouvez
fixer/retirer le bouchon d’objectif de la méme
maniere.
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Préparation

Retrait de I'objectif de projection

1

Remettez I'objectif de projection sur la
position centrale.

Lorsque l'appareil est sous tension, appuyez
sur la touche LENS SHIFT de la télécommande,
puis appuyez sur sa touche RESET. L'objectif
de projection revient sur la position centrale.

Mettez le projecteur hors tension et
débranchez le cordon d'alimentation secteur
de la prise murale.

Lors du remplacement de I'objectif, vos yeux
peuvent étre endommagés si une forte lumieére
pénétre accidentellement dans vos yeux. Avant de
remplacer I'objectif, mettez le projecteur hors
tension et débranchez le cordon d’alimentation
secteur.

Retirez le bouchon d'objectif.

En appuyant sur le commutateur, relevez le
levier jusqu’a la limite, puis tirez sur I'objectif
pour le retirer.

Fixez le bouchon d'objectif.



Raccordement

* Mettez tous les appareils hors tension avant tout raccordement.
» Utilisez les cables appropriés pour chaque raccordement.

* Insérez la fiche des cables a fond ; de mauvais contacts peuvent réduire les performances des signaux

d’'image ou entrainer des dysfonctionnements. Débranchez les cables en les tenant par leur fiche. Ne
tirez pas sur le cable lui-méme.

* Pour plus d'informations, consultez aussi la documentation de I'appareil a raccorder.

Raccordement d'un ordinateur

INPUTD

Cette borne permet de raccorder le projecteur a un ordinateur a l'aide de la borne de sortie HDMI.

Borne de
sortie HDMI

O ===
J Cable HDMI
(non fourni)

Ordinateur

Remarques

e Utilisez un appareil compatible HDMI portant le logo HDMI.

 Utilisez un ou des cables HDMI haute vitesse portant le logo correspondant au type de cable. (Les produits Sony sont
recommandés.)

¢ La borne HDMI de ce projecteur n'est pas compatible avec le signal DSD (Direct Stream Digital - technologie de
numérisation) ou le signal CEC (Consumer Electronics Control - controle « interéléments »).

Raccordement d’'un équipement réseau

Utilisation d'une borne LAN

Cable LAN (type droit) (non fourni)

LAN

Ordinateur * ‘

Concentrateur, routeur, etc.

Remarques

e Quand vous utilisez les fonctions réseau via la borne LAN, assurez-vous que « Param. LAN » est réglé sur « Port LAN ».
e Connectez le projecteur au réseau qui est créé pour controler I'accés depuis Internet, tel que le réseau local. Si le
projecteur est connecté directement a Internet, le risque pour la sécurité augmente.

Pour surveiller et commander le projecteur via le réseau, accédez a la page Setup du projecteur (reportez-vous a la section

« Utilisation des fonctionnalités réseau » du Mode d'emploi) via un navigateur Web et activez le protocole de contréle
souhaité.
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Raccordement d'un appareil HDBaseT™

L'émetteur HDBaseT permet de raccorder le projecteur a un ordinateur, appareil vidéo, ou équipement
réseau.

Remarques concernant le raccordement de cet appareil a I'émetteur HDBaseT

» Confiez le cablage a un professionnel ou a un revendeur Sony. Si le cablage n'a pas été effectué
correctement, les caractéristiques de transmission du cable peuvent en étre affectées, et produire des
images coupées ou instables.

Raccordez directement le cable a I'émetteur HDBaseT sans passer par un concentrateur ou un routeur.
Utilisez les cables satisfaisant aux conditions suivantes.

- CAT5e ou supérieure

- Type blindé (couvrant les connecteurs)

- Raccordement a fil droit

- Fil unique

Pour installer les cables, utilisez un testeur de cable, un analyseur de cable ou un périphérique similaire
afin de vérifier si les cables satisfont a I'exigence de la CAT5e ou supérieure. S'il y a un connecteur de
transit entre cet appareil et I'’émetteur HDBaseT, incluez-le dans la mesure.

Pour réduire I'effet du bruit, installez et utilisez le cable de sorte qu'il ne s’enroule pas et reste le plus
droit possible.

Installez le cable a I'écart des autres cables (notamment du cable d'alimentation).

 Lorsque vous installez plusieurs cables, ne les reliez pas et maintenez la distance paralléle cumulée
aussi courte que possible.

La distance de transmission du cable est de 100 m (environ 328 pieds) au maximum. Si elle dépasse
100 m (environ 328 pieds), les images risquent de se couper ou un dysfonctionnement de la
communication LAN risque de produire. N'utilisez pas I'émetteur HDBaseT au-dela de la distance de
transmission maximale du cable.

Pour les problémes d'utilisation ou de fonctionnement causés par les appareils d'autres fabricants,
veuillez contacter le fabricant correspondant.

Raccordement d’un ordinateur/appareil vidéo
INPUT E

Cable LAN : céble STP de CAT5e ou
supérieure (type droit) (non fourni)

) Emetteur HDBaseT
Borne de sortie

INPUT E
HDMI ( 1
=" &=
Hom LAN RS-232C @HDBT /LAN
J
Cable HDMI
(non fourni)

Borne de sortie
HDMI

Appareil vidéo

Pour en savoir plus sur les méthodes de
raccordement, reportez-vous a la section
« Raccordement du projecteur » du Mode
d'emploi figurant sur le CD-ROM fourni.
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Projection

Sélection de la langue de menu

L'anglais est défini d'origine comme langue
d'affichage des menus, des messages, etc.
Pour changer la langue des menus a I'écran,
procédez comme suit :

1 Branchez le cordon d'alimentation secteur sur
une prise murale.

2  Mettezle projecteur sous tension.
Appuyez sur la touche I/() de I'appareil
principal ou sur la touche l de la
télécommande.

3 Appuyez sur la touche MENU pour afficher le
menu.
Si I'affichage n’est pas net, réglez la mise au
point, la taille et la position de I'image
projetée (Page 68).

4 sélectionnez la langue des menus.

(@ Appuyez sur la touche 4 ou ¥ pour
sélectionner le menu Operation (€]), puis
appuyez sur la touche ENTER.

(@ Appuyez sur la touche 4 ou ¥ pour
sélectionner « Language (@) », puis
appuyez sur la touche ENTER.

Operation
@ BLanguage English
Menu Position Bottom Left
Status On
IR Receiver Front & Rear
E ID Mode All
0 Security Lock Off
Control Key Lock Off
; Lens Control On
o=}
s
OO Sel ENED Set GEMED Back

(® Appuyez sur la touche 4#/¥/«/% pour
sélectionner la langue, puis appuyez sur la
touche ENTER.

5 Appuyez sur la touche MENU pour désactiver
I'écran de menu.

Projection d'une image

La taille de I'image projetée dépend de I'objectif
fixé ou de la distance entre le projecteur et I'écran.
Placez le projecteur de facon a adapter I'image
projetée a la taille de I'écran. Pour plus de détails
sur les distances de projection et les tailles de
I'image projetée, reportez-vous a la section

« Distance de projection et plage de déplacement
d'objectif » du Mode d’emploi.

1

Branchez le cordon d'alimentation secteur sur
une prise murale.

Raccordez tous les appareils nécessaires au
projecteur (Page 65).

Mettez le projecteur sous tension.
Appuyez sur la touche I/() de I'appareil
principal ou sur la touche I de la
télécommande.

Mettez sous tension 'appareil raccordé.

Sélectionnez la source d’entrée.

Appuyez sur la touche INPUT du projecteur ou
de la télécommande pour afficher la fenétre
de sélection d'entrée. Appuyez plusieurs fois
sur la touche INPUT ou appuyez sur la touche
4/% pour sélectionner I'image a projeter.
L'icone de signal -= apparait sur la droite de la
fenétre de sélection d’entrée lorsqu’un signal
entre.”

Vous pouvez également sélectionner un
signal d'entrée sur la télécommande.

*1: Lorsque INPUT F recoit un signal et 'adaptateur en

option compatible est fixé, I'icone de signal -
s'affiche toujours.

Changez la destination de sortie de I'écran de
I'ordinateur vers un écran externe.

La procédure a suivre pour modifier la sortie
dépend du type d'ordinateur.

(Exemple)

[ - [

1 Réglez I'image projetée (Page 68).
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Mise hors tension

1 Appuyez sur la touche I/() de I'appareil
principal ou sur la touche () de la
télécommande.

Le processus de veille démarre et le projecteur
entre en mode de veille.

Pour pouvoir profiter de votre projecteur a
long terme, mettez-le hors tension lorsque
vous ne |'utilisez pas.

2 Débranchez le cordon d'alimentation secteur
de la prise murale.

Réglage de I'image projetée

Mise au point de I'image (Focus)

Lors de la fixation de I'objectif a mise au point
électrique

Appuyez sur la touche FOCUS du projecteur ou de
la télécommande, puis appuyez sur la touche
r/¥/€/>,

Lors de la fixation de I'objectif a mise au point
manuelle

Tournez la bague de mise au point.

%

Lors de la fixation de lI'objectif a zoom électrique

Appuyez sur la touche ZOOM du projecteur ou de
la télécommande, puis appuyez sur la touche
t/V/ />,

Projection

Réglage de la position de I'image (Déplac.
objectif)
Appuyez sur la touche LENS SHIFT/SHIFT du

projecteur ou de la télécommande, puis appuyez
sur la touche #/¥%/«/%,

Pour repositionner l'objectif au centre de
I'image projetée

Appuyez sur la touche RESET de la télécommande
pendant le réglage de la position de I'image.

Réglage de lI'inclinaison du projecteur a l'aide
des supports réglables

Lorsque le projecteur est placé sur une surface
inégale, vous pouvez |'ajuster a I'aide des supports
réglables.

Remarques

¢ Veillez a ne pas vous coincer les doigts.

* Evitez d'appuyer fortement sur le dessus du projecteur
lorsque les supports réglables sont déployés. Cela
pourrait entrainer un dysfonctionnement.

Affichage d'une mire pour le réglage d’'une
image

Vous pouvez afficher une mire pour régler I'image
projetée a l'aide de la touche PATTERN de la
télécommande. Utilisez 4/¥ pour changer de mire
et «/* pour changer sa couleur. Appuyez a
nouveau sur la touche PATTERN pour rétablir
I'image précédente.

Sivous devez poursuivre ['ajustement des images
projetées, reportez-vous a la section « Projection/
Réglage d’une image » du Mode d’emploi
figurant sur le CD-ROM fourni.




Témoins

Vous pouvez vérifier I'état du projecteur ou une anomalie en vérifiant I'état d'éclairage/de clignotement
du témoin ON/STANDBY et du témoin WARNING situé a I'avant. Si les témoins clignotent en rouge,
reportez-vous a la section « Indications d’avertissements et solutions » afin de remédier au probléeme

(Page 70).

Témoin ON/ Témoin

STANDBY WARNING
ﬂg i[i
L
i
Indication de I'état
Etat du témoin Etat d'utilisation Description
Veille L'alimentation est fournie au projecteur et le projecteur est en mode de

(S'allume (Off)

veille en fonction du réglage.

enrouge)
Chauffe Le projecteur chauffe aprés avoir été mis sous tension, ou la mise a jour
<\ du logiciel est en cours.
Al
(Clignote (Off)
en vert)
Prét Le projecteur est prét pour la projection.
(S'allume (Off)
en vert)
Autre état de veille Le projecteur est en mode veille Sans entrée (Coupure éclairage) ou
Redémarrage rapide.
(S'allume (Off)
en
orange)
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Indications d’avertissements et solutions

Etat du témoin Nombre de
clignotements

Signification/Solutions

Deux fois

\/

Le couvercle du filtre ou le filtre a air n’est pas installé solidement.
Vérifiez la fixation du couvercle du filtre ou du filtre a air et installez-le
solidement (Page 71).

(S'allume (Clignote Trois fois
en en rouge)
rouge)

La source lumineuse ne s'allume pas correctement.

Débranchez le cordon d’'alimentation secteur et vérifiez que le témoin
ON/STANDBY s'éteint, puis branchez le cordon d’alimentation secteur
dans la prise murale et mettez le projecteur sous tension.

Quatre fois

Une erreur a été détectée lors de la mise a jour du logiciel de I'appareil.
Débranchez le cordon d’'alimentation secteur et vérifiez que le témoin
ON/STANDBY s'éteint. Vérifiez la connexion USB ou LAN avant de
brancher le cordon d’'alimentation secteur dans la prise murale et de
mettre le projecteur sous tension. Ensuite, procédez a nouveau a la mise
ajour du logiciel.

Six fois

Un choc important sur le projecteur est détecté.

Si tout semble normal, débranchez le cordon d’alimentation secteur et
vérifiez que le témoin ON/STANDBY s'éteint, puis branchez le cordon
d'alimentation secteur dans la prise murale et mettez le projecteur sous
tension.

Huit fois

L'objectif n'est pas fixé correctement.
Vérifiez la fixation de 'objectif et installez-le solidement (Page 63).

Deux fois

\/ \/
N 7 N\ 7 /
> ) \\_—7 7 \CJ
(Clignote (Clignote
en rouge) en rouge)
Les deux témoins
clignotent

La température interne du projecteur est anormale.

Effectuez les actions suivantes.

 Vérifiez si le filtre a air est encrassé, puis nettoyez-le ou remplacez-le
(Page 71).

* Vérifiez si les orifices de ventilation (évacuation/prise d'air) ne sont pas
obstrués par le mur ou un objet et prévoyez un intervalle suffisant.

* Vérifiez la température ambiante et utilisez le projecteur dans la plage
de température de fonctionnement.

Si les témoins clignotent différemment de la description ci-dessus, débranchez le cordon d’alimentation
secteur et vérifiez que le témoin ON/STANDBY s'éteint, puis branchez le cordon d’alimentation secteur
dans la prise murale et mettez le projecteur sous tension.

Si le probléme persiste, contactez un technicien Sony agréé.
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En cas de probleme ou si un message d’erreur
apparait a I'écran, reportez-vous a la section

« Liste des messages » ou « Dépannage » du
Mode d’emploi figurant sur le CD-ROM fourni.




3 Desserrez les vis (trois pieces) et retirez le

Nettoyage du flltre a air support du filtre en pincant le point de prise
du c6té droit et en tournant le support du
filtre.

Lorsque le message vous invitant a nettoyer le

filtre a air apparait, nettoyez le filtre a air. Vis

S'il n'est pas possible d'enlever la poussiere du

filtre a air, méme apreés un nettoyage, remplacez

ce dernier par un neuf.

Pour plus d'informations sur les filtres a air neufs,

contactez un technicien Sony agréé.

R

Mise en garde LK |
Si vous continuez d'utiliser le projecteur alors que le =
message est affiché, la poussiére risque de s’accumuler Support du filtre

et de colmater I'appareil. La température peut alors
augmenter a l'intérieur de I'appareil et provoquer un
mauvais fonctionnement ou un incendie.

T Mettezle projecteur hors tension et
débranchez le cordon d'alimentation secteur
de la prise murale.

2 Pour retirer le couvercle du filtre, faites-le
glisser vers le bas en poussant ses coins
supérieurs de chaque coté.

Point de prise

4 Extrayez le filtre a air de 'appareil principal.

Couvercle du filtre Filtre a air

5 Nettoyez le filtre a air avec un aspirateur.

Nettoyage du filtre a air e



6 Remplacez le filtre a air et fixez le support du
filtre.

Pour fixer le support du filtre, insérez tout
d’abord les deux ergots sur la gauche, insérez
les trois ergots sur la droite, puis serrez les
trois vis.

Ergots

T Insérezles ergots du couvercle du filtre puis
faites glisser le couvercle du filtre vers le haut.

Fixez solidement I'ensemble du filtre a air ; il est impossible
de mettre le projecteur sous tension si le couvercle n'est
pas correctement fixé.
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Acerca del Manual de referencia rapida

Este Manual de referencia rapida explica las operaciones basicas para proyectar imagenes. También
presenta notas y precauciones importantes que deben tenerse muy en cuenta al manipular y utilizar esta
unidad.

Consulte “Indicadores” y “Limpieza del filtro de aire” si resulta necesario.

Para obtener mas informacién sobre las operaciones, consulte el Manual de instrucciones que se incluye
en el CD-ROM suministrado.
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Antes de poner en funcionamiento la unidad, lea
detenidamente este manual y consérvelo para
referencias futuras.

ADVERTENCIA

Para reducir el riesgo de incendio o
electrocucion, no exponga este aparato a la
lluvia ni a la humedad.

Para evitar descargas eléctricas, no abra el
aparato. Solicite asistencia técnica Unicamente a
personal especializado.

ADVERTENCIA
Este aparato debe conectarse a tierra.

ADVERTENCIA

Al instalar la unidad, incluya un dispositivo de
desconexion facilmente accesible en el cableado
fijo, o conecte el enchufe de alimentacién a una
toma de corriente facilmente accesible cerca de la
unidad. Si se produce una anomalia durante el
funcionamiento de la unidad, accione el
dispositivo de desconexion para desactivar la
alimentacién o desconecte el enchufe de
alimentacion.

PRECAUCION

- Peligro de explosion si se sustituye la bateria por
una del tipo incorrecto. Reemplace la bateria
solamente por otra del mismo tipo o de un tipo
equivalente recomendado por el fabricante.

- Cuando deseche la bateria o el producto, debe
cumplir con la legislacion de su area o pais. No
deseche la bateria o el producto en el fuego o en
un horno caliente, ni la corte o aplaste
mecanicamente. Podria explotar o provocar un
incendio. No someta a la bateria a una presién
de aire extremadamente baja ya que podria dar
lugar a una explosion o a la fuga de gas o liquido
inflamable.

- No coloque la bateria en un lugar donde la
temperatura sea elevada; por ejemplo, bajo la
luz directa del sol o cerca del fuego. Podria
prenderse, explotar o provocar un incendio. No
sumerja ni humedezca la bateria con agua o
agua de mar. Podria producirse una descarga
eléctrica.

PRECAUCION

Por razones de seguridad, no conecte el conector
de los cables de dispositivos periféricos que
puedan tener demasiado voltaje en el siguiente
puerto:

¢ LAN

ADVERTENCIA

1. Utilice un cable de alimentacién (cable de
alimentacioén de 3 hilos)/conector/enchufe del
aparato recomendado con toma de tierra y que
cumpla con la normativa de seguridad de cada
pais/regién, si procede.

2. Utilice un cable de alimentacion (cable de
alimentacién de 3 hilos)/conector/enchufe del
aparato que cumpla con los valores nominales
correspondientes en cuanto a tensiény
amperaje.

Si tiene alguna duda sobre el uso del cable de
alimentacién/conector/enchufe del aparato,
consulte a un técnico de servicio cualificado.

ADVERTENCIA

El uso de este equipo en un entorno residencial
podria causar interferencias radioeléctricas.

Para los clientes de Europa

Este dispositivo no debe utilizarse en zonas
residenciales.

ADVERTENCIA | 75°%



. . Informacion sobre la posicion de las
I-\’dvertc_encla d_e seguridad de -
laser e intensidad de la luz

ETIQUETA DE APERTURA

IEC 60825-1:2014

g | LAsER . .
* | | PRODUCTO LASER DE CLASE 1 " Para EE. UU
ADVERTENCIA: No examine la lente mientras la ‘ 4 *{>E[[[ ’
utilice -

PRECAUCION %A//
La utilizacién de controles o ajustes, o la 2 )

(|
realizacion de procedimientos no especificados
aqui pueden resultar en la exposicién a radiacién
peligrosa.

PRECAUCION

El uso de instrumentos épticos con este producto
aumentara el peligro para los ojos.

Al igual que con cualquier fuente de luz brillante,
no mire fijamente al haz de luz, RG2 IEC 62471-
5:2015.

ADVERTENCIA

* La exposicién directa al haz esta
terminantemente prohibida

» Los operadores deben asegurarse de que el
acceso al haz no se produce dentro de los limites
de la distancia de riesgo o bien instalar el
producto a una altura que impida la exposicion
ocular dentro de la distancia de riesgo
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@ Etiqueta informativa de grupo de riesgo (Para
paises diferentes de EE.

uu.)

Angulo de divergencia del haz de luz desde
la lente de esta unidad

o

Puerto de emisién de laser
i

Objetivo

Zoom maximo: o Zoom minimo: a

AR
E*AEG)‘?EE?BL\ZC

g_@jDJIUiIS ?ﬁﬁﬁ:hﬁ‘
D AmETE

HG Z@é:tﬁﬁéo
ﬂﬂégb)i—ﬁ

RGS!ZB&jDJIU‘QCI//X‘
DHEBEDEE, RBATHOT,
RERATIEEL

Caution
Do not stare into the beam
RG2

This projector may become RG3 when an
interchangeable lens with throw ratio
greater than 3.4 is installed. Refer to the
manual for the lens list and hazard
distance before operation.

Such combinations of projector and lens
are intended for professional use only, and
are not intended for consumer use.

VPLL-4008

61° -

VPLL-Z4015

35° 27°

VPLL-Z4111

49° 33°

VPLL-Z4019

28° 22°

@ Etiqueta informativa de grupo de riesgo

VPLL-Z4025

22° 12°

VPLL-24045

12° 7°

Attention
Ne pas regarder leegem dans le faisceau

Ce projecteur peut passer au Groupe de nsque
RG3 lorsqu’un objectif i

Vorsicht
Schauen Sie nicht langer in den Strahl
RG2

Dieser Projektor ist unter Umsténden als RG3

rapport de projection est supérieur 3 4 est

installé. Consultez le manuel pour voir Ia liste

des objectifs et la distance de risque avant de
faire fonctionner le projecteur.

De telles combinaisons du projecteur et de
I'objectif sont destinées a une utilisation
exclusivement professionnelle, pas a une

utilisation par les consommateurs.

wenn ein mit
einem groBeren Projektionsverhéltnis als 3,4
installiert wird. Schlagen Sie vor dem Betrieb
im Handbuch die Objektivliste und den
Gefahrenabstand nach.

Solche Kombinationen von Projektor und
Objektiv sind ausschlieBlich auf den
professionellen Betrieb ausgelegt und nicht fiir
private Zwecke gedacht.

Precaucion
No mire directamente al haz
RG2

Este proyector puede pasar a ser de tipo RG3 si
se instala un objetivo intercambiable con una
relacion de proyeccion superior a 3,4. Consulte
el manual para ver una lista de ohje\lvos yla
distancia de riesgo antes de la

OCTOpPOXKHO
He cmotpute B ny4
RG2

3T0T NPOEKTOp MOXeET cTaTb RG3, Korpa
YCTaHOB/IEH CMEHHbIt 0GbEKTVB C

0
npesbiwaiouwm 3,4. Mepea Havanom pabotb
c o

Estas combinaciones de proyector y objetivo
estan pensadas Unicamente para usos
profesionales y no para su utilizacion por parte
de los consumidores.

A7 TI0NYHEHNS MHIOPMALIAK O NIEPENHE
n1epeyHe 00LEKTUBOB 1 OMACHOM PACCTORHMM.
Takie KOMGUHaLMN NPOBKTOPA U 06bEKTUBA

TONbKO ANSt 0

WCNONb30BAHNSA W HE NpeAHa3HauYeHbl Ans

UCTI0NIb30BAHUS! NIOTPEOUTENAMM B SIUHBIX LEAISX.

Attenzione
Non fissare il raggio
RG2

Il presente proiettore puo diventare RG3 se si
installa un obiettivo intercambiabile con
rapporto di proiezione maggiore di 3,4. Per
I'elenco degli obiettivi e la distanza di perlcelu
consultare il manuale prima dell'utilizzo.
Tali combinazioni di proiettore e obiettivo sono
previste solo per uso professionale e non per
I'uso personale.

Forsiktighet!
Titta inte rakt in i stralen
RG2

Denna projektor kan bli RG3 nar ett utbytbart
objektiv med ett projiceringsforhallande som &r
rre &n 3,4 monteras.
Se handboken for en lista dver objektiv och
riskavstand fore anvéndning.

Sadana kombinationer av projektorer och
objektiv ar endast avsedda for professionell
anvandning och inte for anvandning av
konsument.

VPLL-Z4107

76° 65°

Distancia L' entre la parte frontal del
objetivo (centro) y la parte frontal de la caja

Unidad: mm

Objetivo

Ll

VPLL-4008

98

VPLL-Z4015

88

VPLL-Z4111

123

VPLL-Z4019

67

VPLL-Z4025

96

VPLL-74045

93

LASER RADIATION IEC 60825-1:2007
AVOID DIRECT EYE EXPOSURE

CLASS 3R LASER PRODUCT &
WAVE LENGTH: 450-460nm

MAX OUTPUT < 280mW

JIS £6802:2014 IEC 60825-1:2014

TERNER

© ETIQUETA DE CLASE 1/CLASE 3R

VPLL-Z4107

124

Especificaciones de la fuente de luz

Diodos laser de 4,7 W
x 64 (VPL-FHZ131L)
x 48 (VPL-FHZ101L)
x 48 (VPL-FHZI1L)
Longitud de onda: 450 - 460 nm

Parte frontal de la caja
[ — ]

Parte frontal del objetivo

L

Advertencia de seguridad de laser e intensidad de la luz
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X: permitido —: prohibido

ADVERTENCIA DE SEGURIDAD Ti Relacionde | Distancia | Instalacion » L
ipo de - ) Instalacion | Descripcion
objetivo proyecdon de_nesgo = eneltecho | deltipo
PARA EVITAR LESIONES ! (*1) Unidad: m | sobremesa p
OCULARES VPLL-4008 1,0 Np _
disponible X X X (*3)
(RG2)
VPLL-Z41M1 | 1,3-2,0 | No
Este producto conforme con la norma IEC 62471- disponible | X X | X(*4)
5:2015 es un producto del grupo de riesgo 2 (RG2)
(RG2), pero sera un producto del grupo de VPLL-Z4015 | 1.9 -2,4 |No
riesgo 3 (RG3) si se utiliza un objetivo con una disponible | - X X X(3)
relacion de proyeccion (TR) elevada. (RG2)
VPLL-Z4019 | 2,4 - 3,1 | No
disponible X X X (*3)
ADVERTENCIA (RG2)
LOS OBJETIVOS CLASIFICADOS EN EL VPLL-Z4025 | 3,0 - 3,4 | No
GRUPO DE RIESGO 3 (RG3) SOLO disponible
DEBEN INSTALARSE EN TECHOS. (RG2)
CUALQUIER OTRO TIPO DE 34-41|11
INSTALACION ESTA PROHIBIDO. (RG3)
ANTES DE UTILIZAR ESTOS 41-4.811,2 - X(*2) | X(*3)
OBJETIVOS, PONGASE EN CONTACTO (RG3)
CON UN DISTRIBUIDOR DE SONY 48-55[13
AUTORIZADO. (RG3)
55-5,6 (14
Los proyectores RG2 pueden utilizarse de forma (RG3)
segura en todas las situaciones, excepto si se VPLL-Z4045 |56 - 6,5 | 2.1
prevé la visualizacién directa del haz a corta (RG3)
distancia. 65-8622
Al igual que sucede con cualquier fuente de luz T T (Re3) = | X(2) | X(3)
intensa, evite mirar directamente al haz, RG2 IEC 86-96123
62471-5:2015 ' ' (F’(G3)
Los productos del grupo de riesgo 3 (RG3) VPLL-Z4107 10.75-054 gizponible X X X (*4)
plantean un riesgo potencial incluso en el caso de (RG2)
exposiciones minimas que impliquen una
visualizacion directa del haz a corta distancia *1: Valor resultante de la divisién del tamafio de la pantalla
(dentro de la distancia de riesgo). (H) por la distancia de Rroyeccién _ 5
La exposicién directa al haz ests
terminantemente prohibida, RG3 IEC 62471-5: *2: Estas combinaciones estan pensadas para usos
2015 profesionales y no para el uso por parte del gran
ublico.
En la siguiente tabla se indican los valores de la *3: EI tipo de objetivo estd marcado en la parte frontal del
distancia de riesgo de los objetivos objetivo.
intercambiables de este producto. *4. Elbt'ir? de objetivo estd marcado en la parte lateral del
objetivo.
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Para obtener mas informacién sobre la instalacién,
consulte con su distribuidor autorizado de Sony o
con personal cualificado de Sony.

o+—— El tipo de objetivo esta
marcado en la parte
frontal o lateral del
objetivo.

Dentro del intervalo de proyeccion, la zona entre
un objetivo y la distancia de riesgo se conoce
como area de riesgo (consulte las siguientes
imagenes). Dentro del area de riesgo, la
intensidad de la luz supera la exposicion maxima
permitida (M.P.E.) en la cornea del ojo. Resulta
peligroso mirar directamente el haz de luz.

Para una instalacion segura (productos con un

objetivo RG3 instalado)

Al instalar un producto RG3, tome como referencia

los ejemplos de instalacidon siguientes y realice los

pasos descritos a continuacion.

* Instale el producto en un lugar con una altura
suficiente (Altura de 2,5 m o mas) por encima del
nivel del suelo para evitar mirar directamente el
haz de luz dentro del area de riesgo.

* Utilice barreras fisicas (o un letrero de
advertencia en el suelo) para evitar el acceso
involuntario de los espectadores al area.

Para una utilizaciéon segura

Siinstala el producto RG3 a una altura insuficiente,
los operadores deben limitar el acceso de los
espectadores al area de riesgo.

Si de todas formas alguien accede al drea de
riesgo, apague el producto o pulse la tecla BLANK
para interrumpir la imagen de forma temporal.

Incluso utilizando el producto RG2, asegurese de
que los espectadores no miran directamente el
haz a corta distancia.

Para un mantenimiento seguro (productos con
un objetivo RG3 instalado)

El mantenimiento del producto RG3 debe dejarse
en manos de personal de servicio cualificado.

Producto RG3: distancia y area de riesgo

Instalacion en el techo de un producto RG3

Vista superior
Distancia de riesgo

Area de riesgo

Distancia de riesgo  Area de riesgo

Altura superior a
25m

Los proyectores con un objetivo RG3 estan
pensados Unicamente para usos profesionalesy
no para su utilizacion por parte de los
consumidores.

Para obtener mas informacién sobre la instalacion,
consulte con su distribuidor autorizado de Sony o
con personal cualificado de Sony.
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Precauciones

Seguridad

* Compruebe que la tension de funcionamiento
de la unidad sea la misma que la del suministro
eléctrico local. Si es necesario adaptar la tension,
consulte con personal especializado de Sony.

Si se introduce algun objeto sélido o liquido en
la unidad, desenchufela y haga que sea revisada
por personal especializado de Sony antes de
volver a utilizarla.

Desenchufe la unidad de la toma mural cuando
no vaya a utilizarla durante varios dias.

Para desconectar el cable, tire del enchufe.
Nunca tire del propio cable.

e La toma mural debe encontrarse cerca de la
unidad y ser de facil acceso.

La unidad no estarad desconectada de la fuente
de alimentacion de CA mientras esté conectada
a la toma mural, aunque haya apagado la
unidad.

* No examine la lente mientras la utilice.

No deje que los nifios utilicen la unidad sin
supervision.

* No coloque la mano ni ningun objeto cerca de
los orificios de ventilacién. El aire que sale esta
caliente.

Tenga cuidado de no pillarse los dedos con el pie
(ajustable) cuando ajuste la altura de la unidad.
No ejerza una presidon excesiva sobre la parte
superior de la unidad cuando el ajustador esté
fuera.

Asegurese de que dos personas sujetan ambos
lados de la unidad al trasladar la unidad.

Evite utilizar un cable prolongador con un bajo
limite de tensién, ya que puede producir
cortocircuitos e incidentes fisicos.

No se atrape los dedos entre la unidad y la
superficie del suelo al mover un proyector
instalado en el suelo.

Tenga cuidado de no atraparse los dedos con el
ventilador de refrigeracion.

No transporte el proyector guardado en su
estuche y con la tapa abierta.

No instale la unidad en una ubicacién cercana a
fuentes de calor tales como radiadores o
conducciones de aire, ni en un lugar sujeto a la
luz directa del sol, demasiado polvo o humedad,
vibraciones mecanicas o golpes.

Precauciones

« Si se bloquean los orificios de ventilacion, el
calor interno aumentara y esto podria provocar
un incendio o dafar la unidad. Con el fin de
facilitar una circulacion de aire adecuada y evitar
el recalentamiento interno, siga los consejos que
se indican a continuacion:

* Coloque la unidad, dejando un espacio
suficiente en relacién con paredes u objetos
(Pagina 82).

e Procure no utilizar ninguin objeto que cubra los
orificios de ventilacion (salida/entrada de aire).

/D

* No coloque la unidad sobre superficies tales
como partes del embalaje original, pafios
suaves, papeles, cojines o trozos de papel.
Dichos materiales podrian pegarse a los orificios
de ventilacién.

¢ No coloque ningun objeto justo delante del
objetivo que pueda bloquear la luz durante la
proyeccion. El calor de la luz puede dafar el
objeto. Utilice la tecla de funcién de apagado de
la imagen para interrumpir la imagen.

-



* No utilice la barra de seguridad para evitar robos

durante el transporte o la instalacién de la
unidad. Si eleva la unidad o la deja suspendida
mediante la barra de seguridad, es posible que
la unidad se caiga y se dafie, asimismo, podria
provocar dafios personales.

* Asegurese de retirar la tapa de proteccién del
objetivo antes de la proyeccion. Si realiza la
proyeccion con la tapa montada podria
derretirse a causa del calor.

Para los distribuidores

* Si se instala el proyector en el techo, es
necesario utilizar un soporte Sony o un soporte
equivalente recomendado.

 Cierre firmemente la tapa de la carcasa cuando
lo instale en el techo.

Precauciéon

Cuando instale la unidad en el angulo mostrado,
si los orificios de ventilacién estan orientados
hacia abajo, coloque una placa metélica

(min. 70 cm x 40 cm) a la distancia indicada a
continuacién directamente por debajo de los
orificios de ventilacién.

Asegurese de que no penetran materiales
extrafios ni liquidos por los orificios de
ventilacion.

Parte frontal hacia

arriba
(Proyeccion hacia
arriba)
35 25
J De50cma70 cm
L1 l | [ |
Placa metalica
Parte frontal hacia D
abajo
(Proyeccion hacia
abajo)
60 600
De50cma70cm
L1 l | [ |

Placa metalica

Precauciones de seguridad para instalar la
unidad en el techo

* Nunca instale el proyector en el techo ni lo
desplace sin ayuda. Consulte con la tienda en la
que compré el proyector o con un instalador
experimentado.

Precauciones 81 B




* Siinstala la unidad en el techo, utilice un cable e Evite utilizar la unidad en lugares en los que la
de seguridad o un sistema similar para evitar temperatura o la humedad sean muy elevadas, o
que la unidad se desprenda. Para realizar la en los que la temperatura sea muy baja.
instalacién, consulte con la tienda en la que
compro el proyector o con un instalador

experimentado o
Vista inferior Orificios de tornillo para —
montaje en el techo U
/—rﬂ
[¢) © o .
& @/ ¢ Evite instalar la unidad en lugares expuestos a
_ un flujo directo de aire frio o caliente procedente

Cable de una ubicacion de estas caracteristicas, la unidad
seguridad puede averiarse debido a la condensacién de
humedad o0 a un aumento de temperatura.

M \ de un aparato de climatizacion. Si se instala en

Orificios de tornillo para
montaje en el techo

* Evite instalar la unidad en una ubicacion cercana
a un sensor de calor o de humo. Si se instala en
una ubicacion de estas caracteristicas, podria
provocar un fallo de funcionamiento del sensor.

Instale un cable de seguridad entre las partes
delantera y trasera de los orificios de tornillo
para montaje en el techo.

(El cable de seguridad no esta incluido con el
proyector.)

Sobre la instalacion

 Cuando instale la unidad, deje espacio entre e Evite instalar la unidad en un entorno en el que
cualquier pared o similar y la unidad como se haya un exceso de polvo o humo. Si lo hace, el
muestra en la ilustracion. filtro del aire se obstruira, y es posible que la

unidad se averie o no funcione correctamente.
Vista superior

Mas de 50 cm
° e Si utiliza el proyector a altitudes de 1.500 m o
Mas de Mas de mas, ajuste la opcidén “Modo gran altitud” del
30 cm 50 cm menu Instalaciéon en “Si”. Si no se establece este

modo cuando se utiliza la unidad a altitudes
elevadas pueden producirse efectos adversos,
tales como la reduccion de la fiabilidad de
determinados componentes.

e Ajuste la altitud de instalacion correcta en el
menu Instalaciéon de acuerdo con el angulo de
instalacién. El uso prolongado de un ajuste
incorrecto podria afectar a la fiabilidad del
componente.
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Limpieza del objetivo y de la carcasa

» Asegurese de desconectar el cable de
alimentacién de CA de la toma de corriente de
CA antes de limpiar la unidad.

» Si frota la unidad con un pafo sucio, la carcasa
podria rayarse.

* Sila unidad se expone a materiales volatiles,
como insecticidas, o si esta en contacto con
algun producto de goma o resina de vinilo
durante un periodo de tiempo prolongado, la
unidad podria deteriorarse o el recubrimiento
podria desprenderse.

* No toque el objetivo con las manos
desprotegidas.

* Acerca de la limpieza de la superficie del
objetivo:

Limpie suavemente el objetivo con un pafo
suave, COmo una gamuza. Las manchas
resistentes pueden eliminarse con un pafio
suave ligeramente humedecido con agua. No
utilice nunca solventes como el alcohol, el
benceno o los disolventes, ni detergentes
acidos, alcalinos o abrasivos, ni pafios de
limpieza con productos quimicos.

» Acerca de la limpieza de la carcasa:

Limpie la carcasa suavemente con un pafio
suave. Las manchas persistentes pueden
eliminarse con un pafo suave ligeramente
humedecida en una solucion detergente neutra
previamente escurrido y, a continuacion,
pasando un pafo suave y seco. No utilice nunca
solventes como el alcohol, el benceno o los
disolventes, ni detergentes acidos, alcalinos o
abrasivos, ni pafios de limpieza con productos
quimicos.

lluminacion

Con el fin de obtener imagenes con la mejor
calidad posible, la parte frontal de la pantalla no
debe estar expuesta a la luz solar nia
iluminaciones directas.

Disipacion de calor

La temperatura de la carcasa del proyector puede
subir mientras se utiliza el equipo o
inmediatamente después; sin embargo, esto no
indica un problema de funcionamiento.

Pantalla

Cuando utilice una pantalla de superficie irregular,
en raras ocasiones apareceran patrones de bandas
en la pantalla, dependiendo de la distancia entre
la pantalla y la unidad, o de la ampliacién del
zoom. Esto no significa una averia de la unidad.

Ventilador

Es posible que se produzca ruido, ya que el
proyector esta equipado con un ventilador en su
interior para evitar que la temperatura interna
aumente. Se trata de un resultado normal del
proceso de fabricaciéon y no indica un fallo de
funcionamiento. Si, no obstante, se produce un
ruido andmalo, consulte con personal
especializado de Sony.

Acerca de los sonidos generados durante la
funcion de limpieza automatica

Cuando la funcién de limpieza automatica de
polvo esta activada, pueden producirse sonidos
de golpeteo. Tienen su origen en la estructura del
proyector y no indican ningun fallo de
funcionamiento.

Acerca de la sustitucion del objetivo

No utilice ningun objetivo diferente del objetivo
especificado como accesorio (vendido por
separado).

Revision de componentes relacionados con
la fuente de luz

La unidad utiliza un laser, por lo que al realizar el
mantenimiento o la revisién de componentes
relacionados con la fuente de luz, es necesario
trabajar con las maximas precauciones y en un
entorno seguro. Pida siempre consejo a un técnico
de Sony cualificado.
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Proyector LCD

El proyector LCD esta fabricado con tecnologia de
alta precision. No obstante, es posible que se
observen pequefos puntos negros o brillantes
(rojos, azules o verdes), o ambos, de forma
continua en el proyector. Se trata de un resultado
normal del proceso de fabricacién y no indica fallo
de funcionamiento.

Ademas, si utiliza varios proyectores LCD para
proyectar en una pantalla, es posible que la
reproduccion de colores no sea igual en todos los
proyectores, incluso si son del mismo modelo, ya
que el balance de color puede estar configurado
de manera distinta.

Acerca de la condensacion

Si la temperatura de la habitacion en la que se
instala el proyector cambia rdpidamente, o si el
proyector se traslada subitamente de un lugar
muy frio a uno muy calido, es posible que se
produzca condensacion en el proyector. La
condensacion puede provocar errores de
funcionamiento, por lo que debe prestarse
atencion al ajustar la temperatura del aire
acondicionado. Si se produce condensacion, deje
el proyector encendido durante dos horas antes
de utilizarlo.

Notas sobre la seguridad

e SONY NO SE HACE RESPONSABLE POR DANOS
DE NINGUN TIPO DEBIDOS A LA OMISION DE LAS
MEDIDAS DE SEGURIDAD ADECUADAS EN
DISPOSITIVOS DE TRANSMISION, FUGAS DE
DATOS INEVITABLES DERIVADAS DE LAS
ESPECIFICACIONES DE TRANSMISION O

PROBLEMAS DE SEGURIDAD DE CUALQUIER TIPO.

En funcién del entorno operativo, es posible que
terceros no autorizados en la red puedan
acceder a la unidad. Al conectar la unidad a la
red, confirme siempre que la red esta
correctamente protegida.

B 84 Precauciones

* Desde el punto de vista de la seguridad, al
utilizar la unidad conectada a la red, se
recomienda encarecidamente acceder a la
ventana de control a través de un navegador
web y modificar la limitacién de acceso de los
valores predeterminados de fabrica (consulte
“Uso de las funciones de red” en el Manual de
instrucciones).

Asimismo, se recomienda cambiar la contrasefa
periédicamente.

No visite otros sitios web con el navegador web
mientras ajuste la configuracion o justo después.
El navegador web recuerda los ajustes de inicio
de sesiodn, por lo que debe cerrarlo al completar
la configuracién para evitar que terceros no
autorizados utilicen la unidad o evitar la
instalacién de programas maliciosos.

Notas

¢ Verifique siempre que esta unidad funciona
correctamente antes de utilizarlo. SONY NO SE
HACE RESPONSABLE POR DANOS DE NINGUN
TIPO, INCLUYENDO PERO NO LIMITADO A LA
COMPENSACION O PAGO POR LA PERDIDA DE
GANANCIAS PRESENTES O FUTURAS DEBIDO AL
FALLO DE ESTA UNIDAD, YA SEA DURANTE LA
VIGENCIA DE LA GARANTIA O DESPUES DEL
VENCIMIENTO DE LA GARANTIA NI POR
CUALQUIER OTRA RAZON.

* SONY NO SE HACE RESPONSABLE POR
RECLAMACIONES DE NINGUN TIPO
REALIZADAS POR USUARIOS DE ESTA UNIDAD
O POR TERCEROS.

* SONY NO SE HACE RESPONSABLE DE LA
FINALIZACION NI DE LA INTERRUPCION, POR LA
CIRCUNSTANCIA QUE FUERA, DE CUALQUIER
SERVICIO RELACIONADO CON ESTA UNIDAD.




Preparacion

Comprobacion de los accesorios
suministrados

Mando a distancia RM-PJ30 (1)

Pilas de tamafio AA (R6) (2)

Cable de alimentacién de CA (1)
Sujeta-enchufe (1)

Tapa del terminal (1)

Manual de referencia rapida (este manual) (1)
Manual de instrucciones (CD-ROM) (1)

Utilizacion de los manuales del CD-ROM

Los manuales pueden consultarse en un
ordenador que tenga instalado Adobe Reader.
Puede descargar la aplicacion Adobe Reader de
forma gratuita desde el sitio web de Adobe.

1 Abra el archivo "index.html!" en el CD-ROM.

2 Seleccione el idioma del manual que desee
consultar.

Si se le estropea o pierde el CD-ROM, podra adquirir uno
de sustitucion a través de su distribuidor o de un
representante de servicio de Sony.

Colocacion de las pilas

PRECAUCION

Se necesitan los tamafios y el nUmero de pilas
siguientes para el mando a distancia.

* Pila de tamarfio AA (R6)

e 2 unidades

Para evitar el riesgo de explosién, utilice
unicamente el siguiente tipo de pilas.

* Pila alcalina o de manganeso

1 Retirela tapay coloque las dos pilas AA (R6)
(suministradas) con la polaridad correcta.

Deslice la tapa
mientras la
presiona.

Asegurese de instalar
la pila comenzando
por el lado ©.

2 Vuelva a colocar la tapa.

Conexion del cable de alimentacion de CA

1 Enchufe el cable de alimentacién de CA en el
z6calo AC IN; seguidamente, fije el sujeta-
enchufe al cable de alimentacién de CA.

Sujeta-enchufe (suministrado)

Q Zocalo ACIN
u \

J/

Cable de alimentacién
de CA (suministrado)

2 Deslice el sujeta-enchufe por el cable de
alimentacién de CA para fijarlo a la unidad.

_—

Montaje del objetivo de proyeccion

¢ Evite extraer/colocar el objetivo con el proyector
instalado en el techo.

Para obtener informacién sobre los objetivos de
proyeccion que pueden utilizarse, consulte “Accesorios
opcionales” en el Manual de instrucciones.

¢ No coloque ningun objetivo que no sea el objetivo
accesorio especificado que se vende por separado.
Asegurese de no dejar caer el objetivo de proyeccion.
Evite tocar la superficie del objetivo.

1 Apague el proyectory, a continuacion,
desconecte el cable de alimentacion de CA de
la toma de corriente.

Precaucion

Al sustituir el objetivo, puede sufrir dafios en los
ojos si una luz intensa incide accidentalmente en
ellos. Antes de sustituir el objetivo, apague el
proyector y, a continuacion, desconecte el cable de
alimentacion de CA.
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2 Desmonte la tapa del objetivo.
Mientras desliza los botones LENS COVER
RELEASE hacia dentro, tire de la tapa del
objetivo hasta que encaje en su posicion.

Botones LENS COVER

RELEASE

3 Girela superficie de contacto hacia la
izquierda mirando hacia la parte frontal del

objetivo e introduzca por completo el objetivo.

4 Mientras presiona el selector deslizante, baje
la palanca hasta que encaje en su posicién.

Palanca

Palanca

Selector deslizante

5 Montela tapa del objetivo.
Coloque el borde superior de la tapa del
objetivo sobre la cubierta superior del
proyector y presiénelo hasta que encaje en su
posicion. A continuacién, deslice los botones
LENS COVER RELEASE hacia dentro y, al mismo
tiempo, inserte la tapa del objetivo.

Aunque el objetivo esté montado, puede montar/

desmontar la tapa del objetivo de la misma forma.

ES86 Preparacion

Desmontaje del objetivo de proyeccion

1 Vuelvaa colocar el objetivo de proyeccién en
la posicion central.
Mientras el proyector esté encendido, pulse la
tecla LENS SHIFT del mando a distanciay, a
continuacion, pulse la tecla RESET. El objetivo
de proyeccién vuelve a la posicion central.

2 Apague el proyectory, a continuacion,
desconecte el cable de alimentacion de CA de
la toma de corriente.

Precaucion

Al sustituir el objetivo, puede sufrir dafios en los
ojos si una luz intensa incide accidentalmente en
ellos. Antes de sustituir el objetivo, apague el
proyector y, a continuacion, desconecte el cable de
alimentacion de CA.

3 Desmontela tapa del objetivo.

Mientras presiona el selector deslizante, suba
la palanca hasta el limite y extraiga el objetivo.

5 Montela tapa del objetivo.



Conexion

* Apague todos los dispositivos antes de realizar cualquier conexién.
» Utilice los cables apropiados para cada conexion.

* Inserte firmemente los enchufes de los cables; las conexiones mal realizadas pueden reducir la calidad

de las sefiales de imagen o provocar una averia. Cuando desconecte un cable, asegurese de sujetarlo
por el enchufe, no del mismo cable.

* Para obtener mas informacién, consulte también los manuales de instrucciones del dispositivo que
vaya a conectar.

Conexion a un ordenador

INPUT D

Este terminal se utiliza al conectar el proyector a un ordenador con un terminal de salida HDMI.

Terminal de
salida HDMI

o=

J Cable HDMI
(no suministrado)

Ordenador

» Utilice dispositivos compatibles con HDMI con el logotipo HDMI.

* Utilice cables HDMI de alta velocidad en los que aparezca el logotipo del tipo de cable. (Se recomiendan los productos Sony.)

¢ El terminal HDMI de este proyector no es compatible con sefiales DSD (Direct Stream Digital, Flujo directo digital) o CEC
(Consumer Electronics Control, Control de electrénica de consumo).

Conexion de un equipo de red

Utilizacion de un terminal LAN

- Cable LAN (tipo recto) (no suministrado)
Terminal
LAN

L ) :
Ordenador Lod

LAN

Concentrador, enrutador, etc.

e Al utilizar las funciones de red a través del terminal LAN, asegurese de comprobar si la opcién “Ajuste LAN” esta ajustada
en "Pto. LAN".

e Conecte el proyector a la red que esta disefiada para controlar el acceso desde Internet, como una red LAN. Si el
proyector se conecta directamente a Internet, el riesgo de seguridad aumenta.

Al supervisar y controlar el proyector a través de la red, acceda a la pagina Setup del proyector (consulte "Uso de las
funciones de red" en el Manual de instrucciones) a través de un navegador web y active el protocolo de control que desee.
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Conexion a un dispositivo HDBaseT™

Para conectar el proyector a un ordenador, dispositivo de video o equipo de red se utiliza el transmisor
HDBaseT.

Notas para conectar esta unidad y el transmisor HDBaseT

» Consulte a un profesional o distribuidor de Sony para realizar el cableado. Si el cableado no es correcto,
no se podran utilizar las caracteristicas de transmisién del cable, y la imagen puede interrumpirse o
perder estabilidad.

* Conecte el cable directamente al transmisor HDBaseT sin pasar por un concentrador ni por un
enrutador.

» Utilice cables que cumplan las condiciones que se exponen a continuacion.

- CAT5e o superior

- Tipo apantallado (conectores cubiertos)
- Conexion de cable recto

- Cable sencillo

» Al instalar los cables, utilice un probador de cables, analizador de cables o dispositivo similar para
comprobar si los cables cumplen el requisito CAT5e o superior. Si hay un conector de transicion entre
esta unidad y el transmisor HDBaseT, incliyalo al medir.

 Para reducir el efecto del ruido, instale y use el cable de modo que no se enrolle y quede lo mas recto
posible.

* Instale el cable lejos de los demas cables (sobre todo del cable de alimentacién).

» Al instalar varios cables, no los una, y procure que la distancia en paralelo entre ellos sea lo menor
posible.

* La distancia de cobertura del cable es de 100 m como maximo. Si supera los 100 m, la imagen puede
interrumpirse o pueden producirse fallos en la comunicacién LAN. No utilice el transmisor HDBaseT mas
alla de la distancia de cobertura maxima del cable.

* En caso de problemas o averias provocados por dispositivos de otros fabricantes, pdngase en contacto
con el fabricante en cuestion.

Conexion a un ordenador/dispositivo de video
INPUT E

Cable LAN: cable STP de tipo CAT5e o
superior (tipo recto) (no suministrado)

Transmisor HDBaseT

Terminal de
salida HDMI (

INPUT E

=

HDom LAN RS-232C CHDBT /LAN

RN E—

Cable HDMI (no
suministrado)

Terminal de
salida HDMI

Dispositivo de video

Para obtener inforrmacion sobre otros métodos de
conexion, consulte “Conexion del proyector”en el
Manual de instrucciones incluido en el CD-ROM
suministrado.
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Proyeccion

Seleccion del idioma del ment

El idioma predeterminado de fabrica para
visualizar los menus, mensajes, etc. es el inglés.
Para cambiar el idioma de las indicaciones en
pantalla, haga lo siguiente:

1 Conecte el cable de alimentacién de CA a una
toma de pared.

2 Encienda el proyector.
Pulse la tecla 1/() de la unidad principal o la
tecla | del mando a distancia.

3 Pulse la tecla MENU para visualizar el menu.
Si la pantalla no se visualiza correctamente,
ajuste el enfoque, el tamario y la posicion de
la imagen proyectada (Pagina 90).

4 secleccione el idioma del mend.

(@ Pulse la tecla # o ¥ para seleccionar el
menu Operation () y, a continuacién,
pulse la tecla ENTER.

(@ Pulse la tecla # o ¥ para seleccionar
“Language ()" y, a continuacion, pulse la

tecla ENTER.

Operation

(Al BLanguage English
Menu Position Bottom Left

Status On
IR Receiver Front & Rear

E ID Mode All

0 Security Lock Off
Control Key Lock Off

; Lens Control On

o=}

s

OO Sel ENE Set =T Back

(®) Pulse la tecla #/¥/«/% para seleccionar un
idioma vy, a continuacién, pulse la tecla
ENTER.

5 Pulse la tecla MENU para desactivar la pantalla
de menu.

Proyeccion de una imagen

El tamafio de unaimagen proyectada depende del
objetivo instalado o de la distancia existente entre
el proyector y la pantalla. Coloque el proyector de
modo que la imagen proyectada se ajuste al
tamano de la pantalla. Para obtener mas
informacién sobre las distancias de proyecciony
los tamarios de las imagenes proyectadas,
consulte “Distancia de proyeccion y rango de
desplazamiento del objetivo” en el Manual de
instrucciones.

1 Conecte el cable de alimentaciéon de CA a una
toma de pared.

2 Conecte todos los dispositivos necesarios al
proyector (Pagina 87).

3 Enciendael proyector.

Pulse la tecla I/() en la unidad principal o la
tecla | del mando a distancia.

Encienda el dispositivo conectado.

5 Seleccione la fuente de entrada.
Pulse la tecla INPUT del proyector o el mando
a distancia para visualizar la ventana de
seleccién de entrada. Pulse la tecla INPUT
varias veces o la tecla #/¥ para seleccionar la
imagen que se va a proyectar. El icono de
sefial -= aparece en el lado derecho de la
ventana de seleccién de entrada cuando se
recibe una sefial de entrada.”
También puede seleccionar una sefial de
entrada en el mando a distancia.
*1: Cuando se recibe la entrada INPUT F con el

adaptador opcional compatible conectado,
aparece siempre el icono de sefial -®.

6 Cambie el destino de salida de la pantalla del
ordenador por una pantalla externa.

La manera de cambiar el destino de salida
variara en funcién del tipo de ordenador.

(Ejemplo)
:

1 Ajuste la imagen proyectada (Pagina 90).
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ES 90

Apagado de la alimentacion

1 Pulselatecla I/® en la unidad principal o la
tecla ) del mando a distancia.
Se inicia el proceso de apagado y el proyector
pasa al modo de espera.
Para prolongar su vida util, apague el
proyector cuando no lo utilice.

2 Desconecte el cable de alimentacion de CA de
la toma de pared.

Ajuste de la imagen proyectada

Enfoque de la imagen (enfoque)

Cuando coloque el objetivo de enfoque eléctrico

Pulse la tecla FOCUS del proyector o del mando a
distancia y, a continuacién, pulse la tecla
r/¥/€/>,

Cuando coloque el objetivo de enfoque manual
Gire el anillo de enfoque.

%

Cuando coloque el objetivo de zoom eléctrico

Pulse la tecla ZOOM del proyector o del mando a
distancia y, a continuacién, pulse la tecla
2/ V/ />,

Proyeccion

Ajuste de la posicion de la imagen
(desplazamiento del objetivo)
Pulse la tecla LENS SHIFT/SHIFT del proyector o del

mando a distancia y, a continuacién, pulse la tecla
/¥ / />,

Para volver a colocar el objetivo en la posicién
central de la imagen proyectada

Pulse la tecla RESET del mando a distancia
mientras realiza el ajuste de la posicion de la
imagen.

Ajuste de la inclinacidn del proyector con el pie
ajustable

Cuando el proyector esta colocado en una
superficie irregular, puede ajustar su posicion
utilizando el pie ajustable.

¢ Tenga cuidado para no pillarse los dedos.

* No ejerza una presidn excesiva sobre la parte superior
del proyector cuando el pie ajustable esté extendido.
Puede producirse un problema de funcionamiento.

Visualizaciéon de un patrén para ajustar una
imagen

Puede visualizar un patrén para ajustar la imagen
proyectada con la tecla PATTERN del mando a
distancia. Utilice #/¥ para cambiar el patréony «/+
para cambiar su color. Vuelva a pulsar la tecla
PATTERN para restablecer la imagen anterior.

Si necesita realizar otros ajustes en las imdgenes
proyectadas, consulte “Proyeccion/Ajuste de una
imagen” en el Manual de instrucciones incluido
en el CD-ROM suministrado.




Indicadores

Puede comprobar el estado del proyector o si existe algun tipo de anomalia comprobando el estado de
iluminacion/parpadeo del indicador ON/STANDBY y del indicador WARNING de la parte frontal. Si los
indicadores parpadean en rojo, solucione el problema de acuerdo con “Soluciones e indicadores de
advertencia” (Pagina 92).

Indicador ON/ Indicador

STANDBY WARNING
ﬂg i[i
L
i

Indicacion de estado
Estado del indicador Estado de Descripcion

funcionamiento

Espera La alimentacion se suministra al proyector y este se encuentra en el

modo Espera de acuerdo con la configuracion.

(Se (Apagado)
ilumina
en rojo)

Calentamiento El proyector se calienta después de encenderlo o si hay una actualizacion
N de software en curso.
;/i\\—:ﬂ://
(Parpadea (Apagado)
en verde)

A punto El proyector esta listo para la proyeccién.
(Se (Apagado)
ilumina
en verde)

Otro estado de espera El proyector esta en el modo de espera Sin entrada (Apagado luz) o

Reinicio rapido.

(Se (Apagado)
ilumina
en
naranja)
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Soluciones e indicadores de advertencia

Estado del indicador

Nimero de parpadeos

Significado/Solucién

\\ l/
t-,/i\yy
(Se (Parpadea

ilumina en rojo)
en rojo)

Dos veces

La cubierta del filtro o el filtro de aire no se han instalado de forma
segura.

Compruebe cédmo se han instalado la cubierta del filtro o el filtro de aire e
instalelos de forma segura (Pagina 93).

Tres veces

La fuente de luz no se enciende correctamente.

Desconecte el cable de alimentacién de CA y asegurese de que el
indicador ON/STANDBY se apague y, a continuacién, conecte el cable de
alimentacion de CA en la toma de corriente y encienda el proyector.

Cuatro veces

Se ha detectado un error durante la actualizacién del software de la
unidad.

Desconecte el cable de alimentacion de CA y asegurese de que el
indicador ON/STANDBY se apaga. Compruebe la conexion USB o LAN
antes de conectar el cable de alimentacion de CA a la toma de pared y
encender el proyector. A continuacion, actualice de nuevo el software.

Seis veces

Se detecta un golpe fuerte en el proyector.

Si no detecta ninguna anomalia a simple vista, desconecte el cable de
alimentacion de CA y asegurese de que el indicador ON/STANDBY se
apague y, a continuacion, conecte el cable de alimentacién de CA en la
toma de corriente y encienda el proyector.

Ocho veces

El objetivo no estd montado correctamente.
Compruebe cdmo se ha colocado el objetivo e instalelo de forma segura
(Pagina 85).

(Parpadea (Parpadea
enrojo) enrojo)

Ambosindicadores
parpadean

Dos veces

La temperatura del proyector es anémala.

Realice las siguientes acciones.

e Compruebe si el filtro de aire esta obstruido y, a continuacién, limpielo
o vuelva a colocarlo (Pagina 93).

» Compruebe que los orificios de ventilacion (entrada/salida) no estén
bloqueados por la pared u otro objeto y deje suficiente espacio.

e Compruebe la temperatura ambiente y utilice el proyector dentro del
rango de temperatura de funcionamiento.

Si los indicadores parpadean de otra forma diferente a la descrita anteriormente, desconecte el cable de
alimentacién de CA 'y asegurese de que el indicador ON/STANDBY se apaguey, a continuacién, conecte el
cable de alimentacion de CA en la toma de corriente y encienda el proyector.

Si el problema persiste, consulte con personal especializado de Sony.
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Indicadores

Sitiene cualquier problema o aparece un mensaje
de error en la pantalla, consulte “Lista de
mensajes” o “Solucion de problemas” en el
Manual de instrucciones incluido en el CD-ROM
suministrado.




Limpieza del filtro de aire

Cuando aparezca un mensaje que indica limpiar el
filtro de aire, limpielo.

Si no es posible eliminar el polvo del filtro de aire
incluso después de haberlo limpiado, sustitiyalo
pOr uno nuevo.

Para obtener informacion detallada sobre un
nuevo filtro de aire, consulte con personal
especializado de Sony.

Precaucion

Si continua utilizando el proyector después de que
aparezca el mensaje, es posible que se acumule el polvo
y lo obstruya. Como consecuencia, la temperatura
puede aumentar en el interior de la unidad, lo que
podria provocar un fallo de funcionamiento o un
incendio.

1 Apague el proyector y desconecte el cable de
alimentacién de CA de la toma de corriente.

2 Deslice hacia abajo la cubierta del filtro
presionando sus bordes superiores en los dos
lados para retirarla.

Cubierta del filtro

3 Afloje los tornillos (tres) y extraiga el soporte
del filtro sujetandola por el asa del lado
derecho y girando el soporte del filtro.

Tornillos

1D
T

&

Filtro de aire

5 Limpie el filtro de aire con un aspirador.

Limpieza del filtro de aire
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6 Vuelva a colocar el filtro de aire y coloque el
soporte del filtro.
Al montar el soporte del filtro, inserte primero
las dos lengiietas de la izquierda, después las

tres de la derecha y, a continuacion, apriete
los tres tornillos.

Lengletas

Lengletas

T Introduzca las lengUetas de la cubierta del
filtro y deslice la cubierta del filtro hacia arriba.

Lenguetas @y

Asegurese de sujetar firmemente el filtro de aire; la
alimentacion no se puede encender si no esta colocado
con seguridad.
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Informationen zur Kurzreferenz

In dieser Kurzreferenz werden die Grundfunktionen fur das Projizieren von Bildern erlautert. Es werden
auch wichtige Hinweise und VorsichtsmaBBnahmen erldutert, die Sie bei Handhabung und Gebrauch
dieses Gerats beachten mussen.

Schlagen Sie bei Bedarf unter ,Anzeigen” und ,Reinigen des Luftfilters” nach.

Einzelheiten zu den Bedienungsvorgangen finden Sie in der Bedienungsanleitung auf der mitgelieferten
CD-ROM.
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Reinigen des LUfIlters .......cccuumrmrmsmmsmnsmmsmssmssssessssssssssssssssssssssssssssessenss Seite 116
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Bitte lesen Sie dieses Handbuch vor der
Benutzung des Gerats sorgfaltig durch und
bewahren Sie es zum spateren Nachschlagen auf.

WARNUNG

Um die Gefahr von Branden oder elektrischen
Schlagen zu verringern, darf dieses Gerat nicht
Regen oder Feuchtigkeit ausgesetzt werden.
Um einen elektrischen Schlag zu vermeiden,
darf das Gehduse nicht geéffnet werden.
Uberlassen Sie Wartungsarbeiten stets nur
qualifiziertem Fachpersonal.

WARNUNG
Dieses Gerat muss geerdet werden.

WARNUNG

Beim Einbau des Gerats ist daher im Festkabel ein
leicht zuganglicher Unterbrecher einzufliigen, oder
der Netzstecker muss mit einer in der Nahe des
Gerats befindlichen, leicht zuganglichen
Wandsteckdose verbunden werden. Wenn
wahrend des Betriebs eine Funktionsstérung
auftritt, ist der Unterbrecher zu betatigen bzw. der
Netzstecker abzuziehen, damit die
Stromversorgung zum Gerat unterbrochen wird.

VORSICHT

- Explosionsgefahr bei Verwendung falscher
Batterien. Batterien nur durch den vom
Hersteller empfohlenen oder einen
gleichwertigen Typ ersetzen.

- Beachten Sie beim der Entsorgung des Akkus
oder des Gerats die ortlichen Vorschriften.
Entsorgen Sie den Akku oder das Gerat nicht
durch Verbrennen. Erhitzen Sie den Akku nicht,
und beschadigen Sie ihn nicht. Andernfalls
besteht Explosions- und Brandgefahr. Setzen Sie
den Akku keinem extrem niedrigen Luftdruck
aus, der zu einer Explosion oder dem Austreten
brennbarer FlUssigkeiten oder Gase fuhren
kénnte.

- Setzen Sie den Akku keinen hohen Temperaturen
aus wie etwa in direkter Sonneneinstrahlung
oder in der Nahe von Warmequellen. Er kann
sich entziinden, explodieren oder einen Brand
verursachen. Halten Sie den Akku fern von
Wasser und Salzwasser. Andernfalls besteht
Stromschlaggefahr.

VORSICHT

Aus Sicherheitsgriinden nicht mit einem
Peripheriegerat-Anschluss verbinden, der zu
starke Spannung fir die nachstehende Buchse
haben kénnte:

e LAN

WARNUNG

1. Verwenden Sie ein gepriftes Netzkabel
(3-adriges Stromkabel)/einen gepriften
Gerateanschluss/einen gepriften Stecker mit
Schutzkontakten entsprechend den
Sicherheitsvorschriften, die im betreffenden
Land/der betreffenden Region gelten.

2. Verwenden Sie ein Netzkabel (3-adriges
Stromkabel)/einen Gerateanschluss/einen
Stecker mit den geeigneten Anschlusswerten
(Volt, Ampere).

Wenn Sie Fragen zur Verwendung von Netzkabel/
Gerateanschluss/Stecker haben, wenden Sie sich
bitte an qualifiziertes Kundendienstpersonal.

WARNUNG
Der Betrieb dieses Gerats in Wohnbereichen kann
Funkstérungen verursachen.

Fir Kunden in Europa
Dieser Apparat darf nicht im Wohnbereich
verwendet werden.
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* 1 LASERPRODUKT DER KLASSE 1 ‘ 4 :[[[ ’
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WARNUNG: Schauen Sie nicht in das Objektiv,

wahrend es verwendet wird.
%/ .

VORSICHT =
Bei Betatigung von Bedien- und Einstellteilen oder
Ausfihrung von Bedienvorgangen, die nicht
ausdrucklich in dieser Bedienungsanleitung
aufgefuhrt sind, droht u.U. die Einwirkung
gefahrlicher Laserstrahlung.

Vorsicht
Der Einsatz von optischen Hilfen bei Benutzung \ = J
dieses Produktes verstarkt die Gefahr von

Augenschaden.

Schauen Sie wie bei jeder hellen Lichtquelle nicht
in den Strahl, siehe RG2 IEC 62471-5:2015.

WARNUNG

* Die Augen dirfen dem Strahl nicht direkt
ausgesetzt werden

* Der Bediener muss den Zugang zum Strahl
innerhalb des Gefahrenabstands kontrollieren
oder das Gerat in einer Hohe aufstellen, in
welcher der direkte Blick in den Strahl innerhalb
des Gefahrenabstands nicht mdéglich ist
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Technische Daten der Lichtquelle

4,7-W-Laserdioden

x 64 (VPL-FHZ131L)

x 48 (VPL-FHZ101L)

x 48 (VPL-FHZ91L)
Wellenlange: 450 - 460 nm

Ablenkungswinkel des Strahls vom Objektiv
dieses Gerats

@ Aufkleber mit Erlauterung zur Risikogruppe
(Flir Lander auBerhalb der USA)

AR
E-LEQETEAEBNE
RG2

cOTIOITIIIE, $2EEH
BAKDAZNIIEL ¥ Xz %E
&, RG3I2BBC &

CHEE 2]
RG3I2783 0
DRFEDEIE, EBATHOT,

RERTIEIBL.

Caution
Do not stare into the beam
RG2

This projector may become RG3 when an
interchangeable lens with throw ratio
greater than 3.4 is installed. Refer to the
manual for the lens list and hazard
distance before operation.

Such combinations of projector and lens
are intended for professional use only, and
are not intended for consumer use.

@® Aufkleber mit Erlauterung zur Risikogruppe

a

1

Laseremissionsschnittstelle
./

Attention
Ne pas regarder flxegen! dans le faisceau

Ce projecteur peut passer au Groupe de nsque
RG3 lorsqu’un objectif i

Vorsicht
Schauen Sie nicht ldnger in den Strahl
RG2

Dieser Projektor ist unter Umsténden als RG3

rapport de projection est supérieur a 3 4 est

installé. Consultez le manuel pour voir la liste

des objectifs et la distance de risque avant de
faire fonctionner le projecteur.

De telles combinaisons du projecteur et de
I'objectif sont destinées a une utilisation
exclusivement professionnelle, pas a une

utilisation par les consommateurs.

einem groBeren Projektionsverhaltnis als 3,4
installiert wird. Schlagen Sie vor dem Betrieb
im Handbuch die 0b|ekt|v||ste und den
Gefahrenabstand nach.

Solche Kombinationen von Projektor und
Objektiv sind ausschlieBlich auf den
professionellen Betrieb ausgelegt und nicht fiir
private Zwecke gedacht.

Precaucion
No mire directamente al haz
RG2

Este proyector puede pasar a ser de tipo RG3 si
se instala un objetivo intercambiable con una
relacion de proyeccion superior a 3,4. Consulte
el manual para ver una lista de objetivos y la
distancia de riesgo antes de la

OCTOPOXHO
He cmotpuiTe 8 Ny
RG2

3TOT NPOEKTOP MOXET cTaTb RG3, Koraa
YCTAHOBAIEH CMEHHbIl OGBEKTB C

npesblwarowmm 3,4. Mepes HawanuM paboTbl

Estas combinaciones de proyector y objetivo
estan pensadas (nicamente para usos
profesionales y no para su utilizacion por parte
de los consumidores.

AN NonyyeHus Mhmopmaumm u nepeyHe
nepeyHe 0GbEKTUBOB U ONACHOM PACCTORHMM.
Takue KOMGMHALWY NPOEKTOPA M 00bEKTUBA

TONbKO ANt 0
VCTIONb30BaHVs M He NpeHasHaueHbl Ans
VCMI0Nb30BaHNS NOTPEGUTENAMM B INYHBIX LENAX.

Attenzione
Non fissare il raggio
RG2

Il presente proiettore puo diventare RG3 se si
installa un obiettivo intercambiabile con
rapporto di proiezione maggiore di 3,4. Per
I'elenco degli obiettivi e la distanza di pennnlo
consultare il manuale prima dell’utilizzo.
Tali combinazioni di proiettore e obiettivo sono
previste solo per uso professionale e non per
I'uso personale.

Forsiktighet!
Titta inte rakt in i stralen
RG2

Denna projektor kan bli RG3 nér ett utbytbart
objektiv med ett projiceringsforhallande som &r
rre an 3,4 monteras.
Se handboken for en lista over objektiv och
riskavstand fore anvandning.

Sadana kombinationer av projektorer och
objektiv ar endast avsedda for professionell
anvandning och inte for anvandning av
konsument.

Objektiv

Maximaler Zoom: a

Minimaler Zoom: a

VPLL-4008

61°

VPLL-Z4015

35°

27°

VPLL-Z4111

49°

33°

VPLL-Z4019

28°

22°

VPLL-Z4025

22°

12°

VPLL-Z4045

12°

70

VPLL-Z4107

76°

65°

LASER RADIATION IEC 60825-1:2007
AVOID DIRECT EYE EXPOSURE

CLASS 3R LASER PRODUCT &
WAVE LENGTH: 450-460nm

MAX OUTPUT < 280mW

JIS £6802:2014 IEC 60825-1:2014

© AUFKLEBER MIT DEM HINWEIS ZUR KLASSE 1/
KLASSE 3R

Die Entfernung L' zwischen der Vorderseite
des Objektivs (Mitte) und der Vorderseite
des Gehauses

Einheit: mm

Objektiv

Ll

VPLL-4008

98

VPLL-Z4015

88

VPLL-Z41M1

123

VPLL-Z4019

67

VPLL-Z4025

96

VPLL-74045

93

VPLL-Z4107

124

Vorderseite des Gehauses
—

Vorderseite des Objektivs

L

Sicherheitswarnung flr Laser und Lichtintensitat
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SICHERHEITSWARNUNG ZUM
VERMEIDEN VON
AUGENSCHADEN

Dieses Produkt wird gemaf IEC 62471-5:2015 in
Risikogruppe 2 (RG2) eingestuft, gehort aber
bei Verwendung eines Objektivs mit hohem
Projektionsverhaltnis (TR) zu Risikogruppe 3
(RG3).

WARNUNG

OBJEKTIVE DER RISIKOGRUPPE 3
(RG3) SIND AUSSCHLIESSLICH AUF
DECKENINSTALLATION AUSGELEGT.
EINE ANDERE INSTALLATION IST
UNZULASSIG.

WENDEN SIE SICH VOR DEM
GEBRAUCH SOLCHER OBJEKTIVE
BITTE AN EINEN AUTORISIERTEN
HANDLER VON SONY.

RG2-Projektoren kédnnen in allen Situationen
sicher eingesetzt werden, allerdings nicht bei
direktem Blick in den Strahl aus kurzer Distanz.
Schauen Sie wie bei allen hellen Lichtquellen
nicht langere Zeit in den Strahl - RG2 IEC
62471-5:2015

Produkte der Risikogruppe 3 (RG3) stellen auch bei
kurzzeitiger Exposition durch direkten Blick in den
Strahl aus kurzer Distanz (im Gefahrenabstand)
eine potenzielle Gefahr dar.

Die Augen diirfen dem Strahl nicht direkt
ausgesetzt werden - RG3 IEC 62471-5:2015

Die folgende Tabelle enthalt Werte flr den
Gefahrenabstand der einzelnen Wechselobjektive
dieses Produkts.

X: zulassig —: unzulassig

Projek-
tionsver-
haltnis

(*1)

Gefahren- Tischin- Decken-
abstand .| installa- | Objektivtyp
. . stallation .

Einheit: m tion

Objektivtyp

VPLL-Z4015 | 1,9-2,4 |Nicht
verflighar X X

(RG2)

X (*3)

VPLL-Z4019 | 2,4-31 |Nicht
verflighar X X

(RG2)

X (*3)

VPLL-Z4025| 3,0-34 |Nicht
verflgbar
(RG2)
34-41 111

(RG3)
41-48 (1,2 -
(RG3)
48-55 (13
(RG3)
55-56 (14
(RG3)

X(*2) | X(*3)

VPLL-24045| 56-6,5 |21
(RG3)
6,5-86 |22
(RG3)
86-96 |23
(RG3)

- X(2) | X(*3)

VPLL-Z4107 | 0,75-0,94 | Nicht
verflighar X X
(RG2)

X (*4)

trt:r(:i\el:-r- e iET Tischin- ST
Objektivtyp re s abstand .| installa- | Objektivtyp
hdltnis | _. . stallation .
Einheit: m tion
(*1)
VPLL-4008 1,0 Nicht
verflighar X X X (*3)
(RG2)
VPLL-Z4111 | 1,3-2,0 |Nicht
verflighar X X X (*4)
(RG2)

SICHERHEITSWARNUNG ZUM VERMEIDEN VON AUGENSCHADEN

*1: ProjektionsgroBe (H) geteilt durch die
Projektionsentfernung
Das Projektionsverhaltnis hangt vom Projektor ab, mit
dem die einzelnen Objektive verwendet werden.

*2: Diese Kombinationen sind ausschlieBlich auf den
professionellen Betrieb ausgelegt und nicht fir private
Zwecke gedacht.

*3: Der Objektivtyp ist vorne am Objektiv angegeben.

*4: Der Objektivtyp ist an der Seite des Objektivs
angegeben.

FUr Einzelheiten zur Installation wenden Sie sich
an lhren autorisierten Sony-Handler vor Ort oder
an qualifizierte Sony-Mitarbeiter.

Der Objektivtyp ist
vorne am Objektiv
oder an der Seite
angegeben.




Der Projektionsbereich zwischen Objektiv und
Gefahrenabstand wird als Gefahrenbereich
bezeichnet (siehe die folgenden Abbildungen).
Innerhalb des Gefahrenbereichs Ubersteigt die
Lichtintensitat den M.P.E.-Wert (Maximum
Permissible Exposure - maximal zulassige
Bestrahlung (MZB)) fur die Augenhornhaut. Es ist
fur den Bediener oder Zuschauer gefahrlich, direkt
in den Lichtstrahl zu schauen.

Sichere Installation (fir Produkte mit

angebrachtem RG3-Objektiv)

Beachten Sie bei der Installation eines RG3-

Produkts die Installationsbeispiele unten und

gehen Sie folgendermaf3en vor.

¢ Installieren Sie das Produkt an einem Ort mit
ausreichender Hohe (mindestens 2,5 m) Gber
dem FuBboden, um zu verhindern, dass
Personen innerhalb des Gefahrenbereichs in den
Lichtstrahl blicken.

* Bringen Sie physische Barrieren (oder
Warnzeichen auf dem FuBboden) an, damit
Zuschauer den Gefahrenbereich nicht
versehentlich betreten.

Sicherer Betrieb

Wenn Sie das RG3-Produkt nicht in ausreichender
Hohe installieren, sollten die Bediener den Zutritt
zum Gefahrenbereich flr Zuschauer absperren.
Wenn dennoch eine Person den Gefahrenbereich
betritt, schalten Sie das Produkt aus oder dricken
Sie die Taste BLANK, um das Bild vortubergehend
auszuschalten.

Stellen Sie auch bei Verwendung eines RG2-
Produkts sicher, dass Zuschauer nicht aus kurzer
Distanz direkt in den Strahl schauen.

Sichere Wartung (fiir Produkte mit
angebrachtem RG3-Objektiv)

Die Wartung des RG3-Produkts darf nur von
qualifiziertem Kundendienstpersonal
vorgenommen werden.

RG3-Produkt: Gefahrenabstand und -bereich

Deckeninstallation des RG3-Produkts

Draufsicht
Gefahrenabstand

Gefahrenbereich

Gefahrenabstand  Gefahrenbereich

-
it

Hoherals 2,5m

Projektoren mit einem RG3-Objektiv sind
ausschlieBlich auf den professionellen Betrieb
ausgelegt und nicht flr private Zwecke gedacht.
FUr Einzelheiten zur Installation wenden Sie sich
an lhren autorisierten Sony-Handler vor Ort oder
an qualifizierte Sony-Mitarbeiter.

SICHERHEITSWARNUNG ZUM VERMEIDEN VON AUGENSCHADEN
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VorsichtsmaBnahmen

Info zur Sicherheit

* \ergewissern Sie sich, dass die
Betriebsspannung lhres Gerates mit der
Spannung lhrer 6rtlichen Stromversorgung
Ubereinstimmt. Falls eine Spannungsanpassung
erforderlich ist, konsultieren Sie qualifiziertes
Sony- Personal.

Sollten Flissigkeiten oder Fremdkoérper in das
Gehause gelangen, ziehen Sie das Netzkabel ab,
und lassen Sie das Gerat von qualifiziertes Sony-
Personal Gberprifen, bevor Sie es wieder
benutzen.

Soll das Gerat einige Tage lang nicht benutzt
werden, trennen Sie es von der Netzsteckdose.
Ziehen Sie zum Trennen des Kabels am Stecker.
Niemals am Kabel selbst ziehen.

Die Netzsteckdose sollte sich in der Ndhe des
Gerates befinden und leicht zuganglich sein.
Das Gerat ist auch im ausgeschalteten Zustand
nicht vollstandig vom Stromnetz getrennt,
solange der Netzstecker noch an der
Netzsteckdose angeschlossen ist.

Schauen Sie nicht in das Objektiv, wahrend es
verwendet wird.

Lassen Sie Kinder das Gerat nicht allein
betatigen.

Halten Sie Ihre Hande oder Gegenstande von
den Laftungséffnungen fern — die austretende
Luft ist heif3.

Achten Sie beim Einstellen der H6he des Gerats
darauf, dass Sie sich nicht die Finger an den
FiBen (einstellbar) einklemmen. Vermeiden Sie
festes Dricken auf die Oberseite des Gerates bei
ausgefahrenem Einstellfuf3.

* Achten Sie darauf, dass Sie das Gerat zu zweit
tragen und dabei an beiden Seiten festhalten.

* VVermeiden Sie die Benutzung eines
Verlangerungskabels mit niedriger
Spannungsgrenze, weil es einen Kurzschluss und
Sachschaden verursachen kann.

e Klemmen Sie sich nicht die Finger zwischen dem
Projektor und der Bodenflache, wenn Sie den auf
den Boden gestellten Projektor bewegen.

* Achten Sie darauf, dass lhre Finger nicht vom
Lufter erfasst werden.

» Tragen Sie den Projektor nicht mit aufgesetztem
Gehause und offener Abdeckung.

VorsichtsmaBnahmen

¢ Installieren Sie den Projektor nicht in der Nahe
von Warmequellen, wie z.B. Heizkérpern oder
Warmluftauslassen, oder an Orten, die direktem
Sonnenlicht, starkem Staubniederschlag oder
Feuchtigkeit, Vibrationen oder Erschutterungen
ausgesetzt sind.

¢ Wenn die Luftungsdéffnungen blockiert sind,
staut sich im Gerateinneren die Warme und es
kann zu einem Brand oder Schaden am Gerat
kommen. Befolgen Sie die unten aufgeflhrten
Punkte, um eine angemessene Luftzirkulation zu
gewahrleisten und einen Warmestau im
Gerateinneren zu vermeiden.

¢ Stellen Sie das Gerat in einem ausreichenden
Abstand von Wanden oder Gegenstanden auf
(Seite 104).

* Blockieren Sie die LUftungsoffnungen (Auslass/
Einlass) nicht durch irgendwelche Gegenstande.

* Platzieren Sie das Gerat nicht auf Oberflachen
wie dem Originalverpackungsmaterial, einem
weichen Tuch, Papier, Teppichen oder
Papierresten. Diese Materialien kdnnen durch
die LOftungs6ffnungen angesaugt werden.

Qo

¢ Stellen Sie keinen Gegenstand, der das Licht
wahrend der Projektion blockiert, vor das
Objektiv. Die Warme des Lichts kbnnte den
Gegenstand beschadigen. Mit der
Funktionstaste der Bildabschaltung kdénnen Sie
das Bild abschalten.

0>




* Nutzen Sie den Sicherheitsriegel nicht, um den
Diebstahl des Gerats beim Transport oder der
Montage des Gerats zu vermeiden. Wenn Sie das
Gerat am Sicherheitsriegel auftheben oder es an
diesem Riegel aufhangen, kann es
herunterfallen und beschadigt werden und es
kann zu Personenschaden kommen.

* Nehmen Sie vor dem Projizieren unbedingt die
Objektivschutzkappe ab. Wenn die Kappe
wahrend der Projektion angebracht ist, kann sie
durch die Hitze schmelzen.

Fir Handler

e Wenn der Projektor an der Decke montiert wird,
muss zur Installation eine Sony-Halterung oder
eine gleichwertige, empfohlene Vorrichtung
verwendet werden.

* Sorgen Sie bei Deckenmontage flr eine

einwandfreie Sicherung der Gehdauseabdeckung.

Vorsicht

Wenn das Gerat in dem in der Abbildung
gezeigten Winkel installiert wird und die
LGftungs6ffnungen nach unten weisen, muissen
Sie direkt unter den Liuftungséffnungen im unten
angegebenen Abstand eine Metallwanne
(mindestens 70 cm x 40 cm) anbringen.

Achten Sie darauf, dass keine Fremdk&rper oder
Flassigkeiten in die Luftungséffnungen
gelangen.

Vorne nach oben
(Projektion nach

oben) ﬂ
35 25
zwischen 50 cm
und 70 cm
[ | [ |
Metallwanne
Vorne nach unten D
(Projektion nach
unten)
60 600
zwischen 50 cm
und 70 cm
[ | [ |

Metallwanne

Sicherheitshinweise zur Montage des Gerats
an der Decke

e Montieren Sie den Projektor auf keinen Fall
selbst an der Decke und hangen Sie ihn nicht
alleine um. Wenden Sie sich dazu unbedingt an
das Geschaft, in dem Sie den Projektor gekauft
haben, oder an einen Fachmonteur.

VorsichtsmaBnahmen
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* Verwenden Sie bei der Montage des Gerats an
der Decke unbedingt einen Sicherungsdraht o.
A., damit das Gerat nicht herunterfallen kann.
Wenden Sie sich flr die Montage unbedingt an
das Geschaft, in dem Sie den Projektor gekauft
haben, oder an einen Fachmonteur.

Ansicht von unten Schraubenlécher fr

die Deckenhalterung

\

Sicherheitsdraht

Schraubenlécher flr
die Deckenhalterung

Setzen Sie einen Sicherheitsdraht zwischen der
Vorder- und Ruckseite der Schraubenlécher fur
die Deckenhalterung ein.
(Der Sicherheitsdraht ist nicht im Lieferumfang
des Projektors enthalten.)

Info zur Installation

» Halten Sie bei der Installation die Abstande
zwischen Wanden usw. und dem Gerat geman
der Abbildung ein.

Draufsicht
Mehr als 50 cm
Mehr als Mehr als
30 cm 50 cm
—_

VorsichtsmaBnahmen

Vermeiden Sie die Verwendung des Gerats an
einem Ort, an dem die Temperatur oder
Luftfeuchtigkeit sehr hoch sind oder die
Temperatur sehr niedrig ist.

-

((rPN\

Vermeiden Sie die Aufstellung des Gerats an
einem Ort, an dem es kihler oder warmer Luft
von einer Klimaanlage ausgesetzt ist. Die
Aufstellung an solch einem Ort kann aufgrund
der Kondensation von Feuchtigkeit oder einem
Temperaturanstieg zu Fehlfunktionen des Gerats
fuhren.

Vermeiden Sie die Aufstellung des Gerats in der
Nahe eines Warme- oder Rauchsensors. Die
Aufstellung an solch einem Ort kann zu
Fehlfunktionen des Sensors fihren.

Vermeiden Sie die Installation des Gerats in sehr
staubiger oder extrem rauchiger Umgebung.
Anderenfalls setzt sich der Luftfilter zu, was zu
einer Funktionsstérung oder Beschadigung des
Gerats fuhren kann.

Wenn Sie den Projektor in H6henlagen Uber
1.500 m benutzen, setzen Sie
,Hbéhenlagenmodus” im Menu Installation auf
LEIn“. Wird dieser Modus bei Verwendung des
Gerates in H6henlagen nicht aktiviert, kann dies
negative Folgen haben, wie z.B. die
Verschlechterung der Zuverlassigkeit
bestimmter Komponenten.



e Stellen Sie im Men( Installation die richtige
Einbaulage ein, die dem Installationswinkel
entspricht. Wenn Sie langere Zeit die falsche
Einstellung verwenden, wird moglicherweise die
Zuverlassigkeit von Bauteilen beeintrachtigt.

Info zum Reinigen von Objektiv und
Gehause

¢ Achten Sie darauf, das Netzkabel von der
Netzsteckdose zu I6sen, bevor Sie das Gerat
reinigen.

Wenn Sie das Gehduse mit einem schmutzigen
Tuch abwischen, kann das Gehaduse verkratzt
werden.

* Wenn das Gerat fllichtigen Stoffen, wie z. B.
Insektiziden, ausgesetzt ist, oder wenn das
Gerat Gber langere Zeit in Kontakt mit einem
Gummi- oder Vinylharzprodukt kommt, kann das
Gerat beschadigt werden oder die Beschichtung
kann sich 16sen.

Beruhren Sie das Objektiv nicht mit bloBen
Handen.

Hinweise zur Reinigung der Objektivoberflache:
Wischen Sie das Objektiv vorsichtig mit einem
weichen Tuch ab, wie z. B. mit einem
Glasreinigungstuch. Hartndackige Flecken kénnen
mit einem weichen Tuch entfernt werden, das
leicht mit Wasser befeuchtet wurde. Verwenden
Sie niemals Losungsmittel wie Alkohol, Benzin
oder Verdinner und verwenden Sie keine
sauren, alkalischen oder aggressiven
Reinigungsmittel oder chemische
Reinigungstucher.

Hinweise zur Reinigung des Gehauses:
Reinigen Sie das Gehause vorsichtig mit einem
weichen Tuch. Hartnackige Flecken kénnen mit
einem weichen Tuch entfernt werden, das leicht
mit einer milden Reinigungsldsung befeuchtet
und ausgewrungen wurde. Wischen Sie das
Gehause danach mit einem weichen, trockenen
Tuch ab. Verwenden Sie niemals Losungsmittel
wie Alkohol, Benzin oder Verdiinner und
verwenden Sie keine sauren, alkalischen oder
aggressiven Reinigungsmittel oder chemische
Reinigungstucher.

Info zur Beleuchtung

Um eine optimale Bildqualitat zu erhalten,

darf die Vorderseite der Leinwand keiner direkten
Beleuchtung oder dem Sonnenlicht ausgesetzt
sein.

Hinweis zur Warmeabstrahlung

Die Temperatur des Projektorgehduses kann
wahrend oder unmittelbar nach dem Gebrauch
ansteigen. Dies ist allerdings keine Fehlfunktion.

Hinweise zur Leinwand

Wenn Sie eine Leinwand mit rauer Oberflache
verwenden, kénnen je nach dem Abstand
zwischen der Leinwand und dem Gerat oder der
ZoomvergréBerung manchmal Streifenmuster auf
der Leinwand erscheinen. Dies ist keine
Funktionsstorung des Gerates.

Hinweise zum Liifter

Da der Projektor im Inneren mit einem Lufter
ausgestattet ist, der einen Anstieg der internen
Temperatur verhindert, kann es zu einer gewissen
Gerauschentwicklung kommen. Dies ist das
normale Ergebnis des Herstellungsprozesses und
stellt keine Fehlfunktion dar. Sie sollten sich aber
an qualifiziertes Sony-Personal wenden, wenn es
zu ungewohnlichen Gerauschen kommt.

Hinweise zu den Gerauschen bei
Verwendung der automatischen
Reinigungsfunktion

Wenn die automatische Staubreinigungsfunktion
aktiviert ist, sind Klopfgerausche zu horen. Sie sind
auf die Struktur des Projektors zurtickzufihren und
weisen nicht auf eine Fehlfunktion hin.

Austausch des Objektivs

Bringen Sie kein anderes Objektiv als das als
Zubehor angegebene, gesondert erhaltliche
Objektiv an.

Hinweis zur Inspektion von zur Lichtquelle
gehorenden Teilen

Da das Gerat mit einem Laser arbeitet, sind bei der
Wartung oder Inspektion von zur Lichtquelle
gehoérenden Teilen besondere Vorsicht und eine
sichere Umgebung erforderlich. Wenden Sie sich
dazu unbedingt an qualifizierte Sony-Fachleute.

VorsichtsmaBnahmen
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¢ Vom Sicherheitsstandpunkt sollten Sie

Info zum LCD-Projektor unbedingt Giber einen Webbrowser auf das
) ) Steuerfenster zugreifen und die werkseitig
Der LCD-Projektor wurde unter Einsatz von eingestellten Werte fir die
Prazisionstechnologie hergestellt. Es kann jedoch Zugriffseinschrankung &ndern, wenn das Gerat
sein, dass im Projektionsbild des LCD-Projektors mit dem Netzwerk verbunden ist (siehe ,Die
standig winzige schwarze und/oder helle Punkte Netzwerkfunktionen” in der

(rote, blaue oder griine) enthalten sind. Dies ist ein
normales Ergebnis des Herstellungsprozesses und Es wird auch empfohlen, das Passwort

ist kein Anzeichen flr eine Funktionsstérung. regelmaBig zu andern. '

Wenn Sie mehrere LCD-Projektoren fur die * Rufen Sie keine andere Website im Webbrowser

Projizierung auf einer Leinwand verwenden, kann auf, wahrend Sie Einstellungen vornehmen oder
auBerdem selbst bei identischen Modellen die nachdem Sie Einstellungen vorgenommen

Farbwiedergabe bei den verschiedenen haben. Da der Anmeldestatus beim Webbrowser

Bedienungsanleitung).

Projektoren variieren, da fir jeden Projektor gespeichert bleibt, schlieBen Sie den
eigene Einstellungen der Farbbalance Webbrowser, wenn Sie die Einstellungen
vorgenommen werden kénnen. abgeschlossen haben, um zu verhindern, dass

unautorisierte Dritte das Gerat nutzen oder

. . . schadliche Programm ausfihren.
Hinweis zur Kondensation

Hinweise

¢ Bestatigen Sie vor dem Gebrauch immer, dass
das Gerat richtig arbeitet. SONY KANN KEINE
HAFTUNG FUR SCHADEN JEDER ART,
EINSCHLIESSLICH ABER NICHT BEGRENZT AUF
KOMPENSATION ODER ERSTATTUNG,
AUFGRUND VON VERLUST VON AKTUELLEN
ODER ERWARTETEN PROFITEN DURCH
FEHLFUNKTION DIESES GERATS ODER AUS
JEGLICHEM ANDEREN GRUND, ENTWEDER
WAHREND DER GARANTIEFRIST ODER NACH
ABLAUF DER GARANTIEFRIST, UBERNEHMEN.

* SONY KANN KEINE HAFTUNG FUR ANSPRUCHE
JEDER ART VON DEN BENUTZERN DIESES
GERATS ODER VON DRITTER SEITE

Wenn sich die Temperatur in dem Raum, in dem
der Projektor aufgestellt ist, schnell andert oder
wenn der Projektor plotzlich von einem kalten an
einen warmen Ort gebracht wird, kann es im
Inneren des Projektors zu einer Kondensation
kommen. Da die Kondensation zu einer
Fehlfunktion fuhren kann, sollten Sie bei den
Temperatureinstellungen einer Klimaanlage
vorsichtig sein.

Lassen Sie den Projektor vor der Verwendung
ungefahr zwei Stunden eingeschaltet, wenn es zu
einer Kondensation gekommen ist.

Hinweise zur Sicherheit

UBERNEHMEN. )
« SONY KANN KEINE HAFTUNG FUR SCHADEN * SONY KANN KEINE HAFTUNG FUR DIE
JEDER ART DURCH UNTERLASSENE GEEIGNETE BEENDIGUNG ODER EINSTELLUNG VON
SICHERHEITSMASSNAHMEN AN DIENSTLEISTUNGEN BEZUGLICH DIESES GERATS
UBERTRAGUNGSGERATEN, DURCH GLEICH AUS WELCHEM GRUND UBERNEHMEN.

UNVERMEIDBARE DATENPREISGABE AUFGRUND
DER UBERTRAGUNGSSPEZIFIKATIONEN ODER
DURCH SICHERHEITSPROBLEME JEGLICHER ART
UBERNEHMEN.

* Je nach Betriebsumgebung kédnnen unbefugte
Dritte im Netzwerk unter Umstanden auf dieses
Gerat zugreifen. Achten Sie beim Verbinden des
Gerats mit dem Netzwerk darauf, dass das
Netzwerk gut abgesichert ist.
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Vorbereitung

Uberpriifen des mitgelieferten Zubehérs

RM-PJ30-Fernbedienung (1)

Batterien der GroBe AA (R6) (2)
Netzkabel (1)

Steckerhalter (1)

Anschlussabdeckung (1)

Kurzreferenz (vorliegende Anleitung) (1)
Bedienungsanleitung (CD-ROM) (1)

Verwenden der Anleitungen auf der
(D-ROM

Die Anleitungen kénnen auf einem Computer, auf
dem der Adobe Reader installiert ist, angezeigt
werden.

Sie kdnnen den Adobe Reader kostenlos von der
Adobe-Website herunterladen.

1 Offnen Sie die Datei ,index.html” auf der
CD-ROM.

2 Wahlen Sie die Sprache der Anleitung aus, die
Sie anzeigen lassen mdchten.

Wenn Sie die CD-ROM verloren oder beschadigt haben,
kénnen Sie Ersatz bei Ihrem Handler oder der Sony-
Servicevertretung bestellen.

Einlegen der Batterien

VORSICHT

Batterien der folgenden GréBe und in folgender
Anzahl sind fur die Fernbedienung erforderlich:

* Batterie der GroBe AA (R6)

e 2 Stlck

Verwenden Sie nur den folgenden Batterietyp, da
andernfalls Explosionsgefahr besteht:

* Mangan- oder Alkalibatterie

1

Entfernen Sie die Abdeckung, und legen Sie
dann die beiden Batterien der GroBe AA (R6)
(mitgeliefert) mit der richtigen Polaritat ein.

Die Batterien mit der
Seite © zuerst
einlegen.

Den Deckel driicken
und schieben.

2 Bringen Sie den Deckel wieder an.

1

AnschlieBen des Netzkabels

Stecken Sie das Netzkabel in die Buchse AC IN
und bringen Sie dann den Steckerhalter am
Netzkabel an.

Steckerhalter (mitgeliefert)

m/
\L \

Buchse ACIN

Netzkabel
(mitgeliefert)

2 Schieben Sie den Steckerhalter Giber das

Netzkabel, um dieses am Gerat zu befestigen.
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Anbringen des Projektionsobjektivs

Nehmen Sie das Objektiv moglichst nicht ab bzw.
bringen Sie es nicht an, solange der Projektor an der
Decke montiert ist.

Die geeigneten Projektionsobjektive finden Sie unter
LSonderzubehdr” in der Bedienungsanleitung.
Verwenden Sie ausschlieBlich die angegebenen,
gesondert erhdltlichen Zubehorobjektive.

Achten Sie darauf, das Projektionsobjektiv nicht fallen zu
lassen.

Berlhren Sie die Objektivoberflache moglichst nicht.

Schalten Sie den Projektor aus und trennen Sie
das Netzkabel von der Netzsteckdose.

Wenn beim Auswechseln des Objektivs
versehentlich sehr helles Licht in lhre Augen fallt,
kann dies zu Augenschaden fiihren. Schalten Sie
vor dem Auswechseln des Objektivs den Projektor
aus und l6sen Sie das Netzkabel.

2 Nehmen Sie die Objektivabdeckung ab.
Schieben Sie die Tasten LENS COVER RELEASE
nach innen und ziehen Sie dabei die
Objektivabdeckung heraus, bis sie hérbar
einrastet.

Tasten LENS COVER

RELEASE

3 Drehen Sie den Kontaktbereich von vorne auf

das Objektiv schauend nach links und setzen
Sie das Objektiv bis zum Anschlag ein.

DE1 08 Vorbereitung

4 Halten Sie den Schiebeschalter gedrickt und

bewegen Sie den Hebel nach unten, bis er mit
einem Klicken einrastet.

Hebel

Hebel Schiebeschalter

Bringen Sie die Objektivabdeckung an.
Hangen Sie die obere Seite der
Objektivabdeckung in die obere Abdeckung
des Projektors ein und driicken Sie auf sie, bis
sie horbar einrastet. Schieben Sie die Tasten
LENS COVER RELEASE nach innen und setzen
Sie dabei die Objektivabdeckung ein.

Auch wenn das Objektiv angebracht ist, kdbnnen
Sie die Objektivabdeckung auf dieselbe Weise
anbringen bzw. abnehmen.

Abnehmen des Projektionsobjektivs

1

Bringen Sie das Projektionsobjektiv in die
mittlere Position.

Dricken Sie bei eingeschaltetem Projektor die
Taste LENS SHIFT auf der Fernbedienung und
dricken Sie dann die Taste RESET auf der
Fernbedienung. Das Projektionsobjektiv kehrt
in die mittlere Position zurlck.

Schalten Sie den Projektor aus und trennen Sie
das Netzkabel von der Netzsteckdose.

Wenn beim Auswechseln des Objektivs
versehentlich sehr helles Licht in lhre Augen falit,
kann dies zu Augenschaden fiihren. Schalten Sie
vor dem Auswechseln des Objektivs den Projektor
aus und l6sen Sie das Netzkabel.

3 Nehmen Sie die Objektivabdeckung ab.



4 Halten Sie den Schiebeschalter gedrickt,
bewegen Sie den Hebel ganz nach oben und
ziehen Sie das Objektiv gerade heraus.

5 Bringen Sie die Objektivabdeckung an.
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Anschliisse

* Schalten Sie alle Gerate aus, bevor Sie irgendwelche Anschlisse vornehmen.
* \Verwenden Sie fur jede Verbindung die korrekten Kabel.

» Stecken Sie die Kabelstecker fest hinein. Lose Verbindungen kénnen die Bildqualitat beeintrachtigen

oder zu einer Fehlfunktion fuhren. Ziehen Sie beim Herausziehen eines Kabels am Stecker, nicht am
Kabel selbst.

» Weitere Informationen dazu finden Sie auch in der Bedienungsanleitung zum anzuschlieBenden Gerat.

AnschlieBen an einen Computer

INPUTD

Verwenden Sie diesen Anschluss, wenn Sie den Projektor Uber einen HDMI-Ausgang an einen Computer
anschlieBBen.

HDMI-
Ausgang

o=

J HDMI-Kabel
(nicht mitgeliefert)

Computer

¢ Verwenden Sie HDMI-kompatible Gerate mit HDMI-Logo.

* Verwenden Sie HDMI-Hochgeschwindigkeitskabel, die das Logo des Kabeltyps aufweisen. (Sony-Produkte werden empfohlen.)

* Der HDMI-Anschluss dieses Projektors ist nicht mit dem DSD-Signal (Direct Stream Digital) oder CEC-Signal (Consumer
Electronics Control) kompatibel.

AnschlieBen an ein Netzwerkgerat

Verwenden eines LAN-Anschlusses

AN LAN-Kabel (ohne Uberkreuzung) (nicht mitgeliefert)

Zlaa Ve

i

Hub oder Router usw.

Anschluss

Computer

 Uberpriifen Sie bei Verwendung von Netzwerkfunktionen tiber den LAN-Anschluss unbedingt, ob ,LAN-Einstellung” auf
,LAN-Anschluss” gesetzt ist.

¢ Verbinden Sie den Projektor mit einem Netzwerk, das so konzipiert ist, dass es den Zugriff Uber das Internet steuern
kann, wie ein LAN. Wenn der Projektor direkt mit dem Internet verbunden wird, erhéht sich das Sicherheitsrisiko.

Wenn Sie den Projektor Uber das Netzwerk Uberwachen und steuern, greifen Sie Uber einen Webbrowser auf die Seite

,Setup” des Projektors zu (siehe ,Die Netzwerkfunktionen” in der Bedienungsanleitung) und aktivieren Sie das
gewdlnschte Steuerprotokoll.
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AnschlieBen an ein HDBaseT™-Gerat

Verwenden Sie den HDBaseT-Sender, wenn Sie den Projektor an einen Computer, ein Videogerat oder ein
Netzwerkgerat anschlie3en.

Hinweise zum AnschlieBen dieses Gerats an den HDBaseT-Sender

* Beauftragen Sie einen Fachmann oder Sony-Handler, den Anschluss vorzunehmen. Wenn der Anschluss
nicht korrekt ausgefihrt wird, wirkt sich dies auf die Ubertragungseigenschaften des Kabels aus und
fuhrt zu Bildstérungen oder instabilen Bildern.

» Verbinden Sie das Kabel nicht Gber einen Hub oder Router, sondern direkt mit dem HDBaseT-Sender.

* Verwenden Sie Kabel, die folgende Bedingungen erfillen.

- CAT5e oder hoher

- Abgeschirmte Kabel (Anschliisse abgedeckt)
- Anschluss ohne Uberkreuzung

- Einzeldraht

* VVerwenden Sie beim Installieren der Kabel einen Kabeltester, Kabelanalysator oder ein ahnliches Gerat,
um zu Uberprifen, ob die Kabel die Anforderungen an CAT5e oder héher erflllen. Bei einem
Durchleitungsstecker zwischen diesem Gerat und dem HDBaseT-Sender achten Sie darauf, ihn bei der
Messung zu bertcksichtigen.

e Um Stdérungen zu verringern, installieren und verwenden Sie das Kabel so, dass es nicht aufgerollt und
moglichst gerade verlegt ist.

¢ Installieren Sie das Kabel nicht nahe bei anderen Kabeln (vor allem dem Netzkabel).

* Wenn Sie mehrere Kabel installieren, binden Sie diese nicht zusammen und achten Sie darauf, dass sie
nur maéglichst kurz parallel verlaufen.

« Die Ubertragungsreichweite des Kabels betrdgt maximal 100 m. Bei mehr als 100 m kann es zu
Bildstérungen oder zu einer Fehlfunktion in der LAN-Kommunikation kommen. Verwenden Sie den
HDBaseT-Sender nicht in gréBerer Entfernung als die maximale Ubertragungsreichweite des Kabels.

» Bei Betriebs- oder Funktionsproblemen aufgrund von Geraten anderer Hersteller kontaktieren Sie bitte
den entsprechenden Hersteller.

AnschlieBen an einen Computer/ein Videogerat
INPUT E

LAN-Kabel: STP-Kabel mit CAT5e oder héher
(ohne Uberkreuzung) (nicht mitgeliefert)

HDBaseT-Sender

HDom LAN RS-232C } CHDBT /LAN
J

HDMI-Kabel (nicht
mitgeliefert)

HDMI-Ausgang

INPUT E

RN E—

Videogerat

Informationen zu anderen Anschlussmethoden
finden Sie unter,,AnschlieBen des Projektors”in
der Bedienungsanleitung auf der mitgelieferten
CD-ROM.
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Wahlen der Meniisprache

Die werkseitige Einstellung fir die Sprache zur
Anzeige der Menlus, Meldungen usw. ist Englisch.
Um die Sprache fur die Bildschirmanzeige zu
andern, gehen Sie wie folgt vor:

1 Stecken Sie das Netzkabel in eine
Netzsteckdose.

2 Schalten Sie den Projektor ein.

Driicken Sie die Taste I/() am Hauptgerat bzw.
die Taste | auf der Fernbedienung.

3 Rufen Sie mit der Taste MENU das Mend auf.
Wenn die Anzeige nicht richtig zu sehen ist,
passen Sie die Bildscharfe, die Gré63e und
Position des projizierten Bildes an (Seite 113).

4 wihlen Sie die Menusprache.

(@ Dricken Sie die Taste 4 oder ¥ zur Auswahl
des Mens Operation (A1), und drlicken Sie
dann die Taste ENTER.

(@ Dricken Sie die Taste 4 oder ¥ zur Auswahl
von ,Language (B)", und driicken Sie dann
die Taste ENTER.

Operation
(Al BLanguage English
Menu Position Bottom Left
Status On
IR Receiver Front & Rear
E ID Mode All
0 Security Lock Off
Control Key Lock Off
; Lens Control On
o=}
s
OO Sel ENE Set =T Back

(® Drlicken Sie die Taste #/¥/«/% zur Auswahl
einer Sprache, und drucken Sie dann die
Taste ENTER.

5 Driicken Sie die Taste MENU, um den
MenuUbildschirm auszublenden.

Projizieren von Bildern

Die GroBe des projizierten Bilds hdangt von dem
eingesetzten Objektiv oder dem Abstand
zwischen Projektor und Leinwand ab. Stellen Sie
den Projektor so auf, dass das projizierte Bild auf
die Leinwand passt. Einzelheiten zu

Projizieren

Projektionsentfernung und ProjektionsbildgréBen
finden Sie unter ,Projektionsentfernung und
Objektivverschiebungsbereich” in der
Bedienungsanleitung.

1 Stecken Sie das Netzkabel in eine
Netzsteckdose.

2 SchlieBen Sie alle erforderlichen Gerate an
den Projektor an (Seite 110).

3 Schalten Sie den Projektor ein.

Driicken Sie die Taste I/() am Hauptgerat bzw.
die Taste | auf der Fernbedienung.

Schalten Sie das angeschlossene Gerat ein.

5 Wahlen Sie das Eingangssignal aus.
Rufen Sie mit der Taste INPUT am Projektor
oder auf der Fernbedienung das Fenster zur
Eingangswahl auf. Driicken Sie mehrmals die
Taste INPUT oder die Taste 4/¥, um das zu
projizierende Bild auszuwahlen. Beim Eingang
eines Signals erscheint das Signalsymbol =
rechts im Fenster zur Eingangswahl.”
Sie kbnnen das Eingangssignal auch mit der
Fernbedienung auswahlen.
*1: Wenn ein kompatibler Zusatzadapter angebracht

und an INPUT F ein Signal eingespeist wird, wird
das Signalsymbol - immer angezeigt.

6 Andern Sie das Ausgabeziel fir den
Computerbildschirm in eine externe Anzeige.

Wie Sie das Ausgabeziel andern, hangt vom
jeweiligen Computertyp ab.

(Beispiel)
4=

1 Sstellen Sie das projizierte Bild ein (Seite 113).

Ausschalten des Projektors

1 Driicken Sie die Taste I/() am Hauptgerat bzw.
die Taste () auf der Fernbedienung.
Das Herunterfahren beginnt und der Projektor
wechselt in den Bereitschaftsmodus.
FUr eine lange Lebensdauer schalten Sie den
Projektor aus, wenn er nicht in Gebrauch ist.

2 Ziehen Sie den Stecker des Netzkabels aus der
Netzsteckdose.



So stellen Sie das Objektiv wieder so ein, dass

Einstellen des projizierten Bildes der mittlere Bildbereich projiziert wird
Dricken Sie wahrend der Einstellung der
Fokussieren des Bildes (Fokus) Bildposition die Taste RESET auf der

Fernbedienung.

Einstellen der Neigung des Projektors mit den
verstellbaren FiiBen
Wenn der Projektor auf einer unebenen Flache

aufgestellt wird, knnen Sie seine Position mithilfe
Wenn das Objektiv mit elektronischem Fokus der verstellbaren FiiRBe einstellen.

angebracht ist

Drlicken Sie die Taste FOCUS am Projektor oder auf
der Fernbedienung und driicken Sie dann die
Taste #/¥/«/%,

Wenn das Objektiv mit manuellem Fokus
angebracht ist
Drehen Sie den Fokussierring.

* Achten Sie darauf, sich nicht die Finger einzuklemmen.
* Uben Sie keinen Druck auf die Oberseite des Projektors
aus, solange die verstellbaren FuRe ausgefahren sind.

Andernfalls kann es zu einer Fehlfunktion kommen.

Anzeigen eines Testmusters zum Einstellen des
Bildes

Sie kdnnen mit der Taste PATTERN auf der
Fernbedienung ein Muster zum Einstellen des
projizierten Bildes anzeigen lassen. Mit #/¥
kénnen Sie das Muster und mit «/# die Farbe
andern. Durch erneutes Dricken der Taste
PATTERN kénnen Sie das vorherige Bild
wiederherstellen.

w N

Wenn das Objektiv mit elektronischem Zoom
angebracht ist

Drlicken Sie die Taste ZOOM am Projektor oder auf
der Fernbedienung und drucken Sie dann die
Taste #/¥/«/%,

Einstellen der Position des Bildes
(Objektivverschiebung)
Driicken Sie die Taste LENS SHIFT/SHIFT am

Projektor oder auf der Fernbedienung und
dricken Sie dann die Taste #/¥/«/%,

Wenn Sie weitere Einstellungen an projizierten
Bildern vornehmen mdissen, finden Sie
Informationen unter , Projizieren/Einstellen von
Bildern” in der Bedienungsanleitung auf der
mitgelieferten CD-ROM.
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Anzeigen

Die Anzeige ON/STANDBY und die Anzeige WARNING an der Vorderseite geben durch Leuchten bzw.
Blinken Aufschluss Uber den Status des Projektors und weisen auf Funktionsstérungen hin. Wenn die
Anzeigen rot blinken, beheben Sie das Problem wie in ,Warnanzeigen und Abhilfema3nahmen”
beschrieben (Seite 115).

Anzeige ON/  Anzeige

STANDBY WARNING
ﬂg i[i
L
i
Statusanzeige
Verhalten der Anzeige Betriebsstatus Beschreibung
Bereitschaft Der Projektor wird mit Strom versorgt und befindet sich im eingestellten
Bereitschaftsmodus.
(Leuchtet (Aus)
rot)
Aufwarmen Der Projektor befindet sich nach dem Einschalten in der Aufwarmphase
<\ oder die Softwareaktualisierung lauft gerade.
;#\‘j]://
(Blinkt ~ (Aus)
grin)
Bereit Der Projektor kann zur Bildprojektion verwendet werden.

(Leuchtet (Aus)

grlin)
Anderer Bereitschafts- Der Projektor befindet sich im Modus Keine Eingabe (Licht aus) oder im
modus Bereitschaftsmodus Schneller Neustart.

(Leuchtet (Aus)

orange)
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Warnanzeigen und AbhilfemaBnahmen

Verhalten der Anzeige

Anzahl des Blinkens

Bedeutung/AbhilfemaBnahmen

\\ l/
| | e—
I\
(Leuchtet (Blinkt
rot) rot)

Zweimal

I?ie Filterabdeckung oder der Luftfilter ist nicht sicher angebracht.
Uberprifen Sie, wie die Filterabdeckung und der Luftfilter angebracht
sind, und bringen Sie die Teile gegebenenfalls sicher an (Seite 116).

Dreimal

Die Lichtquelle leuchtet nicht richtig.

Lésen Sie das Netzkabel, vergewissern Sie sich, dass die Anzeige ON/
STANDBY erlischt, stecken Sie das Netzkabel wieder in die Netzsteckdose
und schalten Sie den Projektor ein.

Viermal

Beim Aktualisieren der Software des Gerats wird ein Fehler erkannt.
Lésen Sie das Netzkabel und vergewissern Sie sich, dass die Anzeige ON/
STANDBY erlischt. Uberpriifen Sie die USB- oder LAN-Verbindung, stecken
Sie dann das Netzkabel wieder in die Netzsteckdose und schalten Sie den
Projektor ein. Aktualisieren Sie die Software dann erneut.

Sechsmal

Der Projektor wurde einem heftigen Stol3 ausgesetzt.

Wenn keine Schaden zu sehen sind, [6sen Sie das Netzkabel,
vergewissern Sie sich, dass die Anzeige ON/STANDBY erlischt, stecken
Sie das Netzkabel wieder in die Netzsteckdose und schalten Sie den
Projektor ein.

Achtmal

Das Objektiv ist nicht ordnungsgemaf angebracht.
Uberprifen Sie, wie das Objektiv angebracht ist, und bringen Sie es
gegebenenfalls sicher an (Seite 108).

\/ \/

N 7 N\ 7

- — — —J
(Blinkt  (Blinkt

rot) rot)

Beide Anzeigen
blinken

Zweimal

Die Temperatur im Projektor liegt auBBerhalb des zuldssigen Bereichs.

Gehen Sie folgendermaf3en vor.

« Uberpriifen Sie, ob der Luftfilter verschmutzt ist, reinigen Sie ihn bei
Bedarf oder tauschen Sie ihn aus (Seite 116).

* Uberpriifen Sie, ob die Liiftungsdffnungen (Einlass/Auslass) durch eine
Wand oder einen Gegenstand blockiert sind, und sorgen Sie
gegebenenfalls fir einen ausreichenden Abstand.

* Prifen Sie die Umgebungstemperatur und verwenden Sie den
Projektor innerhalb des zuldssigen Betriebstemperaturbereichs.

Wenn die Anzeigen anders blinken als oben beschrieben, I6sen Sie das Netzkabel, vergewissern Sie sich,
dass die Anzeige ON/STANDBY erlischt, stecken Sie das Netzkabel wieder in die Netzsteckdose und

schalten Sie den Projektor ein.
Wenn das Problem weiterhin besteht, wenden Sie sich an qualifiziertes Fachpersonal von Sony.

Falls ein Problem auftritt oder eine
Fehlermeldung auf dem Bildschirm erscheint,
finden Sie Informationen unter ,Liste der
Meldungen” oder ,Fehlerbehebung”in der
Bedienungsanleitung auf der mitgelieferten CD-
ROM.

Anzeigen
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3 Lsen Sie die Schrauben (drei Stiick) und

Reinigen des Luftfilters ziehen Sie den Filterhalter heraus, indem Sie
den Griff auf der rechten Seite
zusammendrlcken und den Filterhalter

Wenn Sie in einer Meldung dazu aufgefordert drehen.

werden, mussen Sie den Luftfilter reinigen.

Falls der Luftfilter auch nach dem Reinigen nicht Schrauben

frei von Staub ist, tauschen Sie den Luftfilter

gegen einen neuen aus.

Um Einzelheiten Gber den neuen Luftfilter zu : %ﬂzé
erfahren, konsultieren Sie bitte qualifiziertes Sony- M=
Personal. =
r ==
Wenn Sie den Projektor auch nach der angezeigten = - A
Meldung weiter verwenden, kann sich Staub Filterhalter

ansammeln und den Filter verstopfen. Als Folge davon
erhoht sich méglicherweise die Temperatur im Inneren
des Gerdts und es besteht die Gefahr einer Fehlfunktion
oder Feuergefahr.

1 Schalten Sie den Projektor aus und trennen Sie
das Netzkabel von der Netzsteckdose.

2 Verschieben Sie die oberen Ecken auf beiden
Seiten und schieben Sie die Filterabdeckung
zum Abnehmen nach unten.

Griff

4 Ziehen Sie den Luftfilter aus dem Hauptgerat.

Filterabdeckung Luftfilter

5 Reinigen Sie den Luftfilter mit einem
Staubsauger.
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6 Setzen Sie den Luftfilter wieder ein und
bringen Sie den Filterhalter an.

Setzen Sie beim Anbringen des Filterhalters

zunachst die beiden Haltelaschen auf der

linken und dann die drei Haltelaschen auf der

rechten Seite ein und ziehen Sie die drei
Schrauben an.

Haltelaschen

Haltelaschen

1 Setzen Sie die Haltelaschen an der
Filterabdeckung ein und schieben Sie die
Filterabdeckung nach oben.

Haltelaschen @y

Bringen Sie den Luftfilter fest an. Andernfalls kann der
Projektor nicht eingeschaltet werden.

Reinigen des Luftfilters

7=



Informazioni sulla Guida rapida all'uso

Questa Guida rapida all’'uso spiega le operazioni di base per la proiezione di immagini. Inoltre, sono
descritte note e precauzioni importanti a cui prestare attenzione durante I'uso di questa unita.
Vedere “Spie” e “Pulizia del filtro dell’aria” in base alle necessita.

Per i dettagli sulle operazioni, consultare le Istruzioni per I'uso contenute nel CD-ROM in dotazione.

Preparazione........cccnmmmmmenmnsnsssnsssmssssssnsass Pagina 129

Collegamento........cccccrrnnmnnnnsnnnsnnsnmsssssenses Pagina 131

Proiezione.......cccmmmmnnmnnmsmsssmssssssssssensans Pagina 133

DI s itisrrsrssrsss s e ——————————— Pagina 135
Pulizia del filtro dell'aria.........ccorsmrmsemsensnnsmnsmmmssnssssessnsssssssssssesans Pagina 137
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Leggere attentamente questo manuale prima di
utilizzare I'unita, e conservarlo per riferimenti
futuri.

AVVERTENZA

Per ridurre il rischio di incendi o scosse
elettriche, non esporre questo apparato alla
pioggia o all’'umidita.

Per evitare scosse elettriche, non aprire
I'involucro. Per I'assistenza rivolgersi
unicamente a personale qualificato.

AVVERTENZA
Questo apparato deve essere collegato a terra.

AVVERTENZA

Durante l'installazione dell'apparecchio,
incorporare un dispositivo di scollegamento
prontamente accessibile nel cablaggio fisso,
oppure collegare la spina di alimentazione ad una
presa di corrente facilmente accessibile vicina
all'apparecchio. Qualora si verifichi un guasto
durante il funzionamento dell’apparecchio,
azionare il dispositivo di scollegamento in modo
che interrompa il flusso di corrente oppure
scollegare la spina di alimentazione.

ATTENZIONE

— Pericolo di esplosione in caso di sostituzione
incorretta della batteria. Sostituire la batteria con
una uguale o equivalente seguendo le
raccomandazioni del produttore.

- Smaltire la batteria o il prodotto in conformita
con le normative vigenti nella regione o paese di
utilizzo. Non smaltire la batteria o il prodotto in
forni ad alta temperatura o nel fuoco. Non
tagliare né frantumare meccanicamente la
batteria. Questo potrebbe causarne l'esplosione
o dar luogo a incendi. Non esporre la batteria a
pressioni atmosferiche estremamente basse.
Questo potrebbe causare esplosioni o perdite di
gas o liquidi inflammabili.

- Non esporre la batteria ad elevate temperature,
come ad esempio sotto luce solare diretta o in
prossimita di fiamme per evitare che possa
prendere fuoco, esplodere o causare incendi.
Non immergere né bagnare la batteria in acqua.
Questo potrebbe causare scariche elettriche.

ATTENZIONE

Per ragioni di sicurezza, non collegare alla porta
indicata di sequito un connettore di cablaggio di
dispositivi periferici su cui potrebbe essere
presente una tensione eccessiva:

e LAN

AVVERTENZA

1. Utilizzare il cavo di alimentazione (a 3
conduttori) / connettore per I'apparecchio /
spina con contatti di messa a terra approvato e
conforme alle normative sulla sicurezza in
vigore nel paese o nella regione geografica di
utilizzo.

2. Utilizzare il cavo di alimentazione (a 3
conduttori) / connettore per I'apparecchio /
spina adatto alle caratteristiche di tensione e
corrente della rete elettrica.

In caso di domande relative all'uso del cavo di
alimentazione / connettore per I'apparecchio /
spina di cui sopra, rivolgersi a personale
qualificato.

AVVERTENZA

L'utilizzo di questo apparecchio in un ambiente
residenziale potrebbe causare interferenze radio.

Per i clienti in Europa

L'apparecchio non deve essere utilizzato in aree
residenziali.
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Avwvertenza di sicurezza per Informazioni sulla posizione delle etichette
laser e intensita luminosa , \

ETICHETTA DI APERTURA

_*_ LASER IEC 60825'1:2’014 ‘
& ! | PRODUCTO LASER DE CLASE 1 ‘ 4 : : \[[[ ’
AVVERTENZA: Non guardare nella lente durante -
l'uso.

ATTENZIONE o ‘ )

[

L'uso di comandi o regolazioni o I'esecuzione di
procedimenti diversi da quelli specificati in questo
manuale possono causare esposizione a
radiazioni pericolose.

ATTENZIONE

L'uso di strumenti ottici con questo prodotto
aumenta il rischio di danni alla vista. o

Come per qualsiasi sorgente luminosa intensa,
non fissare direttamente il fascio di luce, RG2 IEC
62471-5:2015.

AVVERTENZA

* Non deve essere consentita alcuna esposizione
diretta al raggio

* Gli operatori devono controllare I'accesso al
raggio entro la distanza di pericolo o installare il
prodotto a un‘altezza che impedisca
I'esposizione oculare entro la distanza di
pericolo

IT PR . P .
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@ Etichetta esplicativa per gruppo di rischio
(Per i paesi diversi dagli U.S.A)
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Caution
Do not stare into the beam
RG2

This projector may become RG3 when an
interchangeable lens with throw ratio
greater than 3.4 is installed. Refer to the
manual for the lens list and hazard
distance before operation.

Such combinations of projector and lens
are intended for professional use only, and
are not intended for consumer use.

@ Etichetta esplicativa per gruppo di rischio

Attention
Ne pas regarder leegem dans le faisceau

Ce projecteur peut passer au Groupe de nsque
RG3 lorsqu’un objectif i

Vorsicht
Schauen Sie nicht langer in den Strahl
RG2

Dieser Projektor ist unter Umsténden als RG3

rapport de projection est supérieur 3 4 est

installé. Consultez le manuel pour voir Ia liste

des objectifs et la distance de risque avant de
faire fonctionner le projecteur.

De telles combinaisons du projecteur et de
I'objectif sont destinées a une utilisation
exclusivement professionnelle, pas a une

utilisation par les consommateurs.

wenn ein j mit
einem groBeren Projektionsverhéltnis als 3,4
installiert wird. Schlagen Sie vor dem Betrieb
im Handbuch die Objektivliste und den
Gefahrenabstand nach.

Solche Kombinationen von Projektor und
Objektiv sind ausschlieBlich auf den
professionellen Betrieb ausgelegt und nicht fiir
private Zwecke gedacht.

Angolo di divergenza del raggio
dall’'obiettivo dell’unita

o

Porta di emissione laser
i

Obiettivo

Zoom max: o Zoom min: a

VPLL-4008

61° -

VPLL-Z4015

35° 27°

VPLL-Z4111

49° 33°

VPLL-Z4019

28° 22°

VPLL-74025

22° 12°

VPLL-24045

12° 7°

VPLL-Z4107

76° 65°

Precaucion

OCTOpPOXKHO
No mire directamente al haz
RG2

He cmotpute B ny4
RG2

Este proyector puede pasar a ser de tipo RG3 si
se instala un objetivo intercambiable con una

relacion de proyeccion superior a 3,4. Consulte
el manual para ver una lista de ohje\lvos yla

distancia de riesgo antes de la
Estas combinaciones de proyector y objetivo

estan pensadas Unicamente para usos
profesionales y no para su utilizacion por parte
de los consumidores.

3T0T NPOEKTOp MOXeET cTaTb RG3, Korpa
YCTaHOB/IEH CMEHHbIt 0GbEKTVB C

0
npesbiwaiouwm 3,4. Mepea Havanom pabotb
c o

A7 TI0NYHEHNS MHIOPMALIAK O NIEPENHE
n1epeyHe 00LEKTUBOB 1 OMACHOM PACCTORHMM.
Takie KOMGUHaLMN NPOBKTOPA U 06bEKTUBA

TONbKO Anst 0

MCN0/Ib30BAHMA U HE NPEHa3HaYeHbI ANs
MCN0b30BAHNA NOTPEGUTENAMU B INYHBIX LIENsiX.

Attenzione

Forsiktighet!
Non fissare il raggio
RG2

Titta inte rakt in i stralen
RG2

Il presente proiettore puo diventare RG3 se si | Denna projektor kan bli RG3 nér ett utbytbart
installa un obiettivo intercambiabile con objektiv med ett projiceringsforhallande som &r
rapporto di proiezione maggiore di 3,4. Per storre n 3,4 monteras.
I'elenco degli obiettivi e la distanza di perlcelu Se handboken for en lista dver objektiv och
consultare il manuale prima dell'utilizzo. riskavstand fore anvéndning.
Tali combinazioni di proiettore e obiettivo sono Sadana kombinationer av projektorer och
previste solo per uso professionale e non per objektiv ar endast avsedda for professionell
I'uso personale. anvandning och inte for anvandning av
konsument.

© ETICHETTA CLASSE 1/CLASSE 3R

LASER RADIATION IEC 60825-1:2007
AVOID DIRECT EYE EXPOSURE

CLASS 3R LASER PRODUCT &
WAVE LENGTH: 450-460nm

MAX OUTPUT < 280mW

JIS £6802:2014 IEC 60825-1:2014

TERNER

Specifiche sorgente luminosa

Diodi laser 4,7 W
x 64 (VPL-FHZ131L)
x 48 (VPL-FHZ101L)
x 48 (VPL-FHZI1L)
Lunghezza d'onda: 450 - 460 nm

La distanza L' tra la parte anteriore
dell'obiettivo (centro) e la parte anteriore

del mobile

Unita: mm

Obiettivo L'

VPLL-4008 98

VPLL-Z4015 88

VPLL-Z41M1 123

VPLL-Z4019 67

VPLL-Z4025 96

VPLL-Z4045 93

VPLL-Z4107 124

¢— Parte anteriore del mobile

-

Parte anteriore dell'obiettivo

Avvertenza di sicurezza per laser e intensita luminosa

121"
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AVVERTENZA DI SICUREZZA
PER EVITARE LESIONI OCULARI

Il presente prodotto in base a IEC 62471-5:2015
puo diventare Gruppo di rischio 2 (RG2), ma
diviene Gruppo di rischio 3 (RG3) utilizzando un
obiettivo ad alto rapporto di proiezione (TR).

AVVERTENZA

GLI OBIETTIVI CLASSIFICATI COME
GRUPPO DI RISCHIO 3 (RG3) SONO
UTILIZZABILI SOLO CON
INSTALLAZIONE A SOFFITTO. OGNI
ALTRA INSTALLAZIONE E VIETATA.
PRIMA DI UTILIZZARE TALI OBIETTIVI,
RIVOLGERSI A UN RIVENDITORE
AUTORIZZATO SONY.

| proiettori RG2 possono essere utilizzati in
sicurezza in tutte le situazioni, tranne se la
visualizzazione all'interno del raggio (diretta) e
prevista a distanza ravvicinata.

Come per ogni sorgente di luce intensa, non
fissare il raggio, RG2 IEC 62471-5:2015

| prodotti del Gruppo di rischio 3 (RG3)
costituiscono un potenziale pericolo anche per
esposizioni momentanee alla visualizzazione
diretta, all'interno del raggio a distanza ravvicinata
(nella Distanza di pericolo).

Non deve essere consentita alcuna esposizione
diretta al raggio, RG3 IEC 62471-5:2015

| valori di Distanza di pericolo di ciascun obiettivo
intercambiabile del presente prodotto sono
mostrati nella tabella seguente.

X: consentito —: vietato

Rapportodi | Distanza
proiezione | di pericolo
(*1) Unita: m
VPLL-4008 1,0 Non
disponibile X X
(RG2)

1,3-2,0 | Non
disponibile X X
(RG2)
VPLL-Z4015 | 1,9 - 2,4 | Non

disponibile X X
(RG2)

Installazione | Installazione | Descrizione
sutavolo | asoffitto deltipo

Tipo di
obiettivo

X(*3)

VPLL-Z4M
X (*4)

X(*3)

AVVERTENZA DI SICUREZZA PER EVITARE LESIONI OCULARI

Tipo di Rappor:lodl Plstap za Installazione | Installazione | Descrizione
. . proiezione | di pericolo .
obiettivo s sutavolo | asoffitto deltipo
*1) Unita: m
VPLL-Z4019 | 2,4 -3,1 | Non
disponibile X X X (*3)
(RG2)
VPLL-Z4025 | 3,0 — 3,4 | Non
disponibile
(RG2)
34-41111
(RG3)
41-48112 - X(*2) | X(*3)
(RG3)
48-55]13
(RG3)
55-56|14
(RG3)
VPLL-Z4045|5,6 - 6,5 |21
(RG3)
6,5-861(22 _ * *
(G3) X(%2) | x(3)
86-96(23
(RG3)
VPLL-Z4107 |0,75-0,94 | Non
disponibile X X X (*4)
(RG2)

*1: Valore ottenuto dividendo la dimensione dello schermo
(H) per la distanza di proiezione
Il rapporto di proiezione & determinato in funzione del
proiettore con il quale viene utilizzato ciascun obiettivo.

*2: Queste combinazioni sono intese solo per utilizzo
professionale e non sono per utilizzo domestico.

*3: Il tipo di obiettivo & indicato sulla parte frontale dello
stesso.

*4: |l tipo di obiettivo e indicato sulla parte laterale dello
stesso.

Per ulteriori informazioni sull’installazione,
consultare il Rivenditore autorizzato Sony o
personale Sony qualificato.

tlIItipo di obiettivo &
/ indicato sulla parte

frontale o laterale
dello stesso.

Entro il campo di proiezione, |'area tra obiettivo e
distanza di pericolo viene identificata come Area
di pericolo (vedere le figure seguenti). L'intensita
della luce supera I'Esposizione massima
consentita (M.P.E.) sulla cornea dell'occhio
nell’Area di pericolo. E pericoloso se I'operatore o
lo spettatore fissa direttamente il raggio.




Per l'installazione sicura (per prodotti con un

obiettivo RG3 montato)

Quando si installa un prodotto RG3, consultare gli

esempi di installazione di seguito ed eseqguire

quanto indicato.

* Installare il prodotto in una posizione dove sia
garantita un'altezza sufficiente (2,5 m o piu) dal
livello del pavimento per evitare di dover

guardare il raggio luminoso nell’Area di pericolo.

» Utilizzare barriere fisiche (o un’indicazione di
avvertenza sul pavimento) per gli spettatori
affinché non accedano involontariamente
all’area.

Per un utilizzo in sicurezza

Se siinstalla il prodotto RG3 senza garantire
un'altezza sufficiente, gli operatori devono limitare
I'accesso degli spettatori all’Area di pericolo.

Se qualcuno entra inevitabilmente nell’Area di
pericolo, spegnere il prodotto o premere il tasto
BLANK per disattivare temporaneamente
I'immagine.

Anche quando si utilizza un prodotto RG2,
accertare che gli spettatori non possano guardare
all'interno del raggio (direttamente) a distanza
ravvicinata.

Per una manutenzione sicura (per prodotti con
un obiettivo RG3 montato)

La manutenzione del prodotto RG3 deve essere
eseguita da personale di assistenza qualificato.

Prodotto RG3: area e distanza di pericolo

Installazione a soffitto del prodotto RG3

Vista dall’alto
Distanza di pericolo

Area di pericolo

Distanza di pericolo Area di pericolo

it

| proiettori con obiettivo RG3 montato sono intesi
solo per uso professionale e non per uso
personale.

Per ulteriori informazioni sull’installazione,
consultare il Rivenditore autorizzato Sony o
personale Sony qualificato.

Maggiore di 2,5 m

AVVERTENZA DI SICUREZZA PER EVITARE LESIONI OCULARI
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Precauzioni

Sicurezza

* Verificare che la tensione di funzionamento
dell’'unita corrisponda alla tensione della rete
elettrica locale. Se & necessaria una regolazione
della tensione, rivolgersi a personale Sony
qualificato.

* Se dei liquidi o degli oggetti dovessero cadere
nel mobile, scollegare I'unita e, prima di
utilizzarla nuovamente, farla controllare da
personale Sony qualificato.

* Se l'unita non sara utilizzata per diversi giorni,
scollegarla dalla presa di rete.

* Per scollegare il cavo, tirarlo fuori afferrando la
spina. Non tirare mai direttamente il cavo.

» La presa direte dovrebbe essere vicina all’'unita e
facilmente accessibile.

* Finché 'unita & collegata alla presa a muro, non
¢ elettricamente isolata dall'alimentazione CA,
anche se l'unita ¢ stata spenta.

* Non guardare nella lente durante I'uso.

e Non lasciare che i bambini utilizzino I'unita senza
controllo da parte di un adulto.

* Non avvicinare mani o oggetti alle prese di
ventilazione: I'aria che ne fuoriesce € molto
calda.

* Nel regolare l'altezza dell'unita, prestare
attenzione a non pizzicare le dita nel supporto
(regolabile). Non premere con forza la parte
superiore dell’'unita quando il dispositivo di
regolazione ¢ allungato.

 Per trasportare I'unita sono necessarie due
persone per poter afferrare entrambi i lati.

* Non usare un cavo di prolunga di tensione
nominale inferiore che potrebbe causare corti
circuiti e infortuni.

* Nello spostare il proiettore installato sul
pavimento, non pizzicare le dita fra l'unita e la
superficie del pavimento.

* Prestare attenzione a non incastrare le dita nella
ventola di raffreddamento.

* Non trasportare il proiettore con il mobile e il
coperchio aperto.

e Noninstallare I'unita in una posizione prossima a
sorgenti di calore quali radiatori o condotti di
aria, oppure in un luogo esposto alla luce solare
diretta, a polvere o umidita eccessiva, vibrazione
meccanica o urti.

Precauzioni

e Se i fori di aerazione sono ostruiti, il calore
potrebbe accumularsi all'interno e causare
incendi o danni all'unita. Per consentire
un’‘adeguata circolazione dell’aria e impedire
I'accumulo di calore all'interno, attenersi alle
indicazioni riportate di sequito:

 Posizionare I'unita lasciando spazio sufficiente
dai muri o altri oggetti (Pagina 126).

* Evitare di coprire i fori di aerazione (scarico/
aspirazione).

e Non collocare l'unita sull'imballaggio originale,
su tessuti morbidi, carta, tappeti o frammenti di
carta. | fori di aerazione potrebbero aspirare tali
materiali.

¢ Non mettere alcun oggetto davanti all'obiettivo
affinché non oscuri la luce durante la proiezione.
Il calore dovuto alla luce potrebbe danneggiare
I'oggetto. Utilizzare il tasto della funzione di
disattivazione dell'immagine per escludere

I'immagine.



* Non utilizzare la barra di sicurezza, pensata per
impedire il furto, al fine di trasportare o installare
I'unita. Se I'unita viene sollevata o viene appesa

per mezzo della barra di sicurezza, I'unita

potrebbe cadere e danneggiarsi, provocando

eventualmente infortuni.

e Accertarsi di rimuovere il coperchio dell’'obiettivo

della confezione protettiva prima della
proiezione. Il coperchio attaccato potrebbe
fondere con il calore durante la proiezione.

Per rivenditori

* Se siinstalla il proiettore sul soffitto, utilizzare

per I'installazione una staffa Sony o equivalente

consigliata.
e Fissare saldamente il coperchio dell’'unita per
una installazione sul soffitto sicura.

Attenzione

Se i fori di ventilazione fossero rivolti verso il
basso quando si installa I'unita con I'angolo
illustrato, installare un vassoio di metallo (min.

70 cm x 40 cm) alla distanza indicata di seguito,

immediatamente sotto i fori di ventilazione.
Assicurarsi che eventuali materiali estranei o
liquidi non cadano nei fori di ventilazione.

Anteriore su
(Proietta verso

I'alto) ﬂ
‘%‘ 25
Da50cma
70 cm
[ | [ |
Vassoio di metallo
Anteriore gilu D

(La proiezione érivolta

verso il basso)

60° 600

Da50cma
70 cm
L1 l | [

Vassoio di metallo

Precauzioni
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Precauzioni di sicurezza per l'installazione
dell’unita sul soffitto

* Non montare mai il proiettore sul soffitto né
spostarlo da soli. Rivolgersi al negozio in cui &
stato acquistato il proiettore o a un installatore
specializzato.

Se siinstalla I'unita sul soffitto, accertarsi di
utilizzare un cavetto di sicurezza, ecc., per
impedire la caduta dell'unita. Per I'installazione,
rivolgersi al negozio in cui & stato acquistato il
proiettore 0 a un installatore specializzato.

Vista inferiore
Fori per vite per montaggio a soffitto

7 = =1 a)
Cavetto di
sicurezza
@)O

Fori per vite per montaggio a soffitto

Mettere un cavetto di sicurezza tra i fori per vite

anteriore e posteriore per il montaggio a soffitto.

(Il cavetto di sicurezza non & fornito con il
proiettore.)
Informazioni sull’installazione

e Durante l'installazione dell’unita, lasciare uno

spazio tra qualsiasi parete, ecc. e I'unita come
illustrato.

Vista dall’alto

pit di 50 cm

piu di 50 cm

IT126 Precauzioni

e Evitare di utilizzare I'unita in un ambiente in cui

la temperatura o I'umidita € molto elevata o in
cui la temperatura & molto bassa.

o~

(Z

~
v

(|

Evitare di installare I'unita in un luogo su cui
diretta I'aria fredda o calda di un climatizzatore.
L'installazione in una posizione di questo genere
potrebbe provocare problemi di funzionamento
dell’'unita, dovuti alla condensazione
dell'umidita o all'aumento della temperatura.

Evitare di installare I'unita in prossimita di un
sensore di calore o di fumo. L'installazione in tali
posizioni pud causare problemi di
funzionamento del sensore.

Non installare I'unita in un ambiente molto
polveroso o estremamente fumoso. Cid
potrebbe intasare il filtro dell’aria, causando un
malfunzionamento o guasto dell’unita.

Quando si usa l'unita a una quota di 1.500 m o
superiore, impostare “Modo quota el.” su “Inser.”
nel menu Installazione. Se non viene impostato
questo modo quando l'unita & usata a quote
elevate, potrebbero presentarsi effetti negativi,
come la riduzione dell’affidabilita di alcuni
componenti.

Impostare una corretta modalita di installazione
nel menu Installazione in base all'angolo di
installazione. Un uso continuo dell'impostazione
errata puo influire negativamente sull’affidabilita
del componente.



Pulizia della lente e del telaio

» Scollegare il cavo di alimentazione CA dalla
presa CA prima della pulizia.

* Non sfregare I'unita con un panno non pulito,
onde evitare di graffiarla.

* Se l'unita e esposta a materiali volatili, come gli
insetticidi, o se rimane in contatto con un
prodotto in gomma o resina di vinile per un
periodo prolungato, I'unita potrebbe deteriorarsi
e il rivestimento potrebbe staccarsi.

* Non toccare la lente a mani nude.

* Pulizia della superficie della lente:

Pulire delicatamente la lente con un panno
morbido, ad esempio un panno per la pulizia
degli occhiali. Rimuovere le macchie persistenti
con un panno morbido leggermente inumidito
con acqua. Non utilizzare solventi quali alcol,
benzina o diluenti, detergenti alcalini, abrasivi o
acidi, oppure panni per pulizia contenenti agenti
chimici.

e Pulizia del telaio:

Pulire delicatamente il telaio con un panno
morbido. Rimuovere le macchie ostinate
utilizzando un panno morbido leggermente
inumidito con una soluzione detergente delicata
e strizzato, quindi asciugare con un panno
morbido asciutto. Non utilizzare solventi quali
alcol, benzina o diluenti, detergenti alcalini,
abrasivi o acidi, oppure panni per pulizia
contenenti agenti chimici.

llluminazione

Per ottenere I'immagine migliore, la parte
anteriore dello schermo non dovrebbe essere

esposta ailluminazione diretta o alla luce del sole.

Informazioni sulla dissipazione di calore

La temperatura dell'involucro del proiettore puo
aumentare durante o immediatamente dopo
["'utilizzo. Tuttavia non si tratta di un
malfunzionamento.

Schermo

Se si utilizza uno schermo avente una superficie
non uniforme, talvolta potrebbero apparire dei
motivi a strisce in funzione della distanza fra lo
schermo e l'unita o dell'ingrandimento dello
zoom. Non si tratta di un malfunzionamento
dell’unita.

Ventola

Il proiettore € munito di una ventola interna per
impedire I'innalzamento della temperatura
interna, pertanto potrebbe produrre qualche
rumore. E un risultato normale del processo di
fabbricazione e non ¢ indice di problemi di
funzionamento. Tuttavia, in caso di rumori
anomali & consigliabile rivolgersi a personale Sony
qualificato.

Informazioni sui suoni emessi durante I'uso
della funzione di pulizia automatica

Quando é attivata la funzione di pulizia
automatica dalla polvere, possono verificarsi
alcuni ticchettii, provenienti dalla struttura del
proiettore, ma non indicano malfunzionamento.

Informazioni sulla sostituzione
dell’'obiettivo

Non inserire obiettivi diversi da quello accessorio
specificato venduto a parte.

Per il controllo delle parti relative alla
sorgente luminosa

Poiché I'unita utilizza un laser, quando si esegue la
manutenzione o il controllo delle parti relative alla
sorgente luminosa, € necessario prestare
particolare attenzione e operare in un ambiente
sicuro. Per l'installazione rivolgersi a personale
Sony qualificato.

Precauzioni
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. * Non accedere ad altri siti con il browser Web
Proiettore LCD durante o dopo la determinazione delle
impostazioni. Poiché lo stato di accesso rimane
nel browser Web, chiudere il browser una volta
completate le impostazioni per impedire che
terze parti non autorizzate possano utilizzare
I"'unita o esequire programmi pericolosi.

Il proiettore LCD e prodotto con una tecnologia di

alta precisione. Tuttavia potrebbero essere visibili

dei puntini neri e/o luminosi (rossi, blu o verdi) che
appaiono in modo permanente sul proiettore LCD.
Questo e un risultato normale del processo di

fabbricazione e non costituisce un guasto.

Inoltre, usando piu proiettori LCD per proiettare su
uno schermo, anche se sono dello stesso modello,
la risoluzione dei colori dei vari proiettori pud
cambiare in quanto il bilanciamento dei colori
potrebbe essere impostato diversamente da un
proiettore all’altro.

Note

* Verificare sempre che l'apparecchio stia
funzionando correttamente prima di usarlo. LA
SONY NON SARA RESPONSABILE DI DANNI DI
QUALSIASI TIPO, COMPRESI, MA SENZA
LIMITAZIONE A, RISARCIMENTI O RIMBORSI A
CAUSA DELLA PERDITA DI PROFITTI ATTUALI O
PREVISTI DOVUTA A GUASTI DI QUESTO
APPARECCHIO, SIA DURANTE IL PERIODO DI
VALIDITA DELLA GARANZIA SIA DOPO LA
SCADENZA DELLA GARANZIA, O PER
QUALUNQUE ALTRA RAGIONE.

* SONY NON SARA RESPONSABILE PER
RICHIESTE O RICORSI DI NESSUN TIPO
PRESENTATI DA UTENTI DI QUESTO APPARATO
O DA TERZI.

* SONY NON SARA RESPONSABILE PER LA
CANCELLAZIONE O LA MANCATA
CONTINUAZIONE PER QUALSIASI CAUSA O
CIRCOSTANZA DI SERVIZI CORRELATI A QUESTO
APPARATO.

Informazioni sulla condensa

Se la temperatura dell'ambiente dove il proiettore
installato cambia rapidamente, o se il proiettore
viene improvvisamente spostato da una stanza
fredda a una calda, & possibile che sul proiettore si
formi condensa. Dato che la condensa puo
provocare malfunzionamenti, prestare attenzione
alle regolazioni delle impostazioni di temperatura
del condizionatore d’aria. Se si forma condensa,
lasciare il proiettore acceso per circa due ore prima
dell’'uso.

Note sulla sicurezza

« SONY NON SARA RESPONSABILE DI DANNI DI
QUALSIASI TIPO RISULTANTI DALLA MANCATA
IMPLEMENTAZIONE DI MISURE DI PROTEZIONE
ADEGUATE SUI DISPOSITIVI DI TRASMISSIONE,
DA INEVITABILI DIFFUSIONI DI DATI RISULTANTI
DALLE SPECIFICHE TECNICHE DELLA
TRASMISSIONE O DA PROBLEMATICHE RELATIVE
ALLA SICUREZZA DI QUALSIASI TIPO.

* In base all'ambiente operativo, terze parti non
autorizzate alla rete potrebbero essere in grado
di accedere all'unita. Quando si collega l'unita
alla rete, accertarsi di confermare che la rete e
efficacemente protetta.

* Per garantire la protezione, quando si utilizza
I'unita collegata alla rete, si consiglia di accedere
alla finestra di controllo tramite un browser Web
e di modificare le impostazioni della limitazione
di accesso rispetto ai valori predefiniti
(consultare “Uso delle funzionalita di rete” nelle
Istruzioni d'uso).

Si consiglia anche di modificare la password
regolarmente.
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Preparazione

Verifica degli accessori in dotazione

Telecomando RM-PJ30 (1)

Pile AA (R6) (2)

Cavo di alimentazione CA (1)

Supporto della spina (1)

Coperchio dei terminali (1)

Guida rapida all’'uso (questo manuale) (1)
Istruzioni d'uso (CD-ROM) (1)

Uso dei manuali su (D-ROM

I manuali possono essere visualizzati su un
computer sul quale ¢ installato Adobe Reader.

E possibile scaricare gratuitamente Adobe Reader
dal sito web di Adobe.

1 Aprire il file “index.html” sul CD-ROM.

2 Selezionare in che lingua visualizzare il
manuale desiderato.

In caso di danneggiamento o di perdita del CD-ROM, &
possibile acquistarne uno nuovo rivolgendosi al proprio
rivenditore o presso un centro di assistenza Sony.

Inserimento delle pile

ATTENZIONE

Il telecomando richiede il sequente tipo e il
seguente numero di batterie:

* Batteria AA (R6)

* 2 pezzi

Per evitare il rischio di esplosioni, utilizzare
unicamente batterie di tipo:

» Batteria al manganese o alcalina

1 Rimuovereil coperchio e inserire le due pile
AA (R6) (in dotazione) rispettando la polarita
corretta.

Accertarsi di
inserire le pile dal
lato ©.

Premere e fare
scorrere il
coperchio.

2 Rimontare il coperchio.

Collegamento del cavo di alimentazione (A

1 Collegare il cavo di alimentazione CA alla

presa AC IN, quindi inserire il supporto della
spina sul cavo di alimentazione CA.

Supporto della spina (in dotazione)

Q
u\

Presa ACIN

J/

Cavo dialimentazione
CA (in dotazione)

2 Farescorrere|l supporto della spina sul cavo di

alimentazione CA per assicurarlo all'unita.

_—

Montaggio dell’obiettivo di proiezione

Evitare di rimuovere/inserire I'obiettivo quando il
proiettore & sospeso al soffitto.

Per gli obiettivi di proiezione utilizzabili, vedere
“Accessori opzionali” nelle Istruzioni d'uso.

Non utilizzare obiettivi diversi dagli obiettivi accessori
specificati e venduti separatamente.

Prestare attenzione a non far cadere I'obiettivo di
proiezione.

Evitare di toccare la superficie dell'obiettivo.

Spegnere il proiettore e scollegare il cavo di
alimentazione CA dalla presa a muro.

Quando si sostituisce I'obiettivo, se una luce
intensa raggiunge accidentalmente gli occhi, questi
potrebbero venire danneggiati. Prima di sostituire
I'obiettivo, spegnere il proiettore e scollegare il
cavo di alimentazione CA.

Preparazione
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2 Rimuovereil coperchio dell’obiettivo.

Quando si fanno scorrere all'interno i pulsanti
LENS COVER RELEASE, estrarre il coperchio ‘]
dell’obiettivo fino a bloccarlo in posizione.

Rimozione dell’'obiettivo di proiezione

Riportare l'obiettivo di proiezione alla
posizione centrale.

Con il proiettore acceso, premere il tasto LENS
SHIFT sul telecomando, quindi premere il tasto
RESET. L'obiettivo di proiezione ritorna alla
posizione centrale.

2 Spegnere il proiettore e scollegare il cavo di
alimentazione CA dalla presa a muro.

e Quando si sostituisce I'obiettivo, se una luce
Pulsanti LENS COVER intensa raggiunge accidentalmente gli occhi, questi

RELEASE potrebbero venire danneggiati. Prima di sostituire
I'obiettivo, spegnere il proiettore e scollegare il
3 Ruotare il substrato di contatto a sinistra cavo di alimentazione CA.
guardando la parte anteriore dell’'obiettivo e
inserire a fondo I'obiettivo. 3 Rimuovereil coperchio dell'obiettivo.
4 Mentre si preme l'interruttore laterale, 4  Mentre si preme I'interruttore scorrevole,
abbassare la leva fino a fissarla in posizione. spostare la leva in alto fino al limite ed estrarre
I'obiettivo.

5 Montareil coperchio dell’'obiettivo.

Leva Interruttore scorrevole

5 Montareil coperchio dell'obiettivo.
Attaccare il lato superiore del coperchio
dell’obiettivo al coperchio superiore del
proiettore e premerlo fino a bloccarlo in
posizione. Quindi, mentre si fanno scorrere
all'interno i pulsanti LENS COVER RELEASE,
inserire il coperchio dell’'obiettivo.

Anche quando € montato l'obiettivo, e possibile
montare/rimuovere il coperchio allo stesso modo.
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Collegamento

* Spegnere tutti i dispositivi prima di effettuare qualsiasi collegamento.
* Usare cavi adatti a ciascun collegamento.
* Inserire saldamente le spine dei cavi; eventuali collegamenti instabili potrebbero ridurre le prestazioni

dei segnali di immagine o causare malfunzionamenti. Per scollegare un cavo, tirare la spina, non il cavo
stesso.

* Per maggiori informazioni, fare riferimento anche al manuale d'uso del dispositivo da collegare.

Collegamento a un computer

INPUT D

Questo terminale viene utilizzato quando si collega il proiettore a un computer con terminale di uscita
HDMI.

N
Terminale di
uscita HDMI
ClI=—,
Cavo HDMI
J

(non in dotazione)

Computer

¢ Utilizzare un dispositivo compatibile HDMI con il logo HDMI.
« Utilizzare un cavo HDMI ad alta velocita su cui e specificato il logo del tipo di cavo (sono consigliati prodotti Sony).

¢ |l terminale HDMI di questo proiettore non & compatibile con il segnale DSD (Direct Stream Digital, streaming digitale
diretto) o CEC (Consumer Electronics Control, controllo elettronica di consumo).

Collegamento a un‘apparecchiatura di rete

Tramite un terminale LAN

- Cavo LAN (tipo diritto) (non in dotazione)
Terminale

LA { ]
Computer ; ;

Hub o router, ecc.

¢ Quando si utilizzano le funzionalita di rete tramite il terminale LAN, verificare che “Imp. LAN" sia impostato su “Porta LAN".

 Collegare il proiettore alla rete costruita per controllare I'accesso da Internet, come ad esempio la LAN. Se il proiettore &
connesso direttamente a Internet, i rischi per la sicurezza sono maggiori.

Quando si monitora e controlla il proiettore tramite rete, accedere alla pagina Setup del proiettore (vedere “Uso delle

funzionalita di rete” nelle Istruzioni d'uso) con un browser Web e attivare il protocollo di controllo desiderato.
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Collegamento a un dispositivo HDBaseT™

Il trasmettitore HDBaseT viene utilizzato quando si collega il proiettore a un computer, un dispositivo
video o un’apparecchiatura di rete.

Note per la connessione di questa unita e del trasmettitore HDBaseT

* Chiedere ad un professionista o ad un rivenditore Sony di eseguire il cablaggio. Se il cablaggio non &
stato esequito correttamente, le caratteristiche di trasmissione del cavo ne risentono provocando
immagini instabili o interruzione delle immagini.

* Collegare il cavo direttamente al trasmettitore HDBaseT, senza passare attraverso un hub o un router.

e Utilizzare cavi che soddisfino le seguenti condizioni.
- CAT5e o superiori
- Tipo schermato (con copertura dei connettori)
- Connessione dritta
- Conduttore singolo

* Quando siinstallano i cavi, utilizzare un tester per cavi, un analizzatore per cavi o un dispositivo simile
per verificare che questi soddisfino i requisiti CAT5e o superiori. Se & presente un connettore di transito
fra questa unita e il trasmettitore HDBaseT, includerlo durante la misura.

e Perridurre gli effetti dei disturbi, installare e utilizzare il cavo in modo che non sia arrotolato e che sia il
piu dritto possibile.

* Installare il cavo a distanza da altri cavi (in particolare cavi di alimentazione).

* Quando si installano piu cavi, non legarli fra di loro e mantenere i tratti in parallelo il pit corti possibile.

* La distanza massima di trasmissione dei cavi & di circa 100 m. Se si superano i 100 m, si potranno
verificare interruzioni dell'immagine o malfunzionamenti della comunicazione LAN. Non utilizzare il
trasmettitore HDBaseT oltre la distanza massima trasmissibile del cavo.

* Per problemi operativi o di funzionamento provocati da dispositivi di altri produttori, rivolgersi ai
produttori pertinenti.

Collegamento a un computer/dispositivo video
INPUT E

Cavo LAN: cavo STP di categoria CAT5e o
superiore (tipo diritto) (non in dotazione)

. . Trasmettitore HDBaseT
Terminale di

uscita HDMI (

INPUT E

"=

HDom LAN RS-232C @HDBT /LAN

RN E—

Cavo HDMI
(non in dotazione)

Terminale di
uscita HDMI

oL S

Dispositivo video

Per informazioni su altri metod/i di collegarmento,
consultare “Collegamento del proiettore” nelle
Istruzioni d’uso fornite nel CD-ROM in dotazione.
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Proiezione

Selezione della lingua del menu

L'impostazione di fabbrica relativa alla lingua di
visualizzazione di menu, messaggi e simili &
l'inglese.

Per cambiare la lingua delle indicazioni a schermo,
procedere come indicato di seguito:

1 Collegare il cavo di alimentazione CA a una
presa a muro.

2 Accendere il proiettore.

Premere il tasto I/() sull’unita principale
oppure il tasto I sul telecomando.

3  Premere il tasto MENU per visualizzare il
menu.
Se non ¢ possibile visualizzare correttamente
le indicazioni, regolare la messa a fuoco, la
dimensione e la posizione dell'immagine
proiettata (Pagina 134).

4 seclezionare la lingua peri menu.

(@ Premere il tasto 4 o ¥ per selezionare il
menu Operation (fJ), quindi premere il
tasto ENTER.

(@ Premere il tasto # o ¥ per selezionare
“Language (R)", quindi premere il tasto

Operation
@ BLanguage English
Menu Position Bottom Left
Status On
IR Receiver Front & Rear
E ID Mode All
0 Security Lock Off
Control Key Lock Off
: Lens Control On
o=}
s
OO Sel ENED Set GEMED Back

(® Premere il tasto #/¥/«/% per selezionare
una lingua, quindi premere il tasto ENTER.

5 Premere il tasto MENU per chiudere la
schermata di menu.

Proiezione dell'immagine

Le dimensioni dell'immagine proiettata
dipendono dall’'obiettivo montato o dalla distanza
tra il proiettore e lo schermo. Posizionare il
proiettore in modo che I'immagine proiettata
rientri nelle dimensioni dello schermo. Per
informazioni sulle distanze di proiezione e sulle
dimensioni delle immagini proiettate, vedere
“Distanza di proiezione e campo di spostamento
dell’'obiettivo” nelle Istruzioni d'uso.

1 Collegare il cavo di alimentazione CA a una
presa a muro.

2 Collegare tutti i dispositivi necessari al
proiettore (Pagina 131).

3  Accendere il proiettore.
Premere il tasto I/() sull’unita principale,
oppure il tasto I sul telecomando.

Accendere il dispositivo collegato.

5 Selezionare la sorgente d'ingresso.
Premere il tasto INPUT sul proiettore o sul
telecomando per visualizzare la finestra di
selezione dell'ingresso. Premere piu volte il
tasto INPUT o il tasto #/¥ per selezionare
un‘immagine da proiettare. L'icona di segnale
-» compare sul lato destro nella finestra di
selezione dell'ingresso quando viene
immesso un segnale.”
E inoltre possibile selezionare un segnale di
ingresso sul telecomando.
*1: Quando viene immesso INPUT F con |'adattatore

opzionale compatibile collegato, viene sempre
visualizzata l'icona di segnale -=.

6 Cambiare la destinazione di uscita dello
schermo del computer su un display esterno.

I metodo per commutare la destinazione di
uscita varia in funzione del tipo di computer.

(Esempio)
:

1 Regolare I'immagine proiettata (Pagina 134).
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Spegnimento dell’alimentazione

T Premereil tasto I/() sull'unita principale
oppure il tasto (O sul telecomando.
Il processo di spegnimento si avvia el
proiettore entra in modalita di attesa.
Per un uso a lungo termine, spegnere il
proiettore quando non viene utilizzato.

2 Scollegare il cavo di alimentazione CA dalla
presa a muro.

Regolazione dell'immagine proiettata

Messa a fuoco dell'immagine (Fuoco)

Con obiettivo con messa a fuoco asservita

Premere il tasto FOCUS sul proiettore o sul
telecomando, quindi premere il tasto #/¥/«/%,

Con obiettivo con messa a fuoco manuale
Ruotare I'anello di messa a fuoco.

Regolazione della dimensione dell'immagine
(Zoom)

Con obiettivo con zoom asservito

Premere il tasto ZOOM sul proiettore o sul
telecomando, quindi premere il tasto #/¥/«/»,

'T134 Proiezione

Regolazione della posizione dell'immagine
(Spostamento obiettivo)

Premere il tasto LENS SHIFT/SHIFT sul proiettore o
sul telecomando, quindi premere il tasto #/¥/«/»,

Per riportare lI'obiettivo nella posizione centrale
dell'immagine proiettata

Premere il tasto RESET sul telecomando durante la
regolazione della posizione dell'immagine.

Regolazione dell’inclinazione del proiettore con
i piedini regolabili

Se il proiettore ¢ installato su una superficie non
uniforme, regolarlo tramite i piedini regolabili.

¢ Fare attenzione a non pizzicarsi le dita.

* Non spingere con forza sulla parte superiore del
proiettore quando i piedini regolabili sono estesi.
Potrebbe verificarsi un malfunzionamento.

Visualizzazione di un modello per la
regolazione di un‘immagine

E possibile visualizzare un modello per la
regolazione dell'immagine proiettata utilizzando il
tasto PATTERN sul telecomando. Utilizzare #/¥ per
cambiare il modello e «/# per cambiare il colore.
Premere nuovamente il tasto PATTERN per
ripristinare I'immagine precedente.

Se fosse necessario regolare ulteriormente le
immagini proiettate, consultare “Proiezione/
regolazione dell'immagine” nelle Istruzioni d’uso
fornite nel CD-ROM in dotazione.




Spie

E possibile verificare lo stato o anomalie del proiettore controllando lo stato di illuminazione/lampeggio
della spia ON/STANDBY e della spia WARNING sulla parte anteriore. Se le spie lampeggiano in rosso,
risolvere il problema come indicato in “Spie di indicazione e soluzioni” (Pagina 136).

Spia Spia
ON/STANDBY WARNING

|

4U il

L

i
— Q
Indicazione stato
Stato spia Stato di funzionamento  Descrizione
Attesa Viene fornita alimentazione al proiettore e il proiettore € in modo di
attesa secondo le impostazioni.

(Accesa, (Spenta)
rossa)

\\ l/
,‘,#:j]://
(Lampeggiante, (Spenta)
verde)

Riscaldamento

Il proiettore & in riscaldamento dopo |'accensione, oppure & in corso
I'aggiornamento del software.

| | m—

(Accesa, (Spenta)
verde)

Pronto

Il proiettore € pronto per la proiezione.

(Accesa, (Spenta)
arancione)

Altro stato di attesa

Il proiettore € in modo di attesa No s. ingr. (Speg. luce) o Riavvio rapido.

135"

Spie



Spie di indicazione e soluzioni

Stato spia

Numero di lampeggi

Significato/Soluzioni

\/

N 7
t-,/i\yy
(Accesa, (Lampeggiante,
rossa)  rossa)

Due

Il coperchio del filtro o il filtro dell’'aria non ¢ installato saldamente.
Verificare il fissaggio del coperchio del filtro o del filtro dell’aria e fissare
saldamente (Pagina 137).

Tre

La sorgente luminosa non si accende correttamente.

Scollegare il cavo di alimentazione CA e accertare che la spia ON/
STANDBY si spenga. Inserire quindi la spina del cavo di alimentazione CA
nella presa a muro e accendere il proiettore.

Quattro

E stato rilevato un errore durante I'aggiornamento del software dell’unita.
Scollegare il cavo di alimentazione CA e verificare che la spia ON/
STANDBY si spenga. Controllare la connessione USB o LAN prima di
collegare il cavo di alimentazione CA alla presa a muro e accendere il
proiettore. Aggiornare quindi di nuovo il software.

Sei

E stato rilevato un forte urto al proiettore.

Se non vi sono anomalie visibili, scollegare il cavo di alimentazione CA e
accertarsi che la spia ON/STANDBY si spenga. Inserire quindi la spina del
cavo di alimentazione CA nella presa a muro e accendere il proiettore.

Otto

L'obiettivo non & fissato correttamente.
Verificare il fissaggio dell’'obiettivo e installarlo saldamente (Pagina 129).

(Lampeggiante, (Lampeggiante,
rossa) rossa)

Entrambe le spie
lampeggiano

Due

La temperatura del proiettore & anomala.

Eseguire le operazioni seguenti.

e Controllare se il filtro dell’aria & intasato, quindi pulirlo o sostituirlo
(Pagina 137).

* Verificare che le prese di ventilazione (aspirazione/scarico) non siano
ostruite da un muro o da un oggetto e assicurare uno spazio
sufficiente.

¢ Verificare la temperatura ambiente e utilizzare il proiettore entro la
gamma di temperatura di funzionamento.

Se le spie lampeggiano in modi differenti da quelli descritti, scollegare il cavo di alimentazione CA e
accertarsi che la spia ON/STANDBY si spenga. Inserire quindi la spina del cavo di alimentazione CA nella

presa a muro e accendere il proiettore.

Se il problema persiste, rivolgersi a personale Sony qualificato.

™36 | spie

Se si verificano problemi o viene visualizzato un
messaggio di errore sullo schermo, consultare
“Elenco dei messaggi” o “Risoluzione dei
problemi” nelle Istruzioni d’uso fornite nel CD-
ROM in dotazione.




Pulizia del filtro dell’aria

Quando viene visualizzato il messaggio che
richiede di pulire il filtro dell'aria, procedere alla
sua pulizia.

Se non ¢ possibile togliere la polvere dal filtro
dell'aria anche dopo la pulizia, sostituirlo con un
filtro nuovo.

Per i dettagli sul nuovo filtro dell’aria, rivolgersi a
personale Sony qualificato.

Se si continua a utilizzare il proiettore anche dopo la
visualizzazione del messaggio, la polvere puo
accumularsi e provocare ostruzioni. Di conseguenza, la
temperatura interna dell’'unita potrebbe aumentare,
comportando problemi di funzionamento e incendi.

1 Spegnere il proiettore e scollegare il cavo di
alimentazione CA dalla presa CA.

2 Fare scorrere verso il basso il coperchio del
filtro spingendo gli angoli superiori sui due lati
per rimuovere il coperchio del filtro.

Coperchio del filtro

3 Allentare le viti (tre) ed estrarre il supporto del
filtro pizzicando i punti di presa sul lato destro

e ruotando il supporto.

Vit

1D
T

&

Punto di presa

4 Estrarre il filtro dell‘aria dall'unita principale.

Filtro dell’aria

5 Pulire il filtro dell'aria con un aspirapolvere.

Pulizia del filtro dell’aria
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6 Ripristinare il filtro dell'aria e fissare il supporto
del filtro.

Quando si fissa il supporto del filtro, inserire
prima le due linguette a sinistra, inserire le tre
linguette a destra e serrare le tre viti.

Linguette

Y/
/Y
/M

Linguette

1 nserirele linguette sul coperchio del filtro e
far scorrere il coperchio del filtro verso l'alto.

Linguette @y

Verificare di fissare saldamente il filtro dell’aria: nel caso
questo non sia fissato saldamente, I'alimentazione non
potra essere attivata.
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O pokymeHTe KpaTKkoe cnpaBo4YHoOe

PYKOBOACTBO

B naHHOM gokymeHTe “KpaTkoe cnpaBOYHOE PyKOBOACTBO" ONMCAHbl OCHOBHbIE oNepauun ans
npoeunpoBaHNa N306pakeHnin. B 3ToM pykoBOACTBE TakKXKe COAEPXKaTCA BaXKHble MPpUMeYaHusa 1
npeaynpexaeHuns, KOTopblM c/leayeT yaensatb 0co60e BHMMaHue npu obpauwleHnuin ¢ annapaTom 1 ero
3KCnayaTaumn.

Mpwn HeobxoanmocTn cM. “UHankaTopbl” 1 “O4yncTka Bo3gyLwHoro unbrpa’.

Ons nony4yeHus oononHUTENbHOM MHPOPMaLUMK 06 onepauuax CM. AOKYMeHT VIHCTpyKUmMS no
3KCNyaTaumn, CoAepXaWmMncsa Ha npuiaraeMomMm KOMMnakT-gucke.

{7100 0] :17C: R & 1 « BN 1Y |
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NMpoekTop AaHHbIX
VPL-FHZ131L/FHZ101L/FHZ91L

MNepen ncnonb3oBaHMEM YCTPONCTBA
BHUMATENIbHO NPOYMTANTE HACTOSLLLEE
PYKOBOACTBO U COXPAHUTE ero A5 noayyeHns
Heobxogumon nHbopmaumn B ByayLiem.

NPEAYNPEXAEHWE

Ong cCHWYKeHNSA pUCcKa BO3ropaHus u
NopakeHUsl /1IeKTPUYECKNM TOKOM He
[onyckanTe BO3AeNCTBUA Ha annapart Bflaru u
CbipoCTH.

YT006bl NCKIIOYUTD PUCK NOPaAXKEeHUS
31eKTPNYECKUM TOKOM, He BCKpbIBalTe Kopnyc.
O6cny)xnBaHme annaparta AOJDKHbI BbIMOJIHATb
TONbKO KBaNnMPnLUUPOBaAHHbIE CNELMANIUCTDI.

NPEAYNPEXAEHUE
[aHHOe yCTpONCTBO A0/IKHO ObiTb 3a3€MJIEHO.

NPEAYNPEXXAEHUE

Mpwn ycTaHOBKE YCTPOWCTBA NCNOJb3YNTE
NIerkogoCTynHbIN NpepbiBaTeslb MUTAHNUSA C
dUKCMPOBAHHOW NPOBOAKOWN WU NOAKIOUMNTE
NPOBOA NUTAHNSA K JIErKOOOCTYNMHON HAaCTEHHON
pPO3€eTKe, PacrnofoXKeHHOW psaoM C YCTPOWMCTBOM.
Ecnn B npouyecce sakcnnyataymm 6/10Kka BO3HUKHET
HEeNCNPaBHOCTb, C MOMOLLbIO MPepbIBATENS
OTKJIIOUNTE NUTAHNE, NN OTCOEONHNTE NPOBOL,
nUTaHNS.

BHUMAHWE

- Mpwn HeNpaBWbHON 3aMeHe 31EMEHTOB
NUTAHMNS BO3HMKAET ONacHOCTb B3pbiBa.
Ncnonb3ynTe oNns 3aMeHbl TONbKO MOEHTUYHbIE
VN 3KBUBAJIEHTHbIE 3N1EMEHThI MUTaHWS,
peKoMeHayeMble N3rOTOBUTENEM.

- Mpwn yTununsauy akkymynatopa unm n3genms
cnepnyet cobn0aaTb 3aKOHbl COOTBETCTBYIOLLLEN
CTPaHbl NN COOTBETCTBYIOLLLETO pernoHa. He
YTUNN3NPYITE akKyMYNAaTop N n3genve B
OTrHEe W B ropsiyeit Neyn, He YHUUYTOXaNTe nx
MeXaHN4YeCKnuM NyTemM N He paspe3anTe
akkymynsatop. OH MOXeT B30pBaTbCH NN
NPUBECTN K Noxapy. He nogseprante
AKKYMYNATOP BO3AENCTBUIO YPE3BbIYANHO
HN3KOro aTMOChEepPHOro AaBNeHNs, KOTOpoe
MOXXET NPUBECTU K B3PbIBY U yTEYKE
BOCM/IaMEHSALLENCA XXUOKOCTU UK
BOCM/IAMEHSIOLLLEroCs rasa.

- He pasmeLante akkyMynsitop B MecTax C
BbICOKOW TeMMNepaTypoi, Hanprumep Noj
BO34ENCTBMEM NPSAMbIX CONTHEYHbIX STy4Yelnt am
BO3/1e OrHs. OH MOXeT 3aropeTbCsl, B30PBaTbCS
NN NPUBECTU K Noxapy. He noagepraiTe
aKKYyynsiTop BO3AENCTBMIO BOAbl. 3TO MOXET
NPUBECTUN K MOPAXEHUIO 3N1EKTPUYECKMM TOKOM.

OCTOPOXXHO

B uensix 6e30nacHOCTU He NoAKN0YaNTe pasbem
NPoOBOAKN NepUdPepUinHbIX YCTPOWNCTB, KOTOPbIN
MOXET NoAaTb Ype3MepHOe HanpsXKeHNe Ha
cnenyoLnin NopT:

¢ LAN

NPEAYNPEXOEHUE

1. icnonb3yinTe pa3peLleHHble K MPUMEHEHNIO
LLHYP NUTAHUSA (C 3-XKWJTbHBIM CUTOBbIM
NPoBOAOM) / pa3beM A8 NoAKIoYeHS
ObITOBbIX MPNBOPOB / LWUTENCENbHY BUJIKY C
3a3eMSIOLLVMN KOHTaKTaMu,
COOTBETCTBYHOLLNE AENCTBYIOLLMM HOPMaM
TeXHUKK 6e30MacHOCTU KaXkJon OTAeNbHON
CTpPaHbI/KaX[0ro OTAEeSIbHOro pernoHa.

2. Vicnonb3yiiTe WHYp NUTaHWA (C 3-XKUSbHbIM
CUNOBbLIM MPOBOAOM) / pa3bem AN
noaxkatoyYeHns 6ulIToBbIX NpUbopoB /
LUTENCeNbHYO BUKY, COOTBETCTBYOLLME
LONYCTUMbIM HOMUHANbHBIM XapaKTepucTnkam
(HanpsykeHne, cuna Toka).

B cnyyae BONpoCOB OTHOCUTESNIbHO
NCNOSIb30BaHMA YNOMSHYTbIX BblLLE LLHYPa
NUTaHWS / pasbema ANs NoAKIoYeHNS OGbITOBbIX
NPUB0OPOB / LUTENCENbHOM BUIKW, NOXANYyNCTa,
obpaLlanTech K KBannoununpoBaHHbIM
cneunanncTam no CePBUCHOMY 06 CTYXKMBAHWIO.

NPEAYNPEXAEHWNE

Vicnonb3oBaHme 3TO0ro obopynoBaHus B XKNNOW
30He MOXXET BbI3BaTb paanonomMmexu.

SONY

CoHun KopnopenuH

1-7-1 KoHaH MwuHaTo-Ky Tokmno, 108-0075 fdnoHusa
CoenaHo B Kutae

NmnopTep Ha TeppuUTOpUN CTPaH TaMOXKEHHOTO
coto3a

AO «CoHM dnekTpoHMKC», Poccusa, 123103, Mockea,
KapamblweBckni npoesa, 6

MPEAYNPEXOEHWE
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JTO YCTPOWCTBO ABNSAETCA NPOEKTOPOM AS1A
NpoeLnpoBaHNs N306paXKeHNI C NOAKITIOUYEHHOMO
KOMMblOTEPA U BUAE0060PYA0BaAHNS.

YcnoBusa XxpaHeHns BO BPEMS MCNOJSIb30BAHUS:
N3pennsa cnenyet XpaHUTb B TEMHBbIX, CYXUX,
YMCTbIX, XOPOLLO NPOBETPUBAEMbBIX MeCTaX,
N30IMPOBAHHbIX OT MECT XPaHEHNS KNCJTOT U
Lenoyen.
XpaHwuTb BOANM OT Tena 1 Bnarn Bo n3bexaHue
KOHOEHCaLNN.
- Temnepatypa xpaHeHus: Ot -10 °C go +60 °C.
- [lonyctmas BNaXKHOCTb NPU XpaHeHnn: He
6onee 20%-80% 6e3 KOHOEeHcaUMN.
CpOK XpaHeHNs He YCTaHOBJIEH.

TpaHCNoOpTUPOBAaTb B OPUIMHANIbHOW YNaKoBKe,
BO BPEMSI TPAHCMOPTUPOBKM He B6pocaTb,
obeperaTb OT NafeHWA, yoapoBs, He NoaBepraTb
N3NULLHEN BUGpaLunn.

Ecnn HencnpaBHOCTb He yAaeTCsa YCTPaHUTb

cnepys BaHHOWM NHCTPYKLNK

- obpaTuTech B GAMKANLLINN aBTOPM30BAHHbBIN
SONY UeHTp No PpEMOHTY U 0B6CNYXXNBAHUIO.

[aTa n3rotoBneHnsa ykasaHa Ha nsgenum u
YMaKoBKe Ha 3TUKETKe CO LUTPUX-KOAOM B
cneayouwem popmate:YYYY-MM, rae MM -
mecau, YYYY - rog n3rotosnieHus.

Peanunsaumio ocyLecTBNATb B COOTBETCTBUM C
OencTByLWVMN TpeboBaHNAMMN
3akoHoaaTenbcTBa. OTCyXUBLLEE U3aenne
YTUIN3UPOBATh B COOTBETCTBUM C AECTBYOLLUMU
Tpe6oBaHMAMN 3aKOHOAATEIbCTBA.

ECKEPTY

KasakcTaHparbl TYThIHYLWbINapFa
apHanfaH

AKnapaTtTbIK NpoeKkTop
VPL-FHZ131L/FHZ101L/FHZ91L

ECKEPTY

©pT WhIfy HEMece TOK COFy KayniH a3anTy yLWiH
Oyl KYpbUTIFbIHbI XXKaHObIPAbIH aCTbiHAA HeMece
bUFanabl XXepae KanablipMaHbi3.

Tok cofyabl 6onabipMay YWiH KYPbINFbIHbIH
KOpNyCbIH awnaHbi3. XKeHaey XKyMbiCTapbIH
6inikTi MamaHpap FaHa opbiHAaybl TUIC.

ECKEPTY
Byn KypbInFbiHbI XXepre Kocy Kepek.

ECKEPTY

KypbInfFbiHBI OpHATKaH Ke3ae, GekiTinreH anekTp
cxemacblHa OHaW Kon XeTkisyre 6onatbiH
aXbIpaTKbILTbI KOCbIHbI3 HEMECE LUTencenbai
KYPbINFbIHbIH, XXaHbIHOAFbl OHaM KOI XKeTKidyre
bonatbIH Xeninik po3eTkara KOCbIHbI3. KypbInfbiHbI
nanganaHy kesiHge akay nanga 6onca, KyaT KesiH
aXblpaTy YLUIH aXblpaTKbIWThl NanganaHbiHbI3
HeMece LTencenbai axblpaTbiHbI3.

ABAWUNAHbI3

— BaTapes aypbIC aybICTbIpbIIMaraH Xxaraanaa
Xapblnbic kayni 6ap. Tek eHaipyLUi yCbiHFaH Hemece
Ganamansl Typaeri 6atapesnapfra aybICTbIPbIHbI3.

— batapesiHbl Hemece eHiMai yTunm3aumsanaraHaa,
TUICTi aymaKTblH HEMeCe engiH 3aH4apblH cakray
KaxkeTci3. baTapesiHbl HeMece eHiMai 0TTa, Kbicka
TONKbIHABI MELWTe HeMece MexaHuKanblk Typae esy He
Kecy apKblinbl yTunusauusnamaHdpl3d. On xapbinbicka
Hemece epTke akenyi MyMKiH. batapesHbl aya
KbICbIMbI 6TE TOMEH Xepre KonmaHbl3, cebebi
Xapblfnyfa Hemece OHan TyTaHaTbIH CYMbIKTbIKTbIH, He
rasgbliH, WbIfyblHa SKenNyi MyMKiH.

— BaTtapesHbl TeMnepaTypachl }Kofapbl OpbIHFa,
MblCanbl, Tikenen TyYCETiH KYH CoyneciHe, oTka
XakblH KonmaHbl3. On TyTaHyFa, XapblnyfFa
Hemece epTKe oKenyi MyMmkiH. baTapesHbl cyra
Hemece TeHi3 CcyblHa 6aTbipMaHpI3 Hemece
XXyMaHbI3. byn TOk cofyra akernyi MyMKiH.

ABAWNAHbI3

Kayincisgik ywwiH keneci nopTka apTblK KepHey Tycipyi
MYMKiIH nepndepusanslk Kypbinfbl CbiMAapbiHa
apHarifaH KOHHeKTopAb! XanfaMmaHbl3:

* LAN



ECKEPTY

1. MywmkiH ©onca, makyngaHFaH XeHe ap engin/
ariMakTbIH, Kayincisaik epexxernepiHe can Kyat
CbIMbIH (3-63eKTi eni cbiMbl) / KypbInfbl
KOHHEKTOpbIH / XKepre TynbikTay Tynicnenepi 6ap
anblp WwTencenbai nanganaHbiHbI3.

2. TwicTi kepceTkilwTepre (KepHey, amnep) can Kyart
CbIMbIH (3-63eKTi Xeni cbiMbl) / Kypbinfbl
KOHHEKTOPbIH / AbIp Tencenbai
nanganaHbiHpI3.

Erep xofapbigasbl KyaTt cbiMbiH / Kypbinfbl
KOHHEKTOPbIH / AnbIp LUTeNncenbai nanganaHy
Typanbl cypakTapblHbi3 6onca, 6inikTi MamaHra
XKYTiHIHI3.

ECKEPTY

Byn »xababIKTbl TYPFBINbLIKTLI OpTaga nanganaHy
paguo kegeprire ceben 6onybl MYMKiH.

ABAUNAHbI3

Keneci enwemgj xxeHe 6aTapes caHbl KallblKTaH
backapy nynbTiHe Tanan eTinegi.

* AA (R6) enwemgi 6atapes

e 2 naHa

>Kapbinbic kayniH 6ongpipmay yuwiH keneci 6atapes
TYPiH NarnganaHbiHbI3.

* MapraHey, Hemece cinTini 6atapes

SONY

OHaipyLi:
Conun KopnopeniuH

©OHaipyLWwi MekeHxambl:
1-7-1 KoHaH MuHaTto-ky Tokmo, 108-0075 >KanoHus

KbiTaiga »kacanfaH

KeneH ofarbl XXepiHgeri weTtengeH akenyLi
«CoHun AnektpoHuke» AK, Pecen, 123103, Mackey,
KapamblLleBCKMi eTne Kelleci, 6

Byn npoekTop XanfaHfaH KOMMNbOTEPAEH HEMeCe
GelHe KypbInfFbgaH CypeTTep KepceTy YLUiH
nangananbinagbl.

ManpanaHy KesiHgeri cakray wapTrapbl:
OHiMaep KblLWKbINgap MeH CinTinepre apHanfaH
cakTay opblHAapbIHaH OKLlaynaHFaH KapaHgbl,
Kypfak, Tasa, akcbl XXenaeTineTiH xepnepae
cakTanybl kepek.

KoHaeHcaumsaHbl bongbipmay YLliH, bICTbIK )KaHe
bIfIFan Ke34epiHEH anbIC CakKTaHbI3.
— Cakray Temneparypacsol: -10°C — +60°C.

— CakTay binfangbinbifbl: koHAeHcaumschl3 20% —
80% acnangpbi.
Cakray mepsimi 6enrineH6ereH.

TynHyckanblk opamaa TacbiMangay Kepekx,
TacbimMangay kesiHae naktblpyra 6onmanbl,
KynaydaH, CoKkblrapaaH Kopray Kepek, LUeKTeH TbIC
Jipinre ywblpaTtnay Kepek.

Erep ocbl Hyckaynblkka CyWeHe OTbIpbIn, akaynbIKTbl
KO MYMKiIH 6onmaca, eH XakblH 3aHabl TipKenreH
SONYxeHaey xaHe KyTin ycTay opTanbifbiHa
xabapnacbliHbiI3.

KaxeTTi KyaT:

VPL-FHZ131L: 100 B — 240 B anHbiManbl TOK,
10,8 A-4,4 A, 50/60 Ty

VPL-FHZ101L: 100 B — 240 B anHbiManbl TOK,
84A-3,4A,50/60Ty

VPL-FHZ91L: 100 B — 240 B anHbimanbl TOK,
84A-3,4A,50/60Ty

TyThbIHbINATbLIH KyaT:

100 B — 120 B anHbimans! Tok: VPL-FHZ131L:

1076 Bt, VPL-FHZ101L: 840 BT, VPL-FHZ91L: 840 BT
220 B — 240 B anHbimans! Tok: VPL-FHZ131L:

1033 Bt, VPL-FHZ101L: 814 BT, VPL-FHZ91L: 814 Bt

TyTbIHbINATBLIH KyaT (KYTY Pexumi):

100 B — 120 B anHbimansbl Tok: 0,50 BT (kyTy pexumi
TOMEH MBHre KomblnFaHaa)

220 B — 240 B aiiHbIimansl Tok: 0,50 BT (kyTy pexumi
TOMEH MBHre KovblnFaHaa)

TyTbIHBINATBIH KyaT (3Keninik KyTy pexumi):

100 B — 120 B arHbimansbl Tok: 21,6 BT (LAN),
26,5 Bt (HDBaseT), 26,6 BT (6apnblk knemmanap
MEH Xerinep anfaHfaH) (KyTy pexmmiHe
CTaHAapTTbl MBH KoWblIfFaHaa)

220 B — 240 B anHbimansbl Tok: 21,3 BT (LAN),
26,5 Bt (HDBaseT), 26,6 BT (6apnblk knemmanap
MEH Xerinep anfaHfaH) (KyTy pexmmiHe
CTaHAapTTbl MAH KoWblrFaHaa)

Kby Tapanysbl:

100 B — 120 B anHbIimansl Tok: VPL-FHZ131L:
3671 BXB/caf, VPL-FHZ101L: 2866 BXXB/car,
VPL-FHZ91L: 2866 BXXb/car

220 B — 240 B anHbimansbi Tok: VPL-FHZ131L:
3524 B)XXb/car, VPL-FHZ101L: 2777 BXXE/car,
VPL-FHZ91L: 2777 BXB/car

CbIpTKbI kKenemaepi:

544x225x572 mm (E/B/K)
544x205%564 mm (E/B/K) (LWblFbIHKbI BenikTepcia)

ECKEPTY

143®



144

Canmarbl:

VPL-FHZ131L: wamameH 27 kr
VPL-FHZ101L: wamameH 26 kr
VPL-FHZ91L: wamameH 26 kr

LbiFapbiniFaH KyH eHiMAe Hemece xancblpMmaga
wTpuxkoaneH Gipre mbiHagan dopmaTtTa
kepceTinreH: YYYY-MM, myHaarsl MM wbiFrapbinfaH
angbl, YYYY xbingbl 6ingipeai.

Catyabl KywWwiHae TypFaH 3aH TananTapbiHa Conkec
Xy3ere acblpy kepek. KbiameT mepasimi 6iTkeH
OyMbIMAbI KyLWiHOE TYpFaH 3aH TanantapbiHa Cankec
3anarnchbi3 kagere acblpy Kepek.

Backapy aneMeHTTepiHiH OpHbI

Heri3ri Kypbinfbl

ECKEPTY

@ backapy naHeni (145-6eT)

Knemmanap (145-6eT)

TaHpaynbl agantep crnoThbl
TaHpaynel aganTepai (kuHakTa 6epinvereH)
OekiTyre bonaabi.

Xenpety TecikTepi (TapTaTbIH)
O6beKkTUB KakKnarbl

O6beKkTUB (XKMHaKTa bepinmereH)
ON/STANDBY uHaukaTopbl

WARNING nHgukaTtopbl

KawbIiKkTaH curHan Kabbingarbiwl
MpoekTopablH angbiHaa XaHe apTbiHAa
OpHanackaH.

LENS COVER RELEASE Tynmenepi
Pettemeni askrap
Cya3ri kaknarbl

Xenpety TecikTepi (WbIFapaTbIH)

® 6 0 & 6

¥pnbIKKa Kapcbl Kegepri
CartbIn anbiHFaH yprbikka kapcbl Ti30ekTi
Hemece cbiMAbl Kocaapl.

®

¥pnbiKKa Kapcbl Kyhbin

Kensington wbirapraH Tangaynbl ypribikka
Kapcbl kabenbai xanfangbl.

Tonblk manimeTTepai Kensington Be6-cantbiHaH
KapaHpl3.

http://www.kensington.com/

XKenpgety TecikTepiHiH XaHblHa eLuTeHe KOMMaHbI3.
TemnepaTypa KypbInfbiHbIH iWiHAE KeTepinin, akayra Hemece
OPTTiH WbIfyblHa ceben 6onybl MyMKiH. XKengeTy TecikTepiHiH,
(WblFapaTbIH) XaHbIHa XeHe orapra XakblH xeprepre
KOmNbIHbI3Obl HEMece OHam OyniHeTiH 3aTTapabl KOVMaHbI3.
KowiraH xxarganga kyngipyi Hemece 6ynzgipyi MyMKiH.



Knemmanap

(3]
@
i

© INPUTA
BenHe: RGB/YP&Pr kipic knemmacel (RGB HD
VD/YPsPr)

® INPUTB
BenHe: RGB «ipic knemmackl (RGB)

® INPUTC
BewiHe: DVI-D «kipic knemmacsl (DVI-D)

O INPUTD
Berine: HDMI kipic knemmacsl (HDMI)

© INPUTE
HDBaseT knemmachl

O INPUTF

© LAN knemmachl
HTML kepy Kypanbl (OyHKLMACbIHA
nangananbinFaHga INPUT G petiHge
KormkeTimai.

© OUTPUT
BenHe: RGB/YPsPr whifbic knemmacol (RGB/
YPsPr)
byn knemma kepceTineTiH KeckiHaepai
weirapagbl. Komnetotep curHansl RGB kipic
knemmacoiHaH (INPUT A, INPUT B) Hemece
GerHe curHan YPsPr Kipic knemmacbiHaH
(INPUT A) kenreHge, KeckiHaep WblFaabl.

© USB noprthbl

HTML kepy Kypanbl xeHe 6argapnamanblk
Kypangabl >XaHapTy YLUiH.

HTML kepy kKypanbl oyHKLMACbIHA
nangananbiiradga INPUT G petiHge
KorkeTimai.

@ RS-232C knemmacsl

RS-232C ynnecimgi 6ackapy knemmachl

@® ACIN (") yachl

YKnHakTa 6epinreH anHbiManbl TOK LUHYPbIH

Kanfanabl.

KawbiKTaH 6ackapy Kypanbl XXaHe 6ackapy

nadeni

KawblKkTaH 6ackapy Kypanbl

TANDBY. ON
12 8 LJ
LI
CJ )0
BTW‘N o
PICTURE,
(o) ()| 5]
Q
[RETURN| RESET
(7 (o) (o) (B
(8 1 | R |
D ZOOM ASPECT |VOLUME m
’ [+ 19
® |
FREEZE BLANK | MUTING @
1D MODE
1234 @

Backapy naHeni

0
&)= ([%

=

SHIFT ZOOM FOCUS

®

@ WHdpakbi3bin curHan xiGepriw

® | (xocynel) nepHeci/(D (kyTy pexumi) nepHeci

MpoekTopabl Kocaabl HEMeCe KYTY peXumiHe

Kipeni.

ECKEPTY
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INPUT nepHeci
Kipic curHanbsIH Tangay.

TWIN (koc cypeT) nepHeci

OKpaHHaH eki Kipic cMrHanblHaH anbiHFaH
KecKiHOepai Herisri cypeT XaHe Kocankbl cypeT
eTin Bip yakblTTa kepceTyre 6onagbl.

PICTURE MODE nepHeci
CypeT canacbl pexumiH esrepreg,.

Mpoekuns napameTpi magipiHaeri «3maTkepnik
napameTtp» onuusacbiHa «Kocy» MaHi
KomblnFaHaa, «KeckiH pexumi» napameTpiH
opHaTbinMangpl.

MENU nepHeci/ENTER nepHeci/#/¥/«/»
(kepceTki) nepHenepi/RETURN nepHeci/
RESET nepHeci

Maasipai nanganany.

FOCUS nepHeci

OnekTp dokycTtay ob6bekTunBiH bekiTkeHae, ocbl
nepHeHi NanganaHblHbI3

ZOOM nepHeci

OnekTp MacwTabTtay o0bekTuBIH BekiTkeHae,
OCbl MEpPHEHI NanganaHbiHbI3

LENS SHIFT/SHIFT nepHeci/PATTERN
nepHeci/KEYSTONE nepHeci
KepceTinreH keckiHai peTTereH kesge, ochbl
nepHeHi NanganaHbiHbI3.

POSITION (cypeT OpHbI) nepHeci
O6bekTnB NnapameTpnepiHiH (dokyc, cypeT
enwemi (macwTab), cypeT opHbl (06bEKTUB
e3repici)) anTbl KOMBUHaUUACLIHA AeiH
cakTayfa 6onagbl.

ASPECT nepHeci
KepceTinreH KeckiHHiH, enwemaep
apakaTblHaCblH e3repTeqi.

APA (nukcenpgepgai aBTomaTTbl Typanay)
nepHeci

KomnbtotepaeH curHan RGB kipic
knemmacoiHaH (INPUT A, INPUT B) 6epinrenge,
CYPETTIH €H aHbIK TypiHEe aBTOMaTTbl Typae
Typanangel. PetTtey kesiHae APA nepHeciH
kavTagaH 6acblin, petteyaeH 6ac TapTyra
oonaabl.

D ZOOM (uudcppnbik Macwitab) nepHeci
KepceTineTiH KeckiHHiH Oip 6eniriH ynkenTesi.

ECKEPTY

® FREEZE nepHeci
KepcerTinin )aTkaH KeckiHAi yakbiTia
ToKTataabl. KeckiHgi kannbiHa KenTipy YLiH
kanTapaH 6acbiHbl3. KoMmnboTep curHanbiHaH
KenreHae, ocbl NepHeHi nanganaHbIHbI3.

® BLANK nepHeci
KeckiHai yakpiTwa ewipegi. KeckiHgi kannbiHa
KenTipy YLWiH kaiTagaH 6acbiHpI3.

@ VOLUME nepHeci/MUTING nepHeci
lMpoekTopaa narvganaHbiiMangbl.

@ D MODE KocKbiwbl
KalwubiktaH 6ackapy KypanbliHbiH,
noeHTUdnKaumnsanbIK pexxmmin 6enrinengi.
BipHelle npoekTop NariaanaHbiffFaH kesge ap
npoeKkTopfa ap Typni nageHTnmnkaumanbik Hemip
TaramblHganca, KalwblkTaH 6ackapy
KypanblHikimeH Gipaen naeHTndunkaumsanbik
pPEXMM apKbiSibl FaHa npoekTopabl 6ackapa
anachbis.

(@ CONTROL S whbifbic KNneMmachl
lNpoekTopaa nanganaHbinManapl.

KawblKkTaH 6ackapy KypanbiH nanganaHy

Typanbl

e KawblkTaH 6ackapy KyparnblH KallblKTaH curHarn
kabblnaarbllLKa OafFbITTaHbI3.

* KawebikTaH 6ackapy Kypansl MEH NPOEKTOPAbIH
apachbl HEFYPIbIM »akblH 6orca, CoFyprbiM KeH,
OypbilneH KalblkTaH 6ackapy Kypanbl
npoektopabl 6ackapa anagbl.

* Erep kawbikTaH 6ackapy kypanbl MeH
NpoeKTopAarbl KallbIKTaH curHan
kabblnaarbiWThiH apacbiHaa kaHaan ga bip
Kegepri 6onca, NpoekTop KallblkTaH backapy
KypanblHaH curHangap kabbingan anMaybl MyMKiH.



lpepynpexpeHue o
HeobxoanmocTu cobnopeHus
TeXHUKKN 6e30MacHOCTU NpU
MCNONIb30BaHUN
WHTEHCUBHOTO J1a3ePHOro
WK CBETOBOIrO U3/TyYyeHus

% LASER IEC 60825'1:2014
- ' _| JIASEPHASA ANMAPATYPA KJIACCA 1

NPEOYNPEXOEHWE: Henb3g cmMoTpeTb CKBO3b
JINH3Y NPUN NCMNOMb30BaAHUN.

BHMMaHune

Micnonb3oBaHWe yCTPOWCTB YNpaBAeHNS,
pPerynnpoBoK 1 OpYyrnx npouenyp MoxeT
NPUBECTM K OMNACHOW 3KCMO3ULMN U3NYYEHNS.

OcTopoXKHO!

Micnonb3oBaHMe ONTUYECKNX MHCTPYMEHTOB C
OAHHbIM n3genmemM NpuBeaeT K yBeSIMYEHNIO
OMNacHOro BO34enCTBMS Ha rnasa.

Kak n B ciydae ¢ ntobbIM MCTOYHUKOM SIPKOro
CBeTa, He cMmoTpuTe Npsamo Ha nyd, RG2 IEC 62471-
5:2015.

NPEAYNPEXXAEHUE

* He nonyckaeTca npsimoe BO3AeNcTBue fyya

* OnepaTopam cienyeT KOHTPOMPOBATb A0CTYM K
Ny4y B npeaenax onacHoro pacctoaHmsa nmbo
YCTaHOBUTb U3AeNne Ha BbiCoTe,
npenoTepallaoLLen BO3AeNCTBNE Ha [Na3a B
npenenax onacHoOro PaccToAHus.

PacnonoxeHne nHpopmaumm Ha

Haknemnkax
( 3\
HAKJIEVIKA OEbEKTUBA
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@ NoscHuTenbHoe 0603HauYeHne gNa rpynnbl

yCTpOiCTBa

R Caution
E-LEDESAEBNE Do not stare into the beam
RG2 RG2

;0)7!:!/199!3 ;xmrm This projector may become RG3 when an
B3.4FDKE Ksm TR interchangeable lens with throw ratio

<:‘ Do greater than 3.4 is installed. Refer to the a
SRR B —E& manual for the lens list and hazard
CEEEEE: &, distance before operation.

RG3I2%85 70 ELYX Such combinations of projector and lens
DHBEDE IR, %ﬁﬁ’cﬁo’( are intended for professional use only, and
BEATEBL. are not intended for consumer use.

OTBepcTue gnsa
./~ 11a3epHoro nsny4eHus

@ MNoscHuTenbHoe o603HaYeHMe Ans rpynnbl
pucka

Attention
Ne pas regarder fixement dans le faisceau
RG2

Ce projecteur peut passer au Groupe de r\sque
RG3 lorsqu’un objectif i

ht
Schauen Sie nicht langer in den Strahl

Dieser Projektor ist unter Umsténden als RG3
i wenn ein jektiv mit

rapport de projection est supérieur a 3, 4 est

installé. Consultez le manuel pour voir ia liste

des objectifs et la distance de risque avant de
faire fonctionner le projecteur.

De telles combinaisons du projecteur et de
I'objectif sont destinées a une utilisation
exc\uswement professionnelle, pas a une

utilisation par les consommateurs.

einem groBeren Projektionsverhltnis als 3,4
installiert wird. Schlagen Sie vor dem Betrieb
im Handbuch die Objektivliste und den
Gefahrenabstand nach.

Solche Kombinationen von Projektor und
jektiv sind ausschlieBlich auf den
professionellen Betrieb ausgelegt und nicht fiir
private Zwecke gedacht.

Precaucion
No mire directamente al haz
RG2

Este proyector puede pasar a ser de tipo RG3 si
se instala un objetivo intercambiable con una
relacion de proyeccion superior a 3,4. Consulte
el manual para ver una lista de Oh]E1IVOS yla
distancia de riesgo antes de la

OCTOpPOXHO
He CMOTpMTe B Ny4
RG2

9TOT NPOEKTOP MOXET CTaTh RG3, KorAa
YCTaHOBNEH CMEHHBII OﬁhEKTMB c

npesbiwaowmm 3,4. Mepes, na«annm paboTbl
c no

Estas combinaciones de proyector y objetivo
estan pensadas inicamente para usos
profesmnales y no para su utilizacion por parte
de los consumidores.

U5 MONYHEHNA MHGOpMaLWM 0 NepeyHe
nepeyHe 00bEKTVIBOB 1 ONacHOM PaccToRHMM.
Takvie KOMOUHLWN NPOEKTOpa 1 06beKTMBa

TONBKO ANA
UCNIONIb30BAHHS W HE NPeaHa3HaYeHbl AN
UCNOAIb30BaHNS NOTPEGUTENAMM B NYHbIX LIENSX.

Attenzione
Non fissare il raggio
RG2

Il presente proiettore puo diventare RG3 se si
installa un obiettivo intercambiabile con
rapporto di proiezione maggiore di 3,4. Per
I'elenco degli obiettivi e la distanza di pericolo,
consultare il manuale prima dellutilizzo.
Tali combinazioni di proiettore e obiettivo sono
previste solo per uso professionale e non per
I'uso personale.

Férsiktighet!
Titta inte rak! in i strélen
RG2

Denna projektor kan bli RG3 ndr ett utbytbart
objektiv med ett projiceringsforhéllande som &r
storre dn 3,4 monteras.

Se handboken for en lista over oblekuv och
riskavstand fore anvandning.

Sadana kombinationer av projektorer och
objektiv &r endast avsedda for professionell
anvandning och inte for anvandning av
konsument.

06bekTnB

MaKcMmanbHbIN
Macwra6: a

MWHVMManNbHbIV
Macwrab: a

VPLL-4008

61°

VPLL-Z4015

35°

27°

VPLL-Z4111

49°

33°

VPLL-Z4019

28°

22°

VPLL-Z4025

22°

12°

VPLL-Z4045

12°

70

VPLL-Z4107

76°

65°

© OBO3HAYEHUE KNNACCA 1/KJIACCA 3R

LASER RADIATION IEC 60825-1:2007
AVOID DIRECT EYE EXPOSURE

CLASS 3R LASER PRODUCT A
WAVE LENGTH: 450-460nm

MAX OUTPUT < 280mW

JIS £6802:2014 IEC 60825-1:2014

XapaKTepucTUKN NCTOYHUKA (BETa

JlazepHble gnonbl 4,7 BT

PacctosiHue L' meXxxay nepepHen yactbio
o6beKTMBa (B LLeHTpe) n nepeAHen YacTbio

wkada

En. nam.: mm

06beKTHB

Ll

VPLL-4008

98

VPLL-Z4015

88

VPLL-Z41M1

123

VPLL-Z4019

67

VPLL-Z4025

96

VPLL-Z4045

93

VPLL-Z4107

124

x 64 (VPL-FHZ131L)

x 48 (VPL-FHZ101L)

x 48 (VPL-FHZ9I1L)
OnvHa BonHbl: 450-460 HM

| — MepepHas vyactb Wwkada

MNepepHas YyacTb 0OBbEKTMBA

~
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NPEAYNPEXXAEHWUE O
HEOBXOAUMOCTHA
COBJIIOAEHNA TEXHUKWN
BE3OMNACHOCTW BO
W3BEXXAHWUE TPABMbI 1J1A3

[JaHHoe nspenne, B COOTBETCTBUMN CO
craHpaptom IEC 62471-5:2015, nmeeTt rpynny
pucka 2 (RG2), Ho Npu NCNoJsIb30BaHUMN
06beKTMBA € BbICOKUM KO3 PULMEeHTOM
nNpoeKkunoHHoro oTHoweHus (TR) oH
npuo6bpeTtaet rpynny pucka 3 (RG3).

NPEAYNPEXAEHUE

MPOEKTOPBI, OTHECEHHBIE K
FPYNME PUCKA 3 (RG3), MOONEXAT
YCTAHOBKE TOJIbKO HA MOTOJIKE.
MNMPOYNE CNOCOBbLI YCTAHOBKIN
3AMPELLEHBI.

MEPEA NCMOJIb3OBAHVNEM
MNMPOEKTOPA OBPATUTECH K
OONUNAJIBHOMY ONJTEPY SONY.

MNMpoekTopbl RG2 MOXHO 6e30MacHO NCNoJSIb30BaTb
BO BCEX CUTYaLMAX, 3@ UCKITIOYEHNEM CJTyYaEeB,
Korga npeanosiaraeTca BHyTpunydesoe (npsamoe)
BO3JeNCTBME HA BIN3KOM PaCCTOSAHUN.

Kak n Ha no60i ApKU UCTOYHUK CBETA, He
cvotpute B nyd, RG2 IEC 62471-5:2015

N3penus rpynnsl pucka 3 (RG3) npepcrasnstior
NMOTEHLMasIbHYIO ONAaCHOCTb AaXe npu
MFHOBEHHOM MPSMOM BHYTPUIY4EBOM
BO3eNCTBMM Ha BIM3KOM paccTosiHMM (Ha
OMacHOM PaccToAHUN).

He ponyckaeTcs npsasmoe Bo3aencTBue nyya,
RG3 IEC 62471-5:2015

3HaYeHMa ONacHOro PacCTOAHUA OJ19 KaXXO0ro
CMEHHOTo 06beKkTMBa JaHHOro U3genuns
npuBeaeHbl B cieaytoLlein Tabnuue.

NPEAYNPEXAEHNE O HEOBXOOUMOCTU COBJIIOAEHNA TEXHNKI BESOMACHOCTW BO U3BEXXAHWE TPABMbI [T1A3

X: pa3pelwleHo —:3anpeLueHo

Tvn
o6beKTUBa

Koagpuument
NPOEKLOHHOTO
oTHowekua (*1)

OnacHoe
paccrosHue
En.m3m.:m

YcraHoBKa
Ha cTone

MotonoyHas
YCTaHOBKa

Tun
o6beKTuBa

VPLL-4008

1,0

HeT paHHbIx
(RG2)

X

X

X(*3)

VPLL-Z4M

1,3-20

HeT aHHbIX
(RG2)

X

X (*4)

V/PLL-Z4015

19-24

HeT paHHbIx
(RG2)

X(*3)

VPLL-Z4019

2,4-31

HeT aHHbIX
(RG2)

X(*3)

VPLL-Z4025

30-34

HeT aHHbIX
(RG2)

34-41

11
(RG3)

41-48

1,2
(RG3)

48-55

13
(RG3)

55-56

1,4
(RG3)

X (*2)

X(*3)

VPLL-Z4045

56-6,5

2,1
(RG3)

6,5-8,6

2,2
(RG3)

86-96

23
(RG3)

X (*2)

X(*3)

VPLL-Z4107

0,75-0,94

HeT faHHbIX
(RG2)

X

X

X (*4)

*1: 3Ha4yeHue, pasgensiollee pasmep 3kpaHa (H) Ha
pacCcTosHNE NpoeLpoBaHns
KoadpodrumeHT npoekuMOHHOIro OTHOLLEH S

onpeaenaeTca B 3aBUCMMOCTM OT NPOEKTOPa, C

KOTOPbIM MCMOMb3yeTCs KaXabli 0ObeKTMB.

*2: 3T KOMBUHaLMW NpeaHa3HaYeHbl TONbKO A1s

NpPo¢peCcCMOHaNbHOIO NCMOJIb30BaHNS, @ He AN
NCNONb30BaHMA NoTpebuTenem.
*3: Tn 06bekTNBa OTMEYEH Ha NepeaHen Yactn
obbekTuBa.
*4: Tun o6bekTBa OTMEeYeH Ha OOKOBOW YacT 0OBbEKTMBA.

Ona nonydyeHnst 6onee nogpobHom nHdopmaLmnm
006 ycTaHOBKe o0bpaTnTecb K MECTHOMY

oduumansHoMy annepy Sony nnm

KBanMeumumMpoBaHHOMY NepcoHasy Sony.

Tun o6bekTBa OTMEYEH Ha
nepegHen nam 60KOBONM YacTn
obbekTmBa.

149%



“150

B npepenax ananasoHa npoeumpoBaHug 061acTb
MeXay 00beKTMBOM M OMACHbIM PACCTOAHNEM
onpeaensieTca Kak onacHas 30Ha (cMm. cnefyouime
PUCYHKN). B onacHol 30He NHTEHCUBHOCTb CBETA
npeBbllaeT MaKCMMasbHO AOMYCTUMYHO
skcno3unumio (M.P.E.) porouupl rnasa. 310
npeacTaBnseT ONacHOCTb, €C/IN ONEPATOpP UK
NOCeTUTENb CMOTPUT HENOCPEACTBEHHO Ha NyY
cBeTa.

IOna 6e3onacHO yCTaHOBKM (ana U3penum ¢

YCTaHOBJ/IEeHHbIM 06beKTuBOM RG3)

MNepepn yctraHoBKkon n3genns RG3 03HaKOMbTECH C

NpUBEAEHHbBIMU HUXE NPUMEPAMU YCTAHOBKN U

BbIMONHUTE ClieayoLlme 0encTBuS.

* YCTaHOBUTE U3genme B JOCTAaTOYHO BbICOKOM
MecTe Haf YpoBHeM nona (2,5 M nnu BbiLle),
YTOOblI HE CMOTpPETb Ha Jlyd CBETa B OMNACHOWN
30He.

* icnonb3ynte $pusnyeckne 6apbepsl (Mnn
npeaynpexanatoLni 3HakK Ha nony) ans
rnocetutenen, YTobbl N36eXxaTb
HenpeaHaMepPeHHOro AOCTyna B 3Ty 30HY.

Ona 6e3onacHou pa6oTbl

Ecnn BbI ycTaHaBnneaete nagenne RG3 Ha
Heao0CTaTOUYHOW BbICOTE, ONepaTopbl AOIKHbI
OrpaHNYNTb AOCTYN MNoCeTUTENEN B OMACHYIO
30HY.

Ecnun kTo-nnbo HenpeooTBpaTUMo BXOAUT B
OMNaCHY0 30HY, BbIKIIOYNTE YCTPOWCTBO LN
HaXxmuTe knasuly BLANK, 4To6bl BpeMEHHO
OTKJTIOUYUNTb N300pa>KeHune.

Laxke npn ncnonbzoBaHun ngennsa RG2
ybeguTech, YTO NOCETUTENN HE CMOTPSAT BHYTPb
ny4ka (NpsMoro ny4a) ¢ 6/IM3KOro PaccToAHMS.

IOna 6e3onacHoro o6cnyxusaHua (pns
M3nenun ¢ yCTaHOBNIEHHbIM 06beKkTuBoM RG3)
O6cnyxuBaHue nsgenusa RG3 gonxHo
NPOBOANTLCS KBANOULMPOBAHHBLIM
nepcoHasiom.

N3penue RG3: onacHoe pacctosiHne u
onacHas 30Ha

MoTono4yHas ycraHoBKa nsgenus RG3

Bup cBepxy
OnacHoe pacctoaHune

-—

OnacHas 30Ha

OnacHoe
paccTosHme

BbicoTa 6onee
25m

MpoekTopbl C 06bEKTUBOM M3 rpynnbl RG3
npeaHa3HayeHbl TONbKO A1 NPodeCcCMoHanbHOro
NCNOSIb30BaHUSA N HE NpedHa3HaYeHbl s
OblITOBOIO NCMOJIb30BaHUS.

[Ons nonyyeHns 6onee nogpobHom MHPopmaLmm
06 ycTaHOBKe obpaTuTecb K MECTHOMY
odbuvymanbHOMy aunepy Sony nnm
KBannduumMpoBaHHOMY NepcoHany Sony.

OnacHas 30Ha

NMPEAYNPEXAEHNE O HEOBXOOWMOCTW COBJIIOAEHWA TEXHKI BE3ONACHOCTW BO M3BEXXAHUE TPABMbI 1A3



Mepbl NpenoCcTOPOXXHOCTH

(BepeHunsa 0 6e30nacHOCTH

* Y6eamtechb, YTo paboydee Hanpsi>KeHune
YCTPOWCTBA MAEHTUYHO HANPSAXEHNIO MECTHOM
anekTpoceTn. Mpn He0H6XOANMOCTM aganTaumn
Hanps>XeHnusa obpaTnTechb K
KBaNMPpMuMpoBaHHOMY NepCOoHasy KOMMaHnu
Sony.

e B cnyyae nonagaHusa BHYTPb Kopnyca
YCTPOWNCTBA MNOCTOPOHHUX NPeaAMETOB UK
XNAKOCTEN OTKHOUYNTE ero OT 3/IeKTPUYECKON
ceTn n nepepn ganbHeNLWNM NCMOSIb30BaHNEM
nepepanTe Ha NPOBePKY KBaNMPMLUMPOBAHHOMY
nepcoHasny komnaHum Sony.

* ECnn yCcTpoOnNCTBO He ByaeT NCNob30BaTbCA Ha
NPOTSXXEHUN HECKONBbKNX AHEN, OTKIIIOYNTE €ro
OT 2NEeKTPUYECKON PO3ETKN.

e [1na oTcoeanHeHUs WHypa 6eputechb 3a
wTencesb. Hukoroa He TAHUTe 3a LLHYP.

* YCTPOWNCTBO C/iedyeT nogkodaTth K
PacCnosIOXXEHHON PAAOM NEKTPNYECKON
po3eTke, 4OCTYN K KOTOPOW HUYEM He
3aTPYOHEH.

* YCTPOWCTBO OCTaeTCa NOAKOYEHHbIM K
WNCTOYHMKY MUTAaHUSA NEPEMEHHOrO ToKa, MoKa
OHO MOAKJTKOUYEHO K 3/IeKTPMNYECKON PO3eTKe,
Jaxke ec/in CaMo YyCTPOWCTBO BbIKJTIOYEHO.

* Henb3s cMOTpeTb CKBO3b JIMH3Y NpWU
NCNONIb30BaHUN.

* He no3BonsinTe oeTaMm CaMOCTOATENbHO
NCNOSIb30BaTb YCTPOMCTBO.

* He nogHoCUTe pyKn nnm kakne-nmbo npegmeThl
K BEHTUNALMOHHBIM OTBEPCTUSAM - U3 HUX
BbIXOOUT rOPsIYMiA BO3OYX.

e Cobnogante OCTOPOXHOCTb, YTOObI HE
3aLLEeMUTb Nanblbl HOXKamu (perynmpyembiMin)
BO BPeMS PerynmpoBKN BbICOTbl YCTPOWCTBA. He
[JABUTE Ha YCTPOWCTBO C CUMON, KOraa
perynsaTtop BblABUHYT.

* [lepemellaTb YCTPONCTBO HY>XHO BABOEM,
B35IBLUNCb 3@ 00e CTOPOHbI YCTPOMNCTBA.

* He ncnonb3yinTe yoJIMHUTENb B YCI0BUAX
HMU3KOro HaNpsXXeHNs - 3TO MOXET Bbi3BaTb
KOPOTKOE 3aMblKaHMNE N NPUBECTU K TPaBMaM.

* byabTe OCTOPOXXHbI, YTOBOLI HE MPULLLEEMUTb
nanbUpbl, Nepeapuras NPoeKTop,
YCTaHOBJIEHHbIN Ha Mony.

* byabTe OCTOPOXHbI, YTOObI NabLbl HE NONann B
BEHTUNATOP.

* He nepeHOCUTE NPOEKTOP BHYTPY Kopnyca C
OTKPbITON KPbILLKOMN.

e He ycTaHaBnMBanTe NpoekTop Bo3se
NCTOYHMKOB TeMa, Hanpumep 6atapen nnm
TpybONpOBOAOB FrOPSYEro BO34yXa, a TakXe B
MecCTaxX, He 3alMLLEHHbIX OT NMPAMbIX CO/THEYHbIX
Nyyen, B yC/I0BUSX Ype3MeEPHOW 3anblIEHHOCTY
WM BAXKHOCTU, MEXaHNYeCKMX BUOpaLUin nnm
TOJTYKOB.

* B cnyyae 6N10KMPOBKN BEHTUNALMOHHbIX
OTBEPCTUI BHYTPEHHAA TeMnepaTtypa
YCTPOMCTBA NOBLILLIAETCS, YTO MOXET CTaTb
NPUYNHOM NoXapa UAN NOBPEeXOEHMNS
YCTPOWMCTBA. BbinoNHWTE cneayoLne OencTems,
4TO6bl 06ECNeYnTb HEOBXOANMYHO LIMPKYNALUIO
BO34yXa 1 NPeAoTBPATUTb MOBbILLEHNE
BHYTPEHHeWN TeMmnepaTtypbl YCTPOWCTBA.

¢ YCTaHOBUTE YCTPONCTBO HAa HEKOTOPOM
PACCTOSHUW OT CTEH N APYTrMX OObEKTOB
(Ctp. 153).

* Huyem He HaKpbIBaTE BEHTUNALMNOHHbIE
oTBepCcTUA (BbIXOAHbIE/BXOAHbIE).

@\

e He nogknaabiBariTe noa yCTPOMCTBO
YNaKOBOYHbI MaTepuan, MArkyto TKaHb,
KOBPUKW, NNCTbI NN obpeskun bymarn. Takme
MaTepurasbl MOTYT NONACTb B BEHTUNSALMOHHbIE

oTBepCTUS.
G
?@ ’

¢ He pa3smellanTe nepefn 06beKTUBOM HUKAKNX
06BHEKTOB, KOTOPbIE MOTMYT 3a0/1IOKNPOBATb
NPOEKLMOHHbIN CBET BO BPEMS NPOELMPOBAHNS.
N3nyvyaemoe Tensio MOXeT NOBpeanTb NpeaMmer.

Mepbl NPeA0CTOPOXHOCTY
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Ncnonb3ynTte dyHKUNIO 610KNPOBKU
n3obpaxkeHuns, 4Tobbl NpepBaTb OTOOPaXKeHMe.

@

Mpn TpaHCNOPTUPOBKE NN YCTAaHOBKE
YCTPOWNCTBA HE UCMOMb3YNTE 3aLUMTHYIO NMaHesNb
ON9 NpeaoTBPaLLLEHNSA KpaXkun yCTpolcTea. He
nogHMMamnTe 1 He NoaBeLlnBanTe yCTPOMCTBO
32 3aLUMTHYIO MaHesb - 3TO MOXET NPUBECTU K
NageHNIo 1 NOBPEXAEHWNIO YCTPOWCTBA, a TakXXe
TpaBMam.

MNepen npoeympoBaHemM ybeanTech, 4To
3alUNTHas KPbILLKa 0OBbEKTUBA CHATA.
MpoeunpoBaHne C NPUCOeANHEHHO KPbILLIKON
MOXET MPUBECTU K €€ pacrnsiaBleHNIo
BC/leACTBUE BO3OENCTBMSA Tenna.

Mepbl NPeA0CTOPOXHOCTY

WHdopmaums pns punepos

e [1na yCTaHOBKM NpOeKTopa Ha NoTosiKe
HeoB6X0AMMO NCMONb30BaTb KPOHLUTEH
NPON3BOACTBA KOMMaHUM Sony nam
aHasorMyHoe pekoMeHA0BaHHOe KpenieHune.

* [lpn yCTaHOBKE Ha MNOTOJIOK NJIOTHO 3aKpblBaliTe
KpbILLKY KOopryca.

BHUMmaHue!
YCTaHOBKa YCTPOMCTBA NOA YINIOM, Kak
NOKA3aHO HA PUCYHKE: eCSTN BEHTUNSALMOHHbIE
OTBEPCTUS 0BpaLLEHbl BHU3, YCTAHOBUTE
MeTanIn4ecknii Notok (MuH. 70 cm x 40 cm),
OCTaBWB HENoCpenCTBEHHO MoL,
BEHTUIALMOHHBIMU OTBEPCTUAMMN YKa3aHHOEe
hanee paccrosHmne. Yoeautecb B TOM, YTO
NOCTOPOHHME NPeaMEThI U XULKOCTU HEe MOryT
NnomnacTb B BEHTUNSLLMOHHbLIE OTBEPCTUS.

MepepHsa yacTb

obpalleHa BBepX

(npoeunpoBaHue

BBepXx)

OT150 o 70 cm
[ | [ |

MeTannuyeckunii notok

MepepHsia yacTb D
o6palieHa BHU3
(npoeuupoBaHune

BHU3) Jj

0150 50 70 cm
[ | [ |

MeTannuyeckunin noTok




Mepbl NpefoCTOPOXXHOCTH NPY YC(TaHOBKE WHdopmauums no yctaHoBke

YCTPOMCTBA Ha NOTONKE . .
¢ YCcTaHaBnMBauUTe YCTPOUCTBO Ha paCCTOAHUN OT

e He nbITaTeCb YCTAaHOBUTb MPOEKTOP Ha NOTOJIKe CTEH N APYryX 0ObEKTOB, Kak MOKa3aHO Ha
NN NePeEMeCTUTb €ro CaMoCTOATENBHO. PUNCYHKE.
O6sa3aTenibHO NPOKOHCYNLTUPYNTECH CO
Bup cBepxy
CreunanncTomM B MarasuHe, rage 6oin
nprobpeTeH NPOEKTOP, UK C OMbITHLIM
MOHTA>XHNKOM.
e YCTaHaBNMBas yCTPOMCTBO Ha MOTOJIKE, Bonee 50 cm
00643aTeNbHO NCMOSIb3YNTE CTPAXOBOYHbIN LUHYP
Wnn gpyrue Cpeactsa ANs NpefoTBpaLLeHns
nageHunsa ycrponcrea. leped yCTaHOBKOM
00643aTeNbHO NPOKOHCYNBTUPYNTECH CO Eonce
CreunanncTomM B MarasuHe, rage 6oin 30 cm
npnobpeTeH NPOEKTOP, NN C OMbITHLIM e
MOHTa>XHNKOM.
BI/IA CHU3y BuHTOBbIE oTBepcTna anga
YCTaHOBKN Ha noTonke * He ycTaHaBnvBalTe yCTPOCTBO B MOMELLEHUAX
p = =\ C MOBbILLEHHON TEMMNEepPaTyPOn 1 BNAaXXHOCTbIO,
e @ﬁ./ 9 VAN NOHUKEHHON TemMnepaTypoi.
0 i

\

CTpaxoBOYHbIN

LLHYP
&
¢ He ycTaHaBnvBanTe yCTPONCTBO BO6NM3U
BuHTOBbIE OTBEPCTUS A5 KOHOWLMOHEpPA, Nog, NPsiMbIM MOTOKOM
YCTaHOBKY Ha NoToJIKE XOJIOAHOTO WAW TEeNIoro Bo3ayxa. YCTaHOBKA B

TaKNUX MeCcTax MOXeT NpuBecTu K
HeMcnpaBHOCTW YCTPOCTBA BC1eACTBUE
KOHOEHCaLMM BNarn Uamn noBblLeHns
Temneparypbl.

[Ona ycTaHOBKM YCTPOMCTBA Ha NOTOJIKE

NOMEeCTUTE CTPAXOBOYHbIN LLHYP MeXay
nepenHen 1 3agHen 4YacTAMU BUHTOBbIX
OTBEpPCTUN.

(CTpaxoBOYHBI LLHYP C MPOEKTOPOM He
nocTtaenseTcs.)

¢ He ycTaHaBnvBanTe yCTPONCTBO B6NM3U
[ATYNKOB TEMMEPATYPbl UKW AbiMa. ITO MOXET
CTaTb NPUYNHOWN HEMCNPABHOCTM AaTyMKa.

Mepbl NPeAOCTOPOXHOCTM 1 53 R
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* He ycTaHaBnmMBanTe yCTPONCTBO B YCNIOBUSX
KpanHen 3anblIeHHOCTU U 3a4bIMIEHHOCTN.
Bo3ayLHbIN GUNBTP MOXET 3aCOPUTHLCS, YTO
npuBeneT K HeMCNPaBHOCTM YCTPOWCTBA UIN €ro
NOBPEXOEHMIO.

* B cnyyae ncnonb3oBaHUA yCTPOWCTBA Ha BbICOTE
oT 1500 M ycTaHaBnmBanTe oasa napameTpa
“Pe>kum Bbic.non” 3HavyeHne “Bkn” B MeHto
yCTaHOBKW. Ecnm npwu akcnnyaTaymm Ha
3HAYUTENbHOW BbICOTE HE YCTAaHOBUTb JAHHbIN
PeXUM, MOryT BO3HMKATb HeXenaTesbHble
3P deKTbl, TakMe Kak CHUXKEHNE HAAEXHOCTU
HEeKOTOPbIX KOMMOHEHTOB.

e 3a0aMTe HeobxoanmMoe 3HayeHne gns
NOMOXEHUNS YCTAaHOBKN B MeHI0 “MoHTax" B
COOTBETCTBUM C YINIOM YCTaHOBKMW.
Ncnonb3oBaHWe HeMpaBubHbIX HACTPOEK
MOXXeT NOBNUATb HA HAOEXXHOCTb KOMIMOHEHTOB.

OymcTKa NUH3bI M KOopnyca

* [lepen 04MNCTKONM OTKHOUUTE LLHYP NUTAHUS
nepemMeHHOro ToKa OT 3MEeKTPNYECKON PO3ETKN.

* He BbITUpanTe yCTPONCTBO MPSA3HON TKAHbIO -
3TO MOXET MPUBECTU K MNOSABAEHUNIO LLapanuvH Ha
Kopnyce.

o INUTENbHbIAN KOHTAKT C 1eTy4YUMU BeLeCcTBaMm
(Hanpymep, CPeACTBO OT HACEKOMBIX), @ TaKXKe
N3LENNSMU U3 PE3UHbI U BUHI1A MOXET
NPMBECTN K NU3MEHEHWIO BHELLIHEro BUAa
YCTPONCTBA U NOBPEXOEHWNIO MOKPbITUS.

* He kacanTecb NNH3bI FOABIMU PyKaMWU.

e O4nCTKa NOBEPXHOCTU JINH3bI:

AKKYpPaTHO NPOTPUTE INH3Y MATKOWN TKaHbIO,
HanpuMep TKaHbIO AN OYUCTKK CTekna.
3arpsizHeHVe, KOTOPOE He YAACTCS YCTPAHUTD,
MOXHO OYUCTUTb, C1erka CMOYMB TKaHb BOAOM.
He ncnonb3ynte pactBoputenu, CnnpT, 6eH3MH
W KUCNOTY, LLLeNoYHble 1 abpa3uBHbIE
MoloLLME CPeaCTBa UM NPONUTAHHYIO TKaHb
0151 OUNCTKN.

Mepbl NPeA0CTOPOXHOCTY

e Ouncrka Kkopnyca:
AKKYpPaTHO O4MNCTUTE KOPMYC MATKOM TKaHbIO.
3arpsi3HeHus, KOTOPbIE He YAAeTCs YCTPAHUTb,
MOXHO OUYMNCTUTb, C/IErka CMOYMB TKaHb C1abbiM
PaCTBOPOM MOIOLLLErO CPencTBa,
npeaBapuTesibHO OTXKaB ee, a 3aTeM NPoTepeB
KOPMYC CyXOo MArKOW TKaHbto. He ncnonb3ynrte
pacTBOPUTENM, CMNPT, BEH3NH NN
pa3baBunTENb, KNCIOTY, LLEMOYHbIE U
abpa3vBHble CPeACTBa AN NPOMUTAHHYIO TKaHb
ONS OYNCTKMN.

OcBeweHne

Onsa nonyvyeHmnsa nsobpaxkeHusa xopowero
KayecTBa He0BX0OMMO, YTOObI 3KPaH B6bis
3aLLUMLLEH OT NPSAMOro OCBELLLEHUS NN
COJIHEYHOrOo CBeTa.

O paccessHum Tenna

TemnepaTypa Kopryca NpoekTopa MoxeT
MOBbILLATLCA BO BPEMS UCMOJIb30BAHMA UK CPasy
nocse Hero; OfHaKo 3TO He ABNIAeTCA
HeNCnpPaBHOCTbIO.

JKpaH

Mpwn ncnonb3oBaHUM 3KpaHa C HErNaaKown
NOBEPXHOCTbIO Ha 3KPaHe MOryT MHOrAA
NMoSABMATLCA NOAOCHI, B 3aBUCUMOCTU OT
PaCCTOAHMS MeXAay 3KPaHOM U YCTPOMCTBOM, a
TakK>XKe 3Ha4YeHUSA NPUBNXKEHUS. DTO He ABNAETCH
HEeNCNPaBHOCTbIO YCTPONCTBA.

BeHTunatop

MpoeKTop OCHAaLLLEH BHYTPEHHUM BEHTUISTOPOM,
KOTOPbIN CIYXXUT A1 CHUXKEHUS BHYTPEHHEN
TemnepaTypbl. PaboTa BEHTUAATOPA MOXET
CONPOBOXAATbCHA NErKUM LUYMOM. DTOT 3P PeKT
ABNAETCA HOPMaJslbHbIM pe3ynbTaToM
NPON3BOACTBEHHOIO NpoLLecca N He
CBUOETENbCTBYET O HencnpaBHoCTU. OgHaKo, Npu
BbICOKOM YPOBHE LUyMa CrieayeT o6paTnuTbCs K
KBaNMPMUMPOBAHHOMY NePCOHasly KOMMaHNW
Sony.



3BYyKM, BO3HMKAIOLLME NPU UCNONb30BAHUK
QYHKLMM aBTOMATHYECKOW OYNCTKM

Korga BktoveHa GyHKLMA aBTOMATNYECKOro
NblieynaBaANBaHNA, MOABNAIOTCA HEKOTOPbIE
3BYKM NpK HaxkaTun. OHN BO3HMKAIOT 13-3a
0COBEeHHOCTEN KOHCTPYKLIMN NPOEKTOpa U He
ABNIAIOTCA HEVNCMPABHOCTAMMU.

3amMeHa NMH3bI

He ycTaHaBnmBalTe apyrue o6beKTrBbI, KpomMe
YKa3aHHOIo A0MO/IHUTENIbHOro 06bekTUBA
(NnpopaeTcsa oToenbHO).

OCMOTp KOMMNOHEHTOB NC(TOYHUKA
ocBelleHns

B maHHOM yCTpOMCTBE NCMONb3YeTCA nasep,
NO3TOMY NP 06CTY>XXNBAHNN U OCMOTpE
KOMMOHEHTOB UCTOYHMKA OCBELLEHUS
HeobxoaMmo cobnaaTb OCTOPOXKHOCTb U
obecneyntb 6e3onacHoCcTb. O6A3aTeNbHO
NPOKOHCYNBTUPYNTECH C KBAaNNOULMPOBAHHBLIM
nepcoHasiom KomnaHum Sony.

YXuaKokpucTananyeckmnin npoexkTop

XK-npoektop co3naH C NCNosib30BaHNEM
BbICOKOTOYHbIX TexHONOrmm. OgHaKko, Ha 3KpaHe
XKK-npoekTopa MOryT nepmoanyeckm nosaBasaTbCA
MeJIKMe YepHble N/Unn spkue (KpacHble, CHMe
NN 3eneHble) TOYKN. ITOT 3dPeKT aBnaeTcs
HOPMaJibHbIM Pe3yNbTaTOM MPON3BOACTBEHHOIO
npoLecca n He CBUAETESNbCTBYET O
HEenCnpPaBHOCTU.

Kpome TOro, npu ncnonb3oBaHnm ong
NPOeuMpPOBaHNS HA OANH 3KPaH HeCKONbKUX XKK-
NPOEKTOPOB, JaXe OQHON MOOENN,
LuBeTonepeaaya pa3HbiX NPOEKTOPOB MOXKET
OTINYaTbLCA, Tak Kak BanaHc LBeTa Ha HUX MoXeT
ObITb HACTPOEH NO-pPa3HOMY.

O KOHAeHcauum

Mpw 6bICTPOM U3MEHEHUM TeMMepaTypbl B
NoMeLLEHNN, B KOTOPOM YCTAaHOBJIEH MPOEKTOP,
NN Npun BbICTPOM NepeMELLLEHNN NPOEKTopa U3
XONOAHOTrO B TEM/I0€ MECTO BHYTPM HErO MOXET
06pa3oBaTbCs KOHAEHCAT. Tak Kak KOHAeHcaT
MOXET MPUBECTUN K HEMCMPABHOCTM, cobtoganTe
OCTOPOXHOCTb NPY M3MEHEHUN HAaCTPOeK
TemnepaTtypbl KOHAULUMOHepa. MNpn 06pa3oBaHNM
KOHIEeHCaTa nepef MCnofib30BaHEeM NpoekTopa
OCTaBbTE €ro BKJIIOYEHHbIM NPUBAN3NTENBHO Ha
[OBa vaca.

MpumeyaHusa o 6e3onacHOCTH

e KOMMNAHWA SONY HE HECET
OTBETCTBEHHOCTU 3A KAKOW Bbl TO HW BbIJ1O
YLLEPB, BO3HWUKLLNI BCIIEACTBUE
HECOBJTHOAEHNA MEP MPEAOCTOPOXHOCTH
NPN NCNOJIb3OBAHWN YCTPOWCTB MEPEOAYN
OAHHbIX, HEM3BEXHbIX YTEYEK
NHOOPMALN, CBA3AHHbIX CO
CAEUMDOUKALUMAMI NEPEOAYN OAHHBIX, AT
MPOBJIEM BE3OMACHOCTW JIIOBEOIO POLA.

* B 3aBUCMMOCTI OT ONepaLmoHHON cpeapl
BO3MOX€EH HeCaHKLNOHMPOBAHHbIA 40CTYN
MOCTOPOHHUX INL, K YCTPONCTBY. Mpw
NOOKITIOYEHNN YCTPONCTBA K ceTn ybeanTech B
TOM, YTO CETb HAAEXHO 3aLUNLLEHA.

* [Tpn NCNonb30BaHNN YCTPOICTBA,

NOAKITIOYEHHOIO K CETW, B Lensax 6e30nacHoCTr

PEKOMEHOYETCS OTKPbITb OKHO YNpaBieHus C

NOMOLLbIO BeG-6pay3epa 1 NU3MEHUTb

3aBOACKME HAaCTPOWKN NO YMOMYaHNIO ANs

orpaHunyeHuns goctyna (cm. pasgen

“Ncnonb3oBaHue ceTeBbIX GYHKUNN" B

OOKyMeHTe “VIHCTpYKUMKM Mo 3KcnayaTauun”).

Kpome Toro, pekoMmeHAyeTCs perynsipHO MEHSThb

napo’b.

Bo Bpems ycTaHOBKM HAaCTPOEK 1 MOcCs1e ee

3aBepLUEeHNS He 3aX0OuTe Ha Kakne-nnbo Beb-

canTbl Yepes Beb-6pay3ep. Nockonbky

COCTOsIHNE BXOOa COXpaHSAeTCsa B Opay3epe, No

3aBepLUEHNN HACTPOEK 3aKpoliTe Beb-Opay3ep,

4yTO6bl NPEeAOTBPATUTL HECAHKLMOHNPOBAHHLIN

[0CTYN NOCTOPOHHUX NNL, K YCTPOWNCTBY W

BO34ENCTBME BPeAOHOCHOIO NPOrpamMmMHOro

obecneyeHuns.
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MpumeyaHus

* Bcerga npoBepsinTe NCNPaBHOCTb YCTPOWCTBA,
npexae 4yem ero ncnonb3osatb. KOMMAHWA
SONY HE HECET OTBETCTBEHHOCTW 3A
KAKOW Bbl TO HW BbINO YLEPE, BKJIIOYAS, B
YACTHOCTW, KOMMNEHCALIO NN
BO3MELLEHWE YEbITKOB B CBS13U C YTPATOW
NN HEQOMNONTYYEHVEM MPUEBBINEW U3-3A
HEPABOTOCIMOCOBHOCTW 3TOTO
OBOPYOOBAHNSA, KAK HA MPOTAXEHWNIA
FTAPAHTUINHOIO NEPUOAOA, TAK U MOCIE
NCTEYEHWS TAPAHTUAHOIO CPOKA, A
TAKOKE BLJIEACTBUE JTOBbBIX MHbIX
BO3MOXHbIX MPUYIMH.

e KOMMAHWA SONY HE HECET
OTBETCTBEHHOCTW 3A NMPETEH3W JIIOBOTO
POLA, MPEOBABJIEHHBIE MOJIb3OBATEJIAMMN
2TOro NPNBOPA NN TPETbUMI NNLAMIA.

e KOMMAHWA SONY HE HECET
OTBETCTBEHHOCTW 3A NPEKPALLEHWNE NJTA
MPNOCTAHOBKY MPEOOCTABJIEHNA KAKWX-
JINBO YCNYT, CBA3AHHBIX C 3TUM
MPNBEOPOM, BHE 3ABNCMOCTWN OT
OBCTOATENDBCTB.
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lNogrotoBka

MpoBepka aKceccyapoB U3 KOMMIEKTa
NOoCTaBKKN

RM-PJ30 - nynbT gucTaHumMoHHoro ynpasneHus (1)
Batapeu pa3mepa AA (R6) (2)

LUHYp nuTaHna nepemeHHoro Toka (1)
Hep>xatenb wrekepa (1)

Kpbilwka pa3bema (1)

KpaTkoe cnpaBo4YHOe pyKOBOACTBO (AaHHoe
pykosoacTso) (1)

NHCTpyKumMs No aKkcnayataumm

(CD-ROM) (1)

Wcnonb3oBaHne pyKoBOACTB Ha KOMNAKT-
AncKe

PyKkoBOACTBa MOXXHO NPOCMAaTPUBaTb C MOMOLLbIO
KOMMblOTEPA, HA KOTOPOM YCTaHOB/EHA
nporpamma Adobe Reader.

Mporpammy Adobe Reader mo>kHO 6ecniiaTHO
CKka4vaTtb ¢ Beb-canTta Adobe.

1 OTtkponte pann «index.html» Ha komnakT-
auncke.

2 BbibepuTe A3bIK pyKOBOACTBA, KOTOPOE
HeobxoaMMO NPOCMOTPETb.

B cJlydae nospexXxaeHna nnn ytepn KoMmnakt-gncka HOBbI
ANCK MO>XHO np|/|06pecw| Yy CBO€ero aunsepa nan B
CcepBMUCHOM npeactaBUTeNibCTBE Sony.

YcraHoBKa 6aTapem

BHUMAHWE

[nsa nynbta AUCTaHUNOHHOMO YrpaBaeHns
TpebyeTcsa cneayoLLee YNCI0 akKyMyaTopoB
ClefyoLero pasmepa.

» Akkymynstop pa3mepa AA (R6)

* 2 LUTYKN

YT106bl M36€XaTb ONACHOCTM B3PbIBa,
NCMNONb3YIATE TONIbKO aKKyMYNATOPbI C/ieaytoLLLEro
TMna.

e MapraHueBbIl N LWETOYHOM aKKyMynsTop

1 Chumure KPbILLIKY 1 YCTaHOBUTe ABe 6aTapeun
pa3mepa AA (R6) (npunaratotca), yuntbiBas

NONAPHOCTb.

COBUHbBTE KPbILLKY, BcTaBnsante

HaXkaB Ha Hee. 6aTapeto co
CTOPOHBI O.

2 3aKpOonTe KPbILLIKY.

MoaknioyeHune Kabens nuTaHus
nepemMeHHOro Toka

1 BcrasbTe kabens nuTaHus nepemMeHHOro Toka
B rHe3a0 AC IN, 3aTem noakntoumre
JepXartesb WTekepa K Kabesnto nutaHns
nepemMeHHOro Toka.

[ep>xaTenb wrekepa (NpunaraeTcs)

Q FHe3,u,o ACIN
u \

Ka6enb nuTaHNa
nepelvleHHoro TOKa
(npunaraetca)

2 COBuUHbTE aepyaTensb LWTekepa No kabento
NUTAHWS NePEMEHHOIO TOKa ANS KpenseHus K
YCTPONCTBY.

MopgrotoBka
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YctraHoBKa 06beKTMBa NpoeKTopa

3

158

CrapalTech He BbIMOMHATL CHATUE UN YCTAaHOBKY
06BbEKTMBA NPOEKTOPA, YCTAHOB/IEHHOMO HA MOTOJIKE.
Cnncok nogxoasawmx o6beKTMBOB NPOEKTOpPA CM. B
pa3gene “"JonosHUTENbHbIE MPUHAANEXHOCTN" B
NHCTpYKUMKM No 3KCnyaTaummn.

He ycTtaHaBnuBanTe gpyrne o6beKTUBbI, KpOME
YKa3aHHOMo AOMOJIHUTENIbHOro 06bekTMBa (NpoaaeTca
OTHENbHO).

BynbTe akKypaTHbl, YUTOObI HE YPOHUTb 06BHEKTUB
npoekTopa.

He npukacanTtecb K INH3€e 0ObEKTUBA.

BbikntounTe NpoeKTop, a 3aTeM OTCoeAnHnTe
Kabenb NMTaHUSA NepeMeHHOro Toka oT
HACTEHHON PO3eTKU.

OCTOpOXHO

Mpyn 3ameHe 06beKTMBA BO3MOXXHO NonagaHue
SIPKOro CBeTa B I/1a3a, YTO MOXXeT NOBpeAuTb
3peHue. MNepep 3ameHol 06beKTUBA BbIKJTIOUUTE
NPOoOEeKTop U oTcoeanHuTe Kabenb NUTaHUSA
nepemMeHHOro Toka.

CHMMNTE KpbILWKY 00beKkTMBa.

Cpuraa kHonku LENS COVER RELEASE
BHYTPb, NOTAHNTE KPbILLKY 0ObEKTVBA, YTOObI
OHa BCTaJla Ha MeCTO C XapaKTEPHbIM
LLLeNTYKoM.

KHonkwn LENS COVER

RELEASE

lNoBepHUTE KOHTAKTHYIO OCHOBY BJ1EBO K
nepenHen 4actTn o6BbEKTMBA U A0 KOHLA
BCTaBbTe OOBbEKTUB.

MNogrotoBka

Y,u,ep>|<|/||3aq Ha>XaTbIM I'IOJ'I3YHKOBbIVI
nepeksYyaTtesib, onycTnuTe pbivar 4o wenyka.

Pblyar

CoBuraembin
nepeksyaTtesb

YCTaHOBUTE KPbILLKY 06beKkTMBa.

MpukpenuTe BEPXHIOI YaCTb KPbILLKK
06beKTMBaA Ha BEPXHIOK KPbILLKY NPOeKTopa n
NPYXXMUTE ee [0 LWenyka. 3atem, casuras
kHornku LENS COVER RELEASE BHyTpb,
YCTaHOBUTE KPbILLKY OOBbEKTUBA.

Haxxke ecnn 06bEKTUB YCTAHOBEH, Bbl MOXETE
NPUKPENUTb NN CHATb KPbILLKY OOBbEKTUBA TaKMM
Xe obpasom.

CHaTUe 06beKTMBA NpoeKTopa

1

BepHunTe 06bEKTMB NPOEKTOpa B
LeHTpasibHOE NMOJSIoXEHME.

Mpn BKNHOYEHHOM NPOEKTOPE HAXKMUTE
knasuwy LENS SHIFT Ha nynbTe
OVNCTAHLUNOHHOIO YNpaBsieHUs, a 3aTeM
HaxXmuTe knasuiwly RESET. O6bekTuB
NPoeKTopa BEPHETCH B LLleHTpasibHoe
nosaoXeHue.

BbIkntounTe NPOEKTOP, a 3aTEM OTCOeaUHNUTE
Kabenb NMTaHUSa NePEeMEHHOro TOKa OT
HACTEHHOW PO3ETKN.

OCTOpOXHO

MNpu 3ameHe 06beKTUBa BO3MOXHO nonagaHme
AIPKOro CBeTa B rN1a3a, YTo MOXXeT NoBpeauTb
3peHue. Mepen 3ameHO 06bEKTUBA BbIKJTIOUUTE
NpPOEeKTOp U 0TCoeAnHNTe Kabesb NUTaHUS
nepemMeHHOro TokKa.

CHMUMUTE KpPbILKY 0O6bEKTUBA.



4 MpuXnmasa nepeaBM>XHOW NepekstovaTens,
nepeaBMHbTE pblyar 40 ynopa 1 poBHO
BblTalLUTE OOBbEKTUB.

5 Ycranosure KPbILLKY 06BbEeKTUBA.
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m MNogknioyeHue

* Bbik/1l0UnTE BCE YCTPOWMCTBA Nepe BbiNOMHEHUEM NOObLIX MOAKTIOYEHNIA.

* /lcnonb3ynTe COOTBETCTBYOLLMIN Kabenb ANA KaXaoro CoeanHeHns.

* [1NOTHO BCTaBAANTe WITeKepbl Kabensa. HeHaaeXXHbI KOHTAaKT MOXET NPUBECTU K CHUXKEHUIO KayecTBa
BUAOEOCUTHANa WX HenpaBubHOW paboTe ycTponcTea. [Mpu oTcoeanHeHN Kabens TAHUTe 3a LTeKep,
a He 3a cam Kabenb.

* [ina nonyyexus NoApOo6HON NHPOPMALINK TaKXKE CM. MHCTPYKLMKW NO 3KCMAyaTauuMmn noakio4aemMmoro
YCTPOWNCTBA.

MNopknioyeHne K KOMNbloTEpY

INPUT D

DTOT pa3beM MUCNOSb3YeTCS NPU MNOSKTIOYEHUN NPOEKTOPA K KOMMbIOTEPY, OCHALWLEHHOMY BbIXOLAHbIM
paszbemom HDMI.

BbixogHom
pa3bem HDMI

Kabenb HDMI

O === J
(He npunaraetcs)

Komnbtotep

* lcnonb3yinTte yCTPONCTBO C Nnogaep ko ctaHgapta HDMI v norotunom HDMI.

* /Icnosib3yiiTe BbICOKOCKOPOCTHbIe Kabenn HDMI, Ha KOTOpbIX NPUCYTCTBYET JIOrOTUN C TUNOM Kabens. (PekomeHayeTcs
NCMNONb30BaTh N3AeNna KoMnaHuy Sony).

¢ Pazbem HDMI 3Toro npoekTopa HeCOBMECTUM C curHanamu ¢opmata DSD (npamoit NoTokoBbIn Ldposoi curHan) n CEC
(curHan ynpasneHna 6bITOBbIMU 3/IEKTPOHHbIMMK Nprbopamu).

MopkntoyeHmne K ceTeBOMY 060pyAOBaHUIO

WUcnonb3oBaHue pasbema LAN

Ka6esnb LAN (npamoii) (He npunaraetca)
Pasbem
LAN

)

] [«= I
&D [ﬁ]
KomnbtoTep * ;

LAN

KoHueHTpaTop, MapLipyTn3aTop 1 T. 4.

¢ [pn ncnonb3oBaHUKM ceTeBbIX PYHKUNIN Yepe3 pa3beM LAN ybeguTech, 4To ong napameTpa “YcraHoBka LAN”
yCTaHOBJIEHO 3Ha4veHue “[MopT LAN".

¢ [NoaknounTe NPOEKTOP K CETU, NpefHa3HaYeHHOoM ANs ynpaBneHus goctynom n3 NWHtepHeta, Hanpumep K JIBC. Ecnn
NPOEKTOP NOAKIIOYEH HEMOCPEACTBEHHO K VIHTEPHETY, pUCK 6€30MacHOCTM YBENNYNBAETCS.

Mpw ynpaBneHnn NPOEKTOPOM MO CETU OTKPONTE CTpaHMLy NpoekTopa Setup (cM. pa3gen “icnonb3oBaHue CeTeBbIX
YHKLMIN" B MHCTPYKLMAX MO 3KCNyaTauumn) B Be6-6paysepe 1 BbibepuTe TpebyeMblit MPOTOKON ynpasieHus.

RU16O MNopkntoyeHne



NopknioyeHue K ycrpouctsy HDBaseT™

MNepenatunk HDBaseT ncnonb3yetcs Npu NOAKIOYEHNN MPOEKTOPA K KOMMbIOTEPY, BUAEOYCTPONCTBY
WUnn ceTeBoMy 060pya0BaHULO.

MpumeyaHua gna NOAKIIOYEHNS 3TOMO0 YCTPOUCTBA K nepepatunky HDBaseT

e ObpaTnTech K CNeUVanncTy uan K gunepy Sony ons BelNofHEHNS NogkoYeHns. Ecnn nogknioyeHmne
BbIMOSIHEHO HEMPABUJIbHO, 3TO MOXET MOBANSATb Ha XapaKTePUCTUKN Kabens n NpnBecTy K yXyALEeHMIo
WM NponagaHnio N306paxkeHus.

MopkntoyanTe kabenb Hanpsamyto K nepeaatynky HDBaseT 6e3 ncnosb30BaHNSA NPOMEXYTOYHOMO
KOHLUEHTpaTopa uian MapLipytmsatopa.

Ncnonb3ynTe kabenun, COOTBETCTBYHOLLME CNeayioLnM TpeboBaHNSM.

- CAT5e vnwu BbiLwe

- DKPaHMPOBAHHOIO TMNa (C 3KPaHMPOBAHHBLIMU Pa3beMaMu)

- Mpsimoe NpOBOAHOE NOAKIYEHNE

- OAnHapHbLIN NPOBOS,

Mpwn npoknagke kabenem NCcNonblynte KabenbHbIN TecTep, KabenbHbIN aHaAn3aTop UK aHANOrMyHoe
YCTPOMCTBO AJ19 NPOBEPKN COOTBETCTBUSA Kabenen ctaHpgapty CAT5e nnu Boiwe. ECim mexay AaHHbIM
yCTPOMNCTBOM 1 Nepepatynkom HDBaseT cyLiecTByeT TpaH3UTHOE COeAUHEHWNE, YYNTBIBANTE ero npu
N3MEepPEHUN.

o 1N CHMXKEHUS BANSIHAS NOMEX MPOoKaabIBanTe N UCNONb3yNTe Kabesb TakK, YUTOObI OH He Bblf1 CKpyYeH
1 NPOXOANN KaK MOXHO npsmee.

MNpoknanpiBanTe kKabenb Boaneke ot Apyrux kadenen (ocobeHHo oT kKabens nuTaHusa).

Mpn Npoknagke HeCKONbKNX Kabenen He CBA3bIBaNTE NX U MAKCMMasbHO COKpPATUTE Y4acTOK nX
napanfensHOro NponeraHuns.

MakcrumanbHas ganbHOCTb Nepedayvn Kabena coctaBnset 100 m. Ecnmn pacctosiHme npesbiwaeT 100 wm,
BO3MOXHO nponagaHue n3obpaxeHnsa unm 3syka unm cooum ceasm LAN. He ncnonb3synte nepegatimk
HDBaseT Ha pacCTOSIHMSAX, NPEBbILIAIOLLINX AaNbHOCTbL Nepeaayn kabens.

Mo Bonpocam GYHKLMOHANBHOCTU UM Npobaem ¢ paboTon, BbI3BAHHbIX YCTPONCTBAMM APYrnX
npounssoaunTenen, obpalLantTecb K COOTBETCTBYHOLLUM NPON3BOANTENSM.

MopkntoueHue K KOMNblOTepy/BUAEOYCTPOWCTBY
INPUT E

Kabenb LAN: kabenb STP ¢ CAT5e nnu BbiLle
(npsimon) (He npunaraeTcs)

. MepepaTtunk HDBaseT
BbixogHoOM

pazbem HDMI (

INPUT E

"=

HDom LAN RS-232C @©HDBT /LAN

PN I

Kabene HDMI
(He npunaraetcs)

BbixogHom
pa3bem HDMI

oL S

Bnpeoyctponcreo

L7151 101y HeHUS UH@OPMAELINK O APy rux Criocobax
OAKIIIOHEHNS CM. pazaen “TlogkawoderHne
poekTopa” B JOKYMEHTE “VIHCTPYyKUMM 10
SKCIIyaraymm’, COAEPXKAaLLEMCH Ha
r1pNIIaraemMom KOMIaKT-gucke.
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m [poeunpoBaHue

Bbi6Op 3bIKa MEHI0

Mo ymonuaHuto ans otobpakaeMbiX MEHIO,
COOOLWEHNI N T. A4. BbIOPaH aHMNNNCKNN A3bIK.
0N n3meHeHuns 93blka 3KpaHa BbIMOJIHUTE
cnepyloLlve oencreus:

1 Bcrasbre wHyp nuTaHns nepemerHoro Toka B
pO3eTKy.

2 BkstounTe npoekTop.
Haxxmute knasuwy 1/ Ha ycTpoiictee nnm
KHonky | Ha NynbTe ANCTAHLUMOHHOIO
yrnpasieHus.

3 Haxwmure knasuwwy MENU gns otobpa)keHus
MEHI0.
Ecnn skpaH otobpaxkaeTcsi HeYyeTko,
oTperynupynte Gokyc, pasmep 1 NoaoXeHne
npoekTnpyemoro nsobpaxenusa (Ctp. 163).

4 BbibepuTe 93bIK MEHIO.

@ HaxxmunTe knasuwly 4 nnn ¥, 4ytobbl
BblIOpaTbh MeHIo Operation (A]), a 3atem
HaXxmuTe knasuwy ENTER.

(@ HaxwmunTe knasuily 4 nnn ¥, 4ytobbl
BbiGpaTh “Language (RA)", a 3aTeM HaXXmuTe
knasuwy ENTER.

Operation

@ BLanguage English
Menu Position Bottom Left
Status On
IR Receiver Front & Rear
E ID Mode All
0 Security Lock Off
Control Key Lock Off
; Lens Control On
o=}
s
OO Sel ENE Set GEMED Back

(® HaxumanTe knasuily 4/¥%/«/» ona
BbIbOpa A3blka, a 3aTeM Haxmute ENTER.

5 Haxxkmute knasuwy MENU, 4To6bl OTKAKOYNTD
3KpaH MeHIo.

MpoeunpoBaHne n3obpaxxeHns

Pasmep npoeumpyemoro n3obpaxxeHus 3aBucuT
OT YCTaHOBNIEHHOIro 06beKTNUBaA UK OT
PaCCTOAHUS MeXay MPOEKTOPOM 1 3KPAHOM.
YcTaHaBNMBanTe NPOEKTOP Takmm o6pa3om,

MpoeumnpoBaHue

4TO06bI NPOEUMpPYEMOE N306paXKeHne
COOTBETCTBOBAJIO pa3MepaM 3kpaHa. s
NoNy4YeHUs [ONOSIHUTENbHOW MHPOPMaLUn O
PaCCTOSAHMAX NPOELNPOBAHNA U pa3Mmepax
npoeunpyemMoro n3obpaxeHus cm. “PacctosiHme
NpoeunpoBaHmns U gnanasoH capura obbekTmea”
B IHCTpYyKUMM NO 3KCAayaTaumn.

1 MogxntoumnTe Kabenb NMUTaHNS nepemMeHHoro
TOKa K BJ'IeKTpVI‘-IeCKOVI po3eTKe.

2 NoaknounTe Bce HeoBXoaNMbIe YCTPOWCTBA K
npoekTopy (Ctp. 160).

3 Bwounte NpoeKkTop.
HaxxmuTte knasuily 1/ Ha ocHOBHOM
yCTpoWncTBe nnu knasuuy | Ha nynbte
OVNCTAaHUNOHHOIO yrnpaBssieHus.

Bkntounte noakntoveHHOE yCTPOMCTBO.

5 Bbibepunte NCTOYHNK BXOAHOIO CUrHana.
HaxxmuTte knasuwly INPUT Ha npoekTope nnm
nynbTe GUCTAHLMNOHHOIO ynpasaeHus, 4Toobl
oTobpa3nTb OKHO BbiBOpa Bxoaa. [MoBTOPHO
HaxkumarTte knasuwy INPUT nnm knasuwin
4/¥%, 41060l BbIOPATL NpPOELMpYyEMOE
n3obpaxeHune. 3Ha4oK CUTHaNa -
0TOOpPaAXKAETCHA C MPABOW CTOPOHbI B OKHE
BbiGOpa BXo4a Npu nogave curHana.’’
Kpome Toro, Bbl MOXeTe BblOpaTb BXOQHOW
CUTrHaN Ha NynbTe QUCTAHUNOHHOMO
yrnpasneHus.

*1: Korpa BxogHom curHan noctynaet yepes INPUT F n
nogkKt4YeH COBMeCTUMbIN AONOJTHNTESIbHbIN
ajanTtep, Bcerga 0To6pa>KaeTc;| 3HA4YOK CUrHana
-2.

6 Vsmennte NnyTb BbIBOAA 3KpaHa KOMMblOTEPA
Ha BHELWHWIN ancnnemn.

Cnocob n3meHeHus NMyTn BblIBOOa 3aBNCUT OT
TWUNa KOMMNbKOTEPaA.

(Mpumep)
+

1 OTperynupyinte npoeuupyemMmoe
n3obpaxeHue (Ctp. 163).



BbikNloYeHUe nuTaHus

1 Haxmure KnaBuLy 1/ Ha ocHoBHOM
ycTpoiicte unu knasuwwy O Ha nynste
OVCTaHLUWOHHOIO yripaBfieHns.
3anyckaeTcsa Npouecc 3aBepLleHns paboTbl 1
NPOEKTOP NEPEXOOUT B PEXUM OXUOAHUS.
[na nonroCpoyYHOro NCNosib30BaHUA
BbIKJ/THOYANTE MPOEKTOpP, KOrAa OH He
NCnonb3yeTcs.

2 OrtcoepmHnTe Kabenb NUTaHNS nepemMeHHoro
TOKA OT 2N1EeKTPMNYECKON PO3EeTKMN.

Hacrponka npoeuupyemoro usoépaxeHus

®okypoBKa nzobpaxeHus (pokyc)

> »
= Ak
Y_" -
R &'

YcTaHOB/1eH 06bEeKTUB € pyHKLUEN
3N1eKTPUYECKON PpOKYCMPOBKHU

Haxxmute knasuwy FOCUS Ha npoekTope nnmn
nysbTe ANCTAaHUMOHHOIO YNpaB/ieHns, 3aTemM
Ha>XMWUTe KnaBuLly 4/ ¥%/«/»,

YcTaHOBNEH 06beKTUB C pYHKLMEN PyHHON
$OoKycnMpoBKHn
MNoBepHUTE KONbLO GOKYCUPOBKMN.

%

YcTaHOBNEH 06beKTUB C pyHKLMEN
31eKTPNYECKOro yBesinyeHus

HaxxmunTte knasmwy ZOOM Ha npoekTtope nnu
nysibTe ANCTaHUMOHHOIO YNpaBJieHWd, 3aTeM
HaXXMUTe KnasuLly 4/¥/«/%.

Hactpoiika nonoxenus uso6paxenus (capur
o6beKTuBa)
Haxxmunte knasuwy LENS SHIFT/SHIFT Ha

NpoeKkTope Wi NynbTe ANCTaHUNOHHOMO
yrnpasfieHus, 3aTeM HaXXMUTE KNaBuLly 4/ ¥%/«/>,

Bo3BpaTr 06beKkTMBa B LLleHTpasnbHoe
rnosio)KeHue npoeunpyemMmoro nsobpaxxeHums
Mpwn perynnpoBke NOMOXeHUA N306paxxeHns
Ha>xmuTe knasuwy RESET Ha nynbTe
OVCTaHLMOHHOIO YnpasfieHns.

PerynnpoBka HakJIoOHa NPOeKTopa C MOMOLLbIO
perynupyembix HOXXeK

Ecnun npoekTop ycTaHOBNEH HA HEPOBHOM
NMOBEPXHOCTUN, OTPEryMpPYNTe ero ¢ MOMOLLbIO
perynnpyemMbiX HOXeK.

¢ ByabTe OCTOPOXHbI, YTOObI HE MPULLLEMUTL NMasibLibl.

* He gaBuUTe CINLIKOM CUSIBHO Ha BEPXHIOK YacTb
NpoeKTopa C BbIABMHYTLIMU PErYINPYEMbIMU HOXKAMM.
3TO MOXET NPUBECTU K HENCNPABHOCTML.

OTo6parkeHue WabGNoOHa ANsA perynupoBKn
n3obpaxxeHusa

Bbl MOy<KeTe 0TOOpa3nTb WABNOH A1 HACTPOWKK
NPOoeunpyemMoro n3obpa>KeHuns ¢ NoOMOLLbIO
knasuwm PATTERN Ha nynbTe gUCTaHUMOHHOIO
ynpasneHus. icnonb3yinTe knasuwimn 4/¥ ang
N3MeHeHNs WabsioHa 1 KNaBULLIN «/% Ons
n3mMeHeHunsa upeTta wabnoHa. CHoBa HAXXMUTE
knasuwy PATTERN, 4To6bl BOCCTAaHOBUTL
npeaplayliee n3obpaxexHume.

Ec/in Tpebyercs OMO/THUTEIbHAS PEryIINPOBKa
poeLnpyemMbix N300PAKEHUN, CM. Pa3[qesl
“TlpoeunpoBarHne/perynpoBka n3obpaxeHns” B
JOKYMEHTE “VIHCTPYKUMU 110 IKCryaraumu’,
COAEPXKALLUEMCS HA TPUIAraeEMOM KOMIIAKT-ANCKE.

MpoeumnposaHue
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NHaukaTopbl

CeeTtawmecsa/muratowme nHamkatopbl ON/STANDBY n WARNING Ha nepegHenyacTy npoekTopa
NO3BONSAIOT NPOBEPUTL COCTOSTHNE NPOEKTOPA M Y3HATb O ero HenpaBubHOM paboTe. Ecin nHamkaTopbl
MWratOT KPACHbIM CBETOM, peLlanTe NnpobanemMy B COOTBETCTBUM C YKa3aHUSMIN B pa3gene
“MpeaynpexaatoLwme NHAMKAToOPbl U AeNCTBMA Mo ycTpaHeHuto npobnem” (Ctp. 165).

NHankaTop NHankaTop
ON/STANDBY WARNING

NHpunkKaumna coctossHUA

CoctosiHue uHauKatopa Pa6ouee coctosiHne

Onucanmne

OxupaHve MrTaHWe NoJaeTca Ha NPOEKTOP, U OH HAXOAMTCA B peXMMe OXUAaHNA B
COOTBETCTBUM C HACTPOMKaAMW.
(foput  (Bbikn)
KpaCHbIM
LiBeToM)

Mporpes MpoekTop NpOrpeBaeTCcs Nocsie BKIAYEHUS UM NMPONCXOANT
<\ O0GHOBJIEHNE NPOrPAMMHOro o6ecrneyeHus.
Al
(Muraet (Bblkn)
3e/1eHbIM
LiBETOM)

[OTOBHOCTb MpoeKTop roToB K 3KCMNyaTaLuun.

(Toput  (Bebikn)

3e/1eHbIM

LBETOM)
Lpyroe coctoaHune
oXunaaHns

(Topur (Bbikn)

OpaHxeBbIM

uBetom)

MpoeKTop HAaXoAUTCS B pexXmMe oXxunaaHus “bes cur. Bx.” (Bbiki. cBeTa)
wnn “BeicTpas 3arpyska”.

RU1 64 NHaukaTopsl



Hpenynpe)Kp,alou.l,ue MHANKAaTOPbI N nencrTeuva no YCTPaAHEHUIO I1p06)1€M

CocTosiHMe WHAUKaTOpa

Yncno muraHui

3HavyeHue/YcTpaHeHMe HenonapoK

\/
N 7
t-,/i\yy
(foput  (Mwuraet

KPacHbIM KPaCHbIM
LBETOM) LBETOM)

[Ba pasa KpblLlka GpuibTpa Ui Bo3AyLHbIN GUILTP YCTAHOBMIEHbI HEHAAEXHO.
MpoBepbTe KpeneHne KPbILLKU GUIbTpa Un Bo3AyLWHOMo GUabLTpa u
3aKpenuTe ux Hagnexawym obpasom (Ctp. 166).

Tpw pa3sa /ICTOYHVIK CBETA HE 3aropaeTcs AO/MKHbLIM 06pa3oM.

OTcoeauHmTe Kabenb NUTAHNS NEPEMEHHOrO Toka 1 ybeauTtech, 4To
nHaukatop ON/STANDBY oTkntoumncs, a 3atem BCTaBbTe Kabenb
NUTAHWA NEPEMEHHOIO TOKa B PO3eTKY U BKJTHOUUTE MPOEKTOP.

YeTbipe pa3za

Mpn 06HOBNEHWM NPOrpPaMMHOro obecrneyeHunst yCTponcTea
obHapy>xeHa oLwnbka.

OTcoeauHuTe Kabenb NUTAHNS NEPEMEHHOrO Toka 1 ybeauTtech, 4To
nHaoukatop ON/STANDBY BbikntoueH. Mepen noakntoveHnem kabens
NUTaHNS NEPEMEHHOIO TOKa K CETEBOI PO3ETKE U BKITIOUYEHNEM
npoekTopa npoeepbTe nogkntoyeHne USB nnm LAN. 3atem CcHoBa
0B6HOBUTE NpOrpaMmmMHoe obecneyeHune.

LecTb pa3

O6Hapy>XeH CUbHbIN yaap No NpoeKTopy.

Ecnn oTCyTCTBYIOT BUAMMbIE HapyLleHns paboTel, otcoeauHute kabenb
NUTaAHNS NEePeMEHHOro Toka u ybegurtecs, 4to uHgukatop ON/STANDBY
OTKJ/IOYMNICS, @ 3aTeM BCTaBbTe Kabesib NMTaHNS NepPeMEHHOrO TOKa B
PO3EeTKY 1 BKJIIOUNTE MPOEKTOP.

Bocemb pas

OB6bEKTNB He YCTAaHOBJIEH COOTBETCTBYOLLIUM 06pa3om.
MNpoBepbTe KpenneHne o6beKTMBA U YCTAHOBUTE ero HaANeXallunm
o6paszom (Ctp. 158).

(Muraet  (Mwuraet
KPaCHbIM  KPACHbIM
LIBETOM)  LLBETOM)

O6a nHankatopa
MuratoT

[Ba pasa

HeHopmarnbHaa TemnepaTypa NpoekTopa.

BbinonHuTe criegyiolee.

* [IpoBepbTe BO3AYLLUHbIA GUALTP, U €C/IN OH 3aCOPWIICA, OUUCTUTE UK
3ameHuTe ero (CTp. 166).

e Y6eanTech, YTO BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUSA (BNYCKHbIE/BbINYCKHbIE)
He 3a6/10KNPOBaHbl CTEHON UV NPeAMETOM, U NPU HEOBXoANUMOCTH
YCTaHOBUTE NPOEKTOP Ha AOCTATOYHOM PACCTOAHWUM OT HUX.

* [IpoBepbTe OKPYXKAIOLLYO TeEMMepaTypy BO3AyXa U NCNoMb3yinTe
NpoeKTop B Npeaenax paGoyero AvanasoHa Temneparyp.

Ecnm nHgykaTopbl MUratoT MHbIM 00Pa30M, OT/INYHBIM OT OMMCAHHbLIX Bbille, OTCoeanHuTe Kabenb
NUTaHUA NepeMeHHoro Toka n ybeguteco, 4to nHgukatop ON/STANDBY oTkntoumnnacs, a 3aTeMm BCTaBbTe
Kabenb NUTaHNS NEPEMEHHOIO TOKa B PO3ETKY M BKJIIOUYUTE NPOEKTOP.

Ecnn npobnemy He yoaeTcs yCTpaHUTb, 06paTnTeCh K KBannPuUMpOBaHHOMY NepcoHasny Sony.

/7,01// BO3HUKHOBEHUM KaKNX-/TNOO I7p05/7€M uin

cm. pazgesn “Crimcok coobLyeHu” nam
“‘Uicripasrerne rnpobsiem” B JOKYMEHTE

Ha ripusiaraemMom KoMrakT-gvicke.

OTOBPAXEHNM COOOLLEHMNS 06 OLUNOKE HA IKPaHE

VIHCTPYKLMM 110 IKCII/TYaTaLnm’, COAEPXALLEMCS

NHamkaTopbl
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3 Ocnabbre BUHTHI (Tpw WT.) N n3BNEKUTE

OlIIIICTKa BOBp‘ymHoro nepxartenb ¢unbTpa, NOAAEB €ro ee 3a pyyKky
C MPaBO CTOPOHbI 1 MOBEPHYB Aep>KaTesb
¢unbTpa punsTa.
BuHTbI

Mpwn nossneHun coobuieHnsa ob o4NcTke
BO3AYLLUHOro GunbTpa — OYNCTUTEBO3AYLLHbIN

dbunbTp. S ST

Ecnn paxke nocne ouncTkn Nblsib N3 BO3AYLLIHOIMO

dunbTpa yoanuTb He yoaeTcs — 3aMeHunTe

BO34YLUHbLIN GUNLTP HOBbIM. I =
Ona nonyyeHns AoNOAHUTENbHOW MHbOPMaLUK O Lk | J [
HOBOM BO34YyLUHOM UIbLTpe obpaTuUTecsh K = A

KBanndnUMpoBaHHOMY NepcoHasny Sony.

OCTOpOXHO

Ecnn npoao/HKuTb 3KCnsyaTaumio npoekTopa noce
oTOGpaXkeHUs 3TOro coobLUEeHMs, B HeM MOXKeT
HaKOMUTbCA MNblJib, YTO NPUBELET K 3acopeHuto. B
pesynbTaTe BHYTPM YCTPOMCTBA MOXXET NOBbICUTLCSA
TemMrnepaTypa, YTO MOXKET NPUBECTN K HEUCNPABHOCTU
VN BO3ropaHuIio.

1 Buikmounte NPOEKTOpP 1 OTCOeaAnHUTe Kabesnb
MUTAHUSA NepPEeMEHHOr0 TOKa OT HACTEHHOM

pO3eTKn. Hepxatenb
2 YTobbl CHATL KPbILLIKY GUNIbTPa, CABUHLTE 4 senekute BO3AYLLUHbIN GUNLTP N3 OCHOBHOTO
KPbILKY $UNbTPa BHU3, HAXKaB Ha BEpPXHUE ycTponcTBa.

yrfbl C 06€enx CTOPOH.

Bo3ayLUHBbIN
dunbtp

Kpbiwka ¢unbtpa

RU1 66 OuncTka BO34yLIHOro dpunbTpa



6 3amenute BO3AYLHbIN GUABTP U YCTaHOBUTE
nepxxarens déunbTpa.
MNpwn ycTaHOBKe aep>kaTens GunbTpa BCTaBbTe
[0Ba A3bl4Ka C JIEBOWN CTOPOHbI, BCTAaBbTE TPpK
A3blYKa C MPaBON CTOPOHbI U 3aTAHUTE TpU
BUHTA.

A3bI4KKN

4,
=

m—// 7=,
Y/

£

EISETY

T BcrasbTe A3bi4kM Ha KpbllLKe GuibTpa B nasbl
N NepeMecTUTe KpbILLKY BBEPX.

Y6eantecb B HAAEXKHOM YCTAaHOBKE BO3AYLUHOrO GunbTpa.
MuTaHme He ypacTcs BKITOUYUTD, €CIN OH YCTaHOBIEH
HenpaBWJIbHO.

OuncTka BO34yLIHOro dunbTpa 1 67 R
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